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Das vorliegende Skript entstand aus einer 3 + 1-Vorlesung im Wintersemester 2018/19 (15 Wochen) an

der Friedrich-Schiller-Universitat Jena und richtet sich vorrangig an Studierende der Studiengénge:

e Mathematik Lehramt Gymnasium

e B.Sc. Mathematik, Wirtschaftsmathematik, Informatik

Es werden Kenntnisse der Linearen Algebra 1 und Analysis 1 vorausgesetzt. Einige Teile wurden nicht
prisentiert (insbesondere das letzte Kapitel). 2020 und 2021 wurden umfangreiche Anderungen und
Ergénzungen vorgenommen, unter anderen die Ramanujan-Kongruenzen und die Rogers-Ramanujan-

Identitaten.
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1. Endliche Mengen

Bemerkung 1.1. Kombinatorik ist die Lehre vom Abzéhlen diskreter Objekte:
e (leicht) Die Anzahl der k-elementigen Teilmengen einer n-elementigen Menge ist (Z)
e (mittel) Die Anzahl der fixpunktfreien Permutationen auf {1,...,n} ist [n!/e].
e (schwer) Die Anzahl der Partitionen von 5n + 4 ist durch 5 teilbar.

e (sehr schwer) Jede Landkarte lasst sich mit vier Farben farben, sodass benachbarte Lander
verschiedene Farben haben.

e (offen) Wie viele magische Quadrate der Grofe 6 x 6 gibt es?

Definition 1.2.
e Leere Menge: &.
e Natiirliche Zahlen: N = {1,2,...} Ng ={0,1,...}.
e Primzahlen: P ={2,3,5,7...}.
e Ganze Zahlen: Z=1{...,—-1,0,1,...}.
e Rationale Zahlen: Q = {§ : a,b € Z, b # 0}.
e Reelle Zahlen: R (Analysis).
e Komplexe Zahlen: C = {a +bi:a,b € R}.

e Fiir eine Menge A sei |A| die Méchtigkeit von A. Man nennt A endlich, falls |A] < oo und
anderenfalls unendlich. Wir unterscheiden mit der Schreibweise |A| = oo keine Kardinalitéten
(abzéhlbar, tiberabzdhlbar etc.). Zwei Mengen A und B heifen gleichmdchtig, falls eine Bijektion
A — B existiert.

e Sind A; (i € I) Mengen, so auch ihr kartesisches Produkt X, ; A; = {(a; :i € 1) :a; € A;}. Im
Fall A = A; fiir alle i € I schreiben wir auch A’ := X, ; A. Fiir I = {1,...,n} schreiben wir
Ap x ... x Ay und A" = A x ... x A (n Faktoren).

e Sind A; (i € I) Mengen, so auch ihre disjunkte Vereinigung

|_|AZ- = U{(a,z’) ta€ A} C (UAZ) x I.

el el el
Fir I = {1,...,n} schreiben wir A; LI... L 4,.

e Fiir eine Menge A ist 24 := {B C A} die Potenzmenge von A. Fiir k € Ny sei
A
<k> ={BCA:|B|=k}c24

die Menge der k-elementigen Teilmengen von A.


https://doi.org/10.1017/CBO9781139167239

Bemerkung 1.3. Fiir Mengen A und I kann man A’ mit der Menge aller Abbildungen I — A
identifizieren, indem man (a;);e; € A’ durch f: I — A mit f(i) := a; ersetzt.
Satz 1.4. Fiir endliche Mengen A, B, Aq,..., A, gilt
(i) |A1 x ... x Ap| = |A1] ... |An| und |A™] = |A|".
(i) [AjU...UA,| =|A1|+ ...+ |An]-
(i) A und B sind genau dann gleichmdachtig, falls |A| = |B|.
() 24| = 2141
Beweis.

(i) Fiir jedes Element (aq,...,a,) € A1 X ... x A, gibt es |A;| Moglichkeiten a; zu wihlen, |As|
Moglichkeiten fiir as usw. Umgekehrt liefert jede solche Wahl genau ein Element von Ay X ... x A,.

(ii) Jedes Element in A; U ... U A, liegt in genau einer der Mengen {(a,7) : a € A;}. Dabei gilt
{(a,i) 2 a € Ai}| = |Ail.

(iii) Sei A = {a1,...,an} und f : A — B eine Bijektion. Dann gilt B = {f(a1),..., f(ay)} mit
f(ai) # f(a;) fir i # j. Dies zeigt |B| = n = |A|. Sei umgekehrt |[A| = |B| und A = {a1,...,a,}
sowie B = {by,...,b,}. Dann ist f : A — B, a; — b; eine Bijektion.

(iv) Sei A = {a1,...,an}. Fir M C A sei f(M) = (x1,...,2y) € {0,1}" mit z; = 1 <= a; € M.
Dann ist f: 24 — {0,1}", M — f(M) eine Bijektion. Nach und ({i) folgt

24] = [{0,1}"| = [{0, 1}|" = 2" = 24, .
Definition 1.5.

e Fiir n € Ny ist n! := [[;_, k die Fakultdt von n. Beachte: 0! = 1 (leeres Produkt).

e Fir a € C und k € Ny definiert man den Binomialkoeffizienten

(Z) _ala —11? 2(a .—kk: +1)

e Firn,ki,...,ks € Ngmit n =Fk{ + ...+ ks sei

n o n!
ki,....ks)  kil... k!

der Multinomialkoeffizient von n und ki, ..., ks.

Bemerkung 1.6. Es gilt () =1 (leeres Produkt) und (}) = 0 fiir k > n € Ny. Fiir k < n € Ny gilt

(Z) - _11?'2‘-'.(.71. _kk 1 k!(nni k) <n i k> - (k,nn— k)

und




Man kann die Binomialkoeffizienten daher mit dem pascalschen Dreieck berechnen:

Bemerkung 1.7 (,Variation mit Wiederholung®). Fiir endliche Mengen A und B existieren nach
Satz 1.4 genau |B4| = | B|l4l Abbildungen A — B.

Beispiel 1.8. Ein 4-stelliges Zahlenschloss besitzt 10* = 10.000 mogliche Zustinde (wihle A =
{1,2,3,4} und B = {0,1,...,9} in [Bemerkung 1.7)). Wenn ein Dieb pro Sekunde einen Zustand priift,
braucht er durchschnittlich ca. 8 Minuten um das Schloss zu knacken.

Satz 1.9 (,Variation ohne Wiederholung®). Fir endliche Mengen A und B existieren genau (ED |AJ!
injektive Abbildungen A — B.

Beweis. Im Fall |A| > |B| gibt es keine injektiven Abbildungen A — B und in der Tat ist (||]A3||) =0.
Sei nun k:= |A| < |B| =:nund A ={ay,...,a;}. Fir jede injektive Abbildung f: A — B gibt es n
Méglichkeiten fiir f(a1). Ist f(a1) festgelegt, so bleiben noch n—1 Méglichkeiten fiir f(a2) € B\{f(a1)}
usw. Die Anzahl der injektiven Abbildungen ist also n(n —1)...(n —k+1) = (nﬁi'k)' = ()KL O

Beispiel 1.10 (Geburtstagsparadoxon). Fiir Personen Py, ..., P, betrachten wir die Abbildung f :

{1,...,n} — {1,...,365}, die i auf den Geburtstag von P; abbildet (Schaltjahre, Zwillinge etc.
vernachléssigt). Nach [Bemerkung 1.7] gibt es 365" solche Abbildungen, wovon (325)711 injektiv sind. Die
Wahrscheinlichkeit, dass mindestens zwei Personen am gleichen Tag Geburtstag haben ist daher

1 365\ n!
n ) 365™

(Laplace-Formel). Fiir n = 23 erhélt man bereits > 50%.

Bemerkung 1.11.

(i) Der Fall |A| > |B] in liefert das Dirichletsche Schubfachprinzip: Verteilt man n Objekte
in k < n Schubladen, so muss mindestens eine Schublade mehrere Objekte enthalten. Beispiel: In
Leipzig gibt es zwei Personen mit der gleichen Anzahl von Haaren auf dem Kopf (niemand hat
mehr Haare als Leipzig Einwohner hat (> 500.000)).

(ii) Im Fall [A] = |B| ist jede injektive Abbildung A — B auch bijektiv (vorausgesetzt |A| < 00).
Bijektionen A — A heiflen Permutationen auf A. Bekanntlich bilden die Permutationen auf A die
symmetrische Gruppe Sym(A) bzgl. Komposition von Abbildungen. Das neutrale Element ist id 4
und das Inverse zu f € Sym(A) ist die Umkehrabbildung f~!. Wir setzen S, := Sym({1,...,n}).

Nach [Satz 1.9/ ist 4
()] = I8 = (| )1l = A1



Beispiel 1.12.
S__123 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3
57\t 2 3)0\1 3 2)°\2 1 3)°\2 3 1)°\3 1 2/)'\3 2 1)
Satz 1.13 (,Kombination ohne Wiederholung®). Fir jede endliche Menge A und k € Ny gilt

G)1=(5),

Beweis. Sei Ay die Menge der injektiven Abbildungen {1,...,k} — A. Dann ist die Abbildung

A

fo A, f(R)}

surjektiv. Fir o € Sy gilt F(foo) ={f(c(1)),..., f(o(k))} = F(f). Fir B € (‘2) ist sogar F~1(B)
{foo:0 € S}, wobei f € Ay ein festes Urbild von B unter F ist. Insbesondere hat jedes B € (

genau |Si| = k! Urbilder. Es folgt ‘(‘2)} = % = ("2') nach

Beispiel 1.14. Beim Lotto ,,6 aus 49“ gibt es (469) = 13.983.816 Moglichkeiten und die Wahrscheinlichkeit
fiir einen 4er ist

0Oz

(D(5) _ 645
(1) 665896 0,1%.

Bemerkung 1.15.

(i) [Satz 1.13|liefert eine kombinatorische Interpretation der Identitét (nigl) = (Z) + (kﬁl): Firae A

gibt es genau ('Ak\j‘i}|) Teilmengen B € (’2), die a enthalten und ('A\é“}‘) Teilmengen B € (‘2),
die a nicht enthalten.

(ii) Nach [Satz 1.4/ und [Satz 1.13|ist

k=0

Dies ist ein Spezialfall des bekannten Binomialsatz (setze a = b =1)

(a+b)" = zn: (:) a*b" k| (a,bER).

k=0

Satz 1.16 (VANDERMONDE-Identitét). Firn,ay,...,a, € N und k € Ny gilt

CL1 + “ e + aun - (11 an
(K1,....kn ) ENE
ki+4...+kn=Ek




Beweis. Seien Ay, ..., A, Mengen mit |A;| = a; fiir i = 1,...,n. Wir bestimmen ‘(Alu‘,'g""A")’ auf zwei

Weisen. Nach [Satz 1.13]ist einerseits

‘Alu...uAn ‘_ [ArU. . UAL  (ar+.. +ay
k N k N k '

Jede k-elementige Teilmenge von A; U ... U A, setzt sich andererseits zusammen aus k;-elementigen
Teilmengen von A; firi =1,...,nund k1 +...+k, = k. Fiir jede dieser Teilmengen gibt es | (’21) = (Zz)

Moglichkeiten. Dies zeigt
AiU...UA, ai Qn
= e . O
LG [P Y (RN

(k1o kon ) ENE
k1 ...tkn=k

Beispiel 1.17. Der Spezialfall n =2 und a1 = as = k in liefert

Y= )- ()

Satz 1.18 (,Variation mit Wiederholung® II). Seien A = {ai,...,a,} und B endliche Mengen und
ki,...,kn, € Ng mit |B| = k1 + ...+ k,. Dann ezistieren genau (k'll-élkn) Abbildungen [ : B — A mit
]ffl(ai)] =k; firi=1,...,n.

Beweis. Sei |B| =k und f: B — A mit |f~(a;)| = k; fiir i = 1,...,n. Nach [Satz 1.13| gibt es (kkl)
Moglichkeiten fiir f~1(ay). Ist f~'(a1) festgelegt, so verbleiben noch (k;fl) Moglichkeiten fiir f~1(az)
usw. Also gibt es

k\ (k= ki k—ki— o=kt Kk =R (k—ki— . — k)l k
ki )\ ke ) e T kal(k — k)l (k — ky — ko) . k! \ K1,k

Moglichkeiten fiir f. O

Beispiel 1.19.

(i) Ein Anagramm ist eine Vertauschung der Buchstaben eines Worts. Nach [Satz 1.18| gibt es

(2 151 1) = 60 Anagramme von EULER (wédhle A = {E,U,L,R}, B = {1,2,3,4,5}, k1 = 2,

ko = ks = k4 = 1). Zum Beispiel REUEL, LUREE usw.

(ii) Es gibt (10 1%210 2) = 2.753.294.408.504.640 Moglichkeiten 32 Skatkarten an drei Spieler zu verteilen.

Bemerkung 1.20. Nach [Bemerkung 1.7/ und [Satz 1.18]ist

k
=l = X F ),
eng \FL o kn

(k17"'7kn)
E1+...Akn=F
Dies ist ein Spezialfall des Multinomialsatz
k k k1 kn
(a1 +...4+ay)" = Z f g Jat - -an (a1,...,an € R)
(k1,okn)ENg T
K1+ Akn=F

(Aufgabe 7). Fiir n = 2 erhilt man den Binomialsatz.



Definition 1.21. Fiir eine beliebige Menge A bezeichnet man die Elemente aus Ng‘ als Multimengen tiber
A. Man kann eine Multimenge m := (n4)qca als ,,Teilmenge* von A interpretieren, wobei jedes a € A
genau n, mal vorkommt (im Fall n, <1 fiir alle a € A ist m also eine echte Menge). Dementsprechend
setzt man |m| = 4 nq. Wir werden Multimengen oft in der Form {a, a,b,c, ¢, c, ...} notieren, wobei
wie bei Mengen die Reihenfolge keine Rolle spielt.

Satz 1.22 (,Kombination mit Wiederholung“). Fine n-elementige Menge besitzt genau

()= ()

viele k-elementige Multimengen (n,k € Ny).

Beweis. O.B.d. A. sei A={1,...,n}. Man kann dann die k-elementigen Multimengen iiber A mit den
Tupeln (ai,...,ax) € Ak mit a; < ... < a, identifizieren. Sei A;, die Menge dieser k-Tupel. Offenbar
ist dann

FiAL o ({1,...,nk—|—k—l}>’

(al,...,ak) — {al,ag—i—l,...,ak—l—k—l}
bijektiv. Aus[Satz 1.13|folgt |Ax| = |f(Ak)| = (""']]:_1). O

Beispiel 1.23. Beim gleichzeitigen Werfen von drei identischen Wiirfeln gibt es ((g)) = (g) = 56
mogliche Ereignisse, die allerdings nicht alle gleichwahrscheinlich sind.

Bemerkung 1.24.
(i) Fir 1 <k <n gilt

() =030 = (35 ()= (G5) ()

(ii) Fir endliche Mengen A und B ist bekanntlich |A U B| = |A| + |B| — |A N B|. Offenbar gilt auch

[AUBUC|=|A|+|B|+|C|-|ANB|—|ANC|—|BNC|+|AnBnNC|.

O®

Dies lasst sich wie folgt verallgemeinern.

Satz 1.25 (Inklusions-Exklusions-Prinzip). Fir endliche Mengen Ay, ..., A, gilt

n

AL UL UAR =D (DR YT A 00 Ayl

k=1 1<i1<...<ip<n




Beweis. Wir zahlen wie oft ein Element a € A1 U ... U A, auf der rechten Seite beriicksichtigt wird.
Dafiir sei 0.B.d.A. a € A1 N...NA; und a ¢ A; fiir i > [. Dann wird a genau dann gezdhlt, wenn
{i1,...,ix} € {1,...,1} gilt. Im k-ten Summanden wird a also (—1)*+! (li)—rnal gezahlt. Insgesamt wird
a auf der rechten Seite genau

En:(—U""“ (,i) =1- i(—l)’“(,i) —1-(1-1)'=1

k=1 k=0

Mal gezéhlt. Dies zeigt die Behauptung. O

Definition 1.26. Wie {iblich heifsen a,b € N teilerfremd, falls 1 der einzige gemeinsame positive Teiler
von a und b ist, d.h. ggT(a,b) = 1. Man nennt

pn) =l <a<n:ggl(a,n) =1}  (neN)

die eulersche p-Funktion.

Satz 1.27. Sein = p{*...p.* die Primfaktorzerlegung von n € N. Dann gilt

k

p(n) =[] - p™ ).

=1

Beweis. Firi=1,...;ksei A;:={1<a<n:p;|a}. Dannist A:={1<a<n:ggl(a,n)#1} =
AiU...UAL Firl1 <ip<...<qy <kist

. . n
Ailﬂ...ﬁAil:{jpil...pil2]21,...,7}.
Piy - - Py

Mit Batz T2 folet
: n
=1 1<i1<...<i;<k p'll "‘pll
1 1
n Pk

Bemerkung 1.28. In der Algebra beweist man mit dem chinesischen Restsatz.

2. Permutationen und Partitionen

Definition 2.1.

e Sei A eine Menge und o € Sym(A). Man nennt a € A Fizpunkt von o, falls o(a) = a. Besitzt o
keine Fixpunkte, so nennt man o fizpunktfre:.

e Fiir 2 € R sei [2] € Z mit |z — [z]| < § oder [z] = z + % (,Runden®).

Satz 2.2 (MONTMORT). Die Anzahl der fizpunktfreien Permutationen in S, betrdgt [n!/e], wobei e die
eulersche Zahl ist.



Beweis. Firi=1,...,nsei F; := {0 € S, : 0(i) =i}. Die Anzahl f,, der fixpunktfreien Permutationen
von Sy, ist dann f,, =[Sy, \ (F1U...UF,)|=nl—|F1U...UF,|. Fir 1 <i; <...<i; <nist

|Fiy N N Fy | =[Sym({1,...,n}\ {i1,...,i})| = (n— k)L

seit

R k - k(T — (—1)*
fo=nl+) (1) Y (n=kl=nl+) (-1) <k>(n—k)!:n! o
k=1 k=1

1<i1<..<ig<n k=0
Nun ist
n! = (—1)k 1 1 1 1
‘e In }n Z k! ’ n+1l (nm+1)(n+2) n+17= 2
k=n+1
und f, = [n!/€] O
Beispiel 2.3.
I . . . 1 2 3 4 1 2 3 4 1 3 4
(i) Die fixpunktfreien Permutationen von Sj sind 9 1 4 3), (3 41 2), ( 4 9 1),

N W W N

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 4
23 4 1)’\2413)°\3 42 1)7\3 14 2)7\4 3 12)\41 3)

(ii) Beim vorweihnachtlichen Wichteln schenken sich n Personen gegenseitig etwas, indem sie vorher
Lose ziehen, auf denen steht an wem das Geschenk zu richten ist. Dies beschreibt eine Permutation
auf {1,...,n}, die genau dann fixpunktfrei ist, wenn keine Person ihr eigenes Los zieht. Die

[n!/€]

!

Wahrscheinlichkeit, dass eine Person ihr eigenes Los zieht, betrigt daher 1 — =4~ ~ 1 — % ~ 63%.

(iii) Die im zweiten Weltkrieg benutzte Verschliisselungsmaschine Enigma permutiert die 26 Buchstaben
des lateinischen Alphabets. Um die Verschliisselung vermeintlich sicherer zu machen, wurden nur
fixpunktfreie Permutationen eingesetzt. Dies war jedoch eine entscheidende Schwachstelle, die es
den Alliierten ermoglichte die Enigma zu entschliisselnﬂ

Beispiel 2.4 (Sekretérinnenproblem). Es werden n Bewerber auf eine offene Stelle nacheinander zum
Vorstellungsgesprach geladen. Direkt nach jedem Gesprich soll dem Bewerber mitgeteilt werden, ob
er genommen oder abgelehnt wurde. Im ersten Fall ist das Verfahren beendet und es werden keine
weiteren Bewerber berticksichtigt. Mit welcher Strategie findet man einen moglichst guten Bewerber?

Man lehne zunéchst die ersten k& < n Bewerber konsequent ab und wéahle unter den verbleibenden n — k
den ersten, der besser als die ersten k& Bewerber ist (moglicherweise muss man alle Bewerber ablehnen,
womit die Strategie gescheitert ist). Die Reihenfolge der Bewerber beschreibt eine Permutation o € Sy,
wobei (1) die Position des besten Bewerbers ist und o(2) die Position des zweitbesten usw. Sei

m:=min{i <n:0(i) <o(l)}.

Die obige Strategie findet genau dann den besten Bewerber, wenn o(1) > k und o(m) < k gilt. Die
Wahrscheinlichkeit, dass o(1) an Stelle [ steht, betrdgt 1/n. Die Wahrscheinlichkeit fiir o(m) < k ist
dann % Die Erfolgswahrscheinlichkeit der Strategie ist daher

"https://de.wikipedia.org/wiki/Enigma_(Maschine) #Kryptographische_Schw%C3%A4chen
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]

1k k1 "1 k
—— == ->— —dz=—(1 —logk).
an—l nzl / T . n(ogn og k)
I=k+1 I=k |k k+1 "

Die Funktion f(z) = £(logn — logz) hat Ableitung f’(z) = 1(logn —logz — 1) und nimmt daher ihr
Maximum bei x = n/e an. Fiir k = [n/e] ist die Erfolgswahrscheinlichkeit also ca. f(n/e) = 1/e ~ 37%
(fiir ,,grofse n). Man kann zeigen, dass dies die beste Strategie ist. Fiir n = 20 ergibt sich £ = 7 und ca.

38%.

Definition 2.5. Fiir eine Menge A nennt man o € Sym(A) einen (k-) Zyklus (oder Zyklus der Linge
k), falls paarweise verschiedene ay,...,a; € A existieren, sodass

aj+1  falls = a; mit i < k, O'/ \o

o(x) =< a1 falls x = ay, a4

T sonst. U& / o

Man schreibt dann o = (ay, ..., a). Diese Schreibweise ist eindeutig bis auf ,Rotation®, d. h.

o= (ag,...,ax,a1) =...= (ag,a1,...,a5_1).

Der einzige 1-Zyklus ist id4. Um Formulierungen einheitlich zu gestalten, werden wir dennoch die
1-Zyklen (1),(2),...,(n) formal unterscheiden. Aufserdem fassen wir id4 als Produkt aller 1-Zyklen
auf. Zyklen der Lénge 2 heifsen Transpositionen. Zyklen o = (aq,...,ax) und 7 = (by,...,b;) heifen
disjunkt, falls

{al,...,ak}ﬂ{bl,...,bl} =9

Bemerkung 2.6.

(i) Bs gilt (a1,...,ax)" "t = (ag, ap_1,- .-, a1).

(ii) Disjunkte Zyklen o, 7 € Sym(A) sind vertauschbar, d.h. o o 7 = 7 0 0. Wir werden im Folgenden
das Verkniipfungssymbol o oft weglassen.

Lemma 2.7. Jede Permutation o einer endlichen Menge A ist eine Komposition von paarweise
disjunkten Zyklen o = o1 . ..o} der Linge > 1 und diese sind bis auf die Reihenfolge eindeutig bestimmi.

Beweis. Existenz: Sei A, := {a € A : o(a) # a}. Wir argumentieren durch Induktion nach |A,|. Im
Fall A, = @ ist 0 = id4 das leere Produkt. Sei also a € A, # @. Wegen |A,| < |A| < co kdénnen

die Elemente a,0(a),0%(a),... € A, nicht alle verschieden sein. Sei also 0 < k < I mit o*(a) = o'(a).
Dann ist o'~%(a) = a. Sei s € N minimal mit 0*(a) = a. Dann sind a,c(a),...,0° (a) paarweise
verschieden und o1 = (a,0(a),...,0% ! (a)) ist ein s-Zyklus mit s > 1. Fiir 7 := 07 'o € Sym(4,) und

1=0,...,5 —1 gilt dann ' .
7(0'(a)) = o7 0" (a) = o'(a).

Dies zeigt Ar = A, \ As,. Nach Induktion existieren paarweise disjunkte Zyklen o9, ..., 01 € Sym(A;)
mit Lange > 1 und 7 = g3 .. 0%. Offenbar sind auch oy, ..., o; paarweise disjunkt und ¢ = o7 ... 0.

Eindeutigkeit: Seien ¢ = 01...0r = 71...7 zwel Darstellungen mit paarweise disjunkten Zyklen
O1,...,0k sowie Ti,...,7. Sei a € A mit o1(a) # a. Dann existiert genau ein 7; mit 7;(a) = o1(a).
Weiter ist o7(a) = 77(a) usw. Dies zeigt oy = 7;. Indem man beide Seiten mit o' multipliziert, erhilt
man og...0 = T1...Ti—1Ti+1 - - - 7. Die Behauptung folgt nun leicht durch Induktion nach k. O
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Bemerkung 2.8.
(i) Man kann die Schreibweise in disjunkte Zyklen

o= (at,...,as)(br,...,b)...

vollsténdig eindeutig machen, indem man a; = min{ay,...,as} < by = min{by,..., b} < ...
fordert. Dies wird im Computeralgebrasystem GAP realisiert.

(ii) Im Folgenden sagen wir, dass o € S,, einen Zyklus 7 enthdlt, falls 7 in der disjunkten Zyklendar-
stellung vorkommt. Dabei wollen wir die Fixpunkte als 1-Zyklen mitzihlen.

(iii) Bekanntlich (Lineare Algebra?) ldsst sich jede Permutation auch als Produkt von Transpositionen
schreiben, allerdings sind diese in der Regel nicht disjunkt.

Beispiel 2.9.

(i) <411 D §>:(1,4,2)(3,6).
(i) (2,5,3,1)(3,1,6) = (1
(iﬁ) S3 ::{()’(172)7(1’3)7(

,6)(2,5,3) (Abbildungen werden von rechts nach links ausgewertet).
2,3),(1,2,3), (1,3,2)}.

Satz 2.10. Firl <k <n gilt:
(i) Die Anzahl der k-Zyklen von Sy, ist k(nnilk)'
(ii) Ist zi(o) die Anzahl der k-Zyklen von o, so gilt

% 3 a(o) = %

T o€ES,

(11i) Die durchschnittliche Anzahl von Zyklen einer Permutation o € Sy, ist die n-te harmonische Zahl

n
H, = Z
=1

~|

Beweis.

(i) Jeder k-Zyklus permutiert eine k-elementige Menge {a,...,ar} C {1,...,n}. Fir die Wahl dieser
Menge gibt es (Z) Moglichkeiten . Jeder k-Zyklus auf dieser Menge lésst sich eindeutig
in der Form (aq, by, ...,bx) mit {ba,...,bx} = {aqg,...,ar} schreiben. Dies liefert (k — 1)! Zyklen,
denn die Ziffern bo, ..., br kann man beliebig permutieren. Insgesamt gibt es

n _nlk-1)!  nl
(k) (k=Di= kl(n—k)! ~ k(n—k)!

Zyklen der Lange k.

(ii) Sei Ck C S, die Menge der k-Zyklen. Jeder k-Zyklus ist in (n— k)! vielen Permutationen enthalten,
denn man kann die n — k Ziffern aukerhalb des Zyklus beliebig permutieren. Es folgt
nl(n—k)!  nl!

> a(o) = {(0,¢) € Sp x Cp : 0 enthilt c}| = Y (n—k)! = |Cx|(n — k)! @ nin— k) _n

AT
oy b k(n—k)t &

12



(iii) Die durchschnittliche Zyklenanzahl ist

S|~
(]
N
&
s
I
N

nach . O

Bemerkung 2.11. Bekanntlich (Analysis) ist

v := lim (H, —logn) =0,577...
n— oo
die Euler-Mascheroni-Konstante. Fiir grofe n ist daher H,, ~ log(n) + . Man weif bislang nicht, ob ~y
rational ist.

Beispiel 2.12.

(i) Die durchschnittliche Zyklenanzahl von o € Sg ist Hg = 25 ~ 2,71.

(ii) (Problem der 100 Gefangenen) Die Namen von 100 Gefangenen werden in 100 verschlossenen num-
merierten Umschldgen aufbewahrt. Die Gefangenen werden nacheinander gebeten 50 Umschlége
ihrer Wahl zu 6ffnen mit dem Ziel ihren eigenen Namen zu finden. Gelingt es jedem Gefangenen
seinen eigenen Namen zu finden, so erhalten alle die Freiheit. Sie diirfen sich vorher eine Strategie
iiberlegen, aber wiahrend des Experiments nicht kommunizieren. Was ist eine gute Strategie? Ohne
Strategie (d.h. jeder 6ffnet 50 zuféllige Umschlége) betragt die Erfolgswahrscheinlichkeit nur

27100 = (219)719 = 102471 < 1000710 = 107.

Die Gefangenen werden durchnummeriert, sodass die Verteilung der Namen in die Umschléige
eine Permutation o € S1gp beschreibt. Ist der Gefangene mit Nummer a an der Reihe, so 6ffnet
er zunéchst Umschlag a und findet darin den Namen vom Gefangenen o(a). Danach 6ffnet er
Umschlag o(a) und findet darin den Namen von o2(a) usw. Auf diese Weise findet er seinen
eigenen Namen genau dann, wenn der Zyklus von o, der a enthélt Lange < 50 hat. Das Verfahren
ist also genau dann erfolgreich, wenn o keinen Zyklus der Lénge > 50 enthélt. Offenbar kann o
hochstens einen solchen Zyklus enthalten. Die Anzahl der Permutationen mit Zyklus der Lange

k > 50 ist daher
100

> o).

k=510€Sy,

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Strategie scheitert ist folglich

100 100 100
1 Z10 1 1
Y Y a0y g/ L 42 = log(2 - 50) — log(50) = log(2) < 0.7
™ 51068, k=51 50 ¥

(vgl. [Beispiel 2.4). Die Erfolgswahrscheinlichkeit ist daher grofer als 30% (unabhéngig von der
Anzahl der Gefangenen).

Definition 2.13. Die Anzahl der Permutationen von S, mit genau k Zyklen nennt man Stirling-Zahl
erster Art und schreibt dafiir [Z] Fasst man die Identitdt auf der leeren Menge als Produkt von 0
Zyklen auf, so erhélt man [8] =1.
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Bemerkung 2.14. Fiir n € Ny gilt

Beispiel 2.15.

(i) Nach Definition ist [}}] = 0, falls k = 0 < n oder k > n. Da id die einzige Permutation in S,
mit n Zyklen ist, gilt [Z] = 1. Im Gegensatz zum Binomialkoeffizient ist also im Allgemeinen

] # a2
(ii) Eine Permutation mit nur einem Zyklus ist ein n-Zyklus. Aus [Satz 2.10| folgt [|] = (n — 1)!.
(iii) Offenbar ist [,",] die Anzahl der Transpositionen und damit auch die Anzahl der 2-elementigen

Teilmengen von {1,...,n}. Dies zeigt [nﬁl] = (g)

(iv) Nach |Bemerkung 2.14| ist [;1] =4l - [ﬂ — [g] - [jﬂ =24—-6—6—1=11. Die entsprechenden Per-
mutationen sind (1, 2,3), (1,3,2), (1,2,4), (1,4,2), (1,3,4), (1,4,3), (2,3,4), (2,4,3), (1,2)(3,4),
(173)(27 4)7 (174)(27 3)'

Lemma 2.16. Fir k,n € N gilt

n n| |n+l
k)] =)
Beweis. Sei o € S,, mit genau k — 1 Zyklen. Durch Anfiigen des 1-Zyklus (n + 1) erhélt man eine
Permutation in S, mit genau k Zyklen. Sei nun ¢ € S, mit genau k& Zyklen. Dann lésst sich die
Ziffer n + 1 an n Stellen in der Zyklendarstellung von o anfiigen (Beispiel: 4 einfiigen in (1,2)(3) ergibt
(4,1,2)(3), (1,4,2)(3), (1,2)(4,3)). Auf diese Weise erhdlt man n verschiedene Permutation in Sp,4+1

mit genau k Zyklen. Offenbar entsteht jede Permutation von 5,11 mit genau k Zyklen auf genau eine
der beiden Weisen. Dies zeigt die Behauptung. O

Satz 2.17. Fir 0 <k <n gilt

0<ai<...<ap—<n

Beweis. Induktion nach n: Fiir k = 0 erhélt man die leere Summe, denn es gibt nur n — 1 natiirliche
Zahlen zwischen 1 und n — 1. In der Tat ist [’(ﬂ = 0. Insbesondere gilt die Behauptung fiir n = 1. Sei
nun £ > 0 und die Behauptung fiir n bereits bewiesen. Nach ist

n+1 n n
[ i }:L{_thn[k}: Z al...0p—k+1 N Z aj...GQp_k

0<ar<...<ap—g+1<n 0<ai<...<ap—E<n

= Z ai...0p+1—k- O

0<ar1<...<apt1—<n+l

Beispiel 2.18. Fiir n € N gilt
-1

BSENE

3

(vgl. Beispiel 2.15)).



Definition 2.19.

e Eine Partition einer (endlichen) Menge A ist eine Menge von paarweise disjunkten, nichtleeren
Teilmengen {A4;,...,Ax} C 24 mit A = A; U...U Aj. Die Menge aller Partitionen von A
bezeichnen wir mit P(A). Man nennt b(n) := |P({1,...,n})| die n-te Bellzahl.

e Eine Partition von n € Ny ist eine Multimenge A := {ki1,...,ks} CNmit n =k; +... + ks. Man
nennt ki,..., ks die Teile von A. Die Menge aller Partitionen von n sei P(n) und p(n) := |P(n)]|.

Beispiel 2.20. Die Partitionen von {1,2,3} sind {{1,2,3}}, {{1},{2,3}}, {{2},{1,3}}, {{3}.{1,2}}
und {{1},{2},{3}}. Die Partitionen von 3 sind 3=1+4+2=1+1+ 1. Also ist 5(3) =5 und p(3) = 3.

Bemerkung 2.21.

(i) Beachte: b(0) =1 = p(0), denn die leere (Multi)menge ist eine Partition von & (bzw. 0).

(i) Ist {A1,..., Ax} eine Partition einer endlichen Menge A, so ist {|A1],...,|Ak|} eine Partition von
|A|. Umgekehrt kann man aus jeder Partition von n € N eine Partition von {1,...,n} konstruieren.
Daher gilt b(n) > p(n) und b(n) > p(n), falls n > 3.

(iii) Wir werden Partitionen von Zahlen oft in der Form (kq,...,ks) mit ky > ... > ks oder in der
Form (1™t,...,n™):=(1,...,1,...,n,...,n) mit my,...,m, € Ny schreiben.
~—— ~——
mi Mn

(iv) Eine Relation auf einer Menge A ist eine Teilmenge ~ C A x A. Man schreibt a ~ b :<=> (a,b) € ~.
Man nennt ~ Aquivalenzrelation, falls fiir alle a,b,c € A gilt:

e a ~ a (reflexiv),
e a~ b= b~ a (symmetrisch),
e a~bn~c=>ar~ c (transitiv).
Fiir a € A nennt man [a] := {b € A: a ~ b} die Aquivalenzklasse von a. Sei
Afmi={la] a € A}

die Menge der Aquivalenzklassen. Wegen a € [a] ist |J,c4[a] = A. Sei nun z € [a] N [B] fiir a,b € A.
Mit a ~ x gilt auch x ~ a. Fiir ein beliebiges ¢ € A folgt

c€fla)=zr~a~c=brrz~c=b~c=ce b,

d.h. [a] C [b]. Aus Symmetriegriinden gilt auch [b] C [a], also [a] = [b]. Je zwei Aquivalenzklassen
sind also entweder gleich oder disjunkt. Somit ist A/~ eine Partition von A.

(v) Ist umgekehrt eine Partition {A1,..., Ax} von A gegeben, so erhdlt man durch
an~bi<= di:a,be A

eine Aquivalenzrelation auf A. Dabei gilt A/~ = {Ay,..., Ax}. Auf diese Weise entsprechen sich
Partitionen und Aquivalenzrelationen.

Beispiel 2.22. Die Gleichheitsrelation = ist eine Aquivalenzrelation auf jeder Menge A. Die entspre-
chende Partition ist {{a} : a € A}.
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Satz 2.23. Sei (1%1,...,n%) eine Partition von n. Dann besitzt jede n-elementige Menge genau

n!
(1har .. (nl)anaq!. .. ap!

Partitionen der Form {Ay,..., A;} mit {|Al,...,|A|} = (1%, ..., n%).

Beweis. O.B.d.A. sei A = {1,...,n}. Man kann jede Anordnung by,...,b, der Zahlen 1,...,n in
eine Partition des gesuchten Typs verwandeln, indem man entsprechende Klammern { und } verteilt.
Wir kénnen dabei zunéchst die a; 1-elementigen Teilmengen klammern, danach die as 2-elementigen
Teilmengen usw.:

{b1},{b2}, ..., {bi,bit1},....

Von den n! moéglichen Anordnungen by, ..., b, filhren allerdings einige zur gleichen Partition. Man
kann einerseits die Elemente jeder k-elementigen Teilmenge beliebig permutieren ohne die Partition zu
verdndern. Andererseits kann man die aj k-elementigen Teilmengen untereinander permutieren ohne
die Partition zu verdndern. Je [[;_; (k!)ay! Anordnungen fiithren daher zur gleichen Partition. Dies
zeigt die Behauptung. O

Beispiel 2.24. Die Anzahl der Partitionen von {1,2,3,4} vom Typ (2,2) = (1°,22) ist ﬁ;m = 28—4 = 3.
Diese sind {{1,2},{3,4}}, {{1,3},{2,4}} und {{1,4},{2,3}}.

Definition 2.25. Ist o € 5, ein disjunktes Produkt von a; > 0 Zyklen der Lange ¢, so nennt man
(191, ..., n%) den Zyklentyp von o. Nach ist dies eine wohldefinierte Partition von n. Die
Anzahl der Fixpunkte von o ist a;.

Satz 2.26. Die Anzahl der Permutationen von S, mit Zyklentyp (1%1,... ,n) ist

n!
191 . . nangy!. .. ap,!
Beweis. Fasst man Zyklen als Teilmengen von {1,...,n} auf, so entspricht jede Permutation einer

Partition von {1,...,n}. Nach [Satz 2.23| entsprechen die Permutationen mit Zyklentyp (1*,...,n%")

dabei genau
n!

[Tz (kD)% ay!
Partitionen. Es bleibt zu zdhlen wie viele Permutationen die gleiche Partition liefern. Da sich jeder
k-Zyklus eindeutig in der Form (by,...,b;) mit b; := min{by,...,b;} schreiben lasst, liefern genau
(k — 1)! Zyklen die gleiche Menge {b1,...,b;} (man kann die bo,...,b; beliebig permutieren). Die
Anzahl der gesuchten Permutationen ist daher

n! - n!
—_— E—IN"* = — 0
[T (KD)oray! kl;[l(( 2 [They k% ay!

Beispiel 2.27. Die k-Zyklen von S,, haben Zyklentyp (1"7%, k'). Deren Anzahl ist TR n!

Rk
k(nni—!k)! in Ubereinstimmung mit [Satz 2.10
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Definition 2.28. Die Anzahl der k-elementigen Partitionen einer n-elementigen Menge nennt man
Stirling-Zahl zweiter Art und schreibt dafiir {Z}

Bemerkung 2.29.

(i) Da jede Permutation mit k& Zyklen eine Partition mit & Teilmengen definiert, ist { } < [ ] fiir
alle k,n € N.

(i) Es gilt b(n) = |[P({1,....n})| = 4o {1}-

Beispiel 2.30.
(i) Wleubhchlst{ }—1und{ }—Ofurk—0<noderk>n Auﬁerdemlst{ }—1—{ }und

{n 1}_[71 1]:()
(ii) Jede 2-elementige Partition von A hat die Form {B, A\ B} mit B € 24 \ {@, A}. Dies zeigt
{3} = b2t ) Dyt

(iii) Nach [Bemerkung 2.29|ist b(4) = {411} + {3} + {g} + {i} =1+28-1+ (3) +1=15.

Wl = )

Beweis. Sei A={1,...,n}und {A;,..., Ax_1} eine Partition von A. Dann ist {A1,..., Ag—1,{n+1}}
eine k-elementige Partition von {1,...,n 4 1}. Sei nun {A;, ..., Ax} eine Partition von A. Dann kann
man die Zahl n + 1 zu jeder der Mengen A, ..., A; hinzufiigen und erhélt auf diese Weise eine k-
elementige Partition von {1,...,n+1}. Offenbar entsteht jede k-elementige Partition von {1,...,n+1}
auf genau einer der beiden Weisen. Dies zeigt die Behauptung. O

Lemma 2.31. Fiir k,n € N gilt

Satz 2.32. Fir 0 <k <mn gilt

- £ acaw

1<a1<...<an_k<k

Beweis. Induktion nach n: Fiir k = 0 erhilt man die leere Summe in Ubereinstimmung mit {8} =0.
Insbesondere gilt die Behauptung fiir n = 1. Sei nun k£ > 0 und die Behauptung fiir n bereits bewiesen.

Nach [Cemma 2.31] ist

n+1 n n
L L U T SR T
k+1<k—1 1<a1<...<ap—k<k

1<ai1<...<a,_

= Z al...0p4+1—k- O

1<a1<...<apq1-x<k

Beispiel 2.33. Fiir n € N gilt

-2
{Z}: Y al...an_QZnZ2’f:2”*1—1
k=0

1<a;1<...<ap—2<2

(vgl. Beispiel 2.30)).
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Bemerkung 2.34. Man vergleiche das folgende Ergebnis mit [Satz 1.9

Satz 2.35. Fiir endliche Mengen A und B existieren genau {;g‘}]B\! surjektive Abbildungen A — B.

Beweis. O.B.d.A. sei B={1,...,k}. Jede surjektive Abbildung f : A — B liefert eine k-elementige
Partition {f~*(1),..., f~1(k)} von A. Fiir o € Sym(B) ist auch o o f : A — B surjektiv und fiihrt zur
Partition

{0 /)7 W), (oo TR =LMoo fH e R = (M) RS
Man sieht leicht, dass dies die einzigen Abbildungen sind, die zur gleichen Partition fiihren. Die Anzahl

der surjektiven Abbildungen ist daher {|’£|}|Sym(B)| = {'?'}k!. O

Beispiel 2.36 (Sammelbilderproblem). Bei jedem Einkauf im Supermarkt bekommen Sie eine von n
verschiedenen Sammelkarten (zuféllig und gleichverteilt). Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass
Sie nach k Einkiufen alle Sammelkarten besitzen? Die k Einkdufe liefern eine Abbildung {1,...,k} —
{1,...,n}. BEs gibt n* solche Abbildungen, von denen {E}n' surjektiv sind. Die Wahrscheinlichkeit ist

daher
l! k
nk\nf’

Fir n = 20 erhilt man:

0,5

2}5 55 67 83 160 k

Satz 2.37. Fiir k,n € Ny gilt

(=i ()

Beweis. Sei A :={1,...,n}, B:={1,...,k} und M die Menge der surjektiven Abbildungen von A
nach B. Nach [Satz 2.35| geniigt es |[M| = Zfzo(—l)k*l (l;)l” zu zeigen. Fir i =1,...,k sei

M;:={f:A—=B:i¢ f(A)}.

Fir 1l <i; < ... <4 < kist dann M;, N...NM;, die Menge aller Abbildungen von A nach B\{i1,...,4}.
Insbesondere ist |M;, N...N M;,| = (k — )" nach |Bemerkung 1.7} [Satz 1.25| zeigt

k k
Y AN ATRT VATEY AR El () [CRVEED wEssl (o [T
=1

=0

Die Behauptung folgt aus (’f) = (k]i l). O
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Bemerkung 2.38. Aus folgt

n! = n'{Z} - Zn:(—m—’f <Z> k",

Asymptotisch gilt die Stirling-Formel

d.h.

Im — =1

n—oo \/ (n/e)
(ohne Beweis). Beispiel: 100! ~ 9,333 - 1057 und /2007 (100/¢)'% ~ 9,325 - 1057,

Satz 2.39 (DoBINskI-Formel). Firn € Ny ist

Beweis. Wegen {}} = 0 fiir k > n gilt

k=0 k=0 k=0 1=0

LD k= D) ) S (1) SR 1Sk
:ZZ(Z') ((k—z))!L_)(Z(u))(Z!):eZv’

k=0 1=0 1=0 k=0 k=0

wobei in (x) die Cauchy-Produktformel fiir absolut konvergente Reihe benutzt wird (Analysis). O

Satz 2.40. Fir n € Ny ist
e
b 1) = b(k).
e+ =3 BLC

Beweis. Sei A eine Partition von {1,...,n+1} und n+1¢€ A € Amit k:=|A| —1 > 0. Dann gibt es
(%) Moglichkeiten fiir A und A\ {A} ist eine Partition {1,...,n}\ A. Fiir A\ {A} gibt es also b(n — k)

Moglichkeiten. Es folgt
b(n +1) Z( > :Z(Z)b(k). O
k=0

Bemerkung 2.41. Man kennt keine einfache Formel fiir p(n). Hardy und Ramanujan haben aber

2n/3
An/3

. . A\ 10106 £™/20000/3
bewiesen. Beispiel: p(10*) ~ 3,617 - 10**° und 1000073

p(n) ~

~ 3,633 - 1096,
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3. Mobius-Inversion
Definition 3.1. Eine Relation < auf einer Menge A heift Ordnungsrelation (oder partielle Ordnung),
falls fiir alle a,b,c € A gilt:
e a < a (reflexiv),
e 0 <b<a= a=>b (antisymmetrisch),
a<b<c= a<c (transitiv).

Gegebenenfalls nennt man (A, <) eine geordnete Menge. Man schreibt auch a > b, falls b < a und a < b
(bzw. a > 1), falls a < b # a (bzw. b < a #b).

Beispiel 3.2.
(i) Die tibliche ,Kleinergleich-Relation” < auf R.

(ii) Die Teilmengenrelation C auf 24 fiir jede Menge A.

)

)
(iii) Die Teilbarkeitsrelation | auf N, aber nicht auf Z, denn 1 | —1 | 1.
(iv) Fiir jede geordnete Menge (A, <) ist auch (A, >) eine geordnete Menge.
)

(v) Fiir geordnete Mengen (A1,<1),...,(An, <p) ist A; x ... x A4,, durch
(al,...,an) < (bl,...,bn) <= 3JdkeNy:a :bl,...,ak:bk,akﬂ <k+1 bk—i—l

lexikografisch geordnet.

Definition 3.3. Fiir eine geordnete Menge (A, <) und a,b € A sei
[a,b] :=={ce A:a <c<b}.

Man nennt (A, <) lokal endlich, falls |[{b € A :b < a}| < oo fiir alle a € A gilt. Gegebenenfalls definiert
man die Mébius-Funktion pua @ A X A — Z rekursiv durch

1 falls a = b,
puala,b) =
- za§x<b pa(a,z) falls a # 0.

Bemerkung 3.4. In der Situation von |Definition 3.3| gilt Exe[a’b} pa(a,z) =0, falls a # b. Wir zeigen

> zefap] Ha(z,b) = 0 durch Induktion nach & :=T[a, ]| > 2. Fiir k = 2 ist
> pala,b) = pala,b) + pa(b,b) = pala,b) + pala,a) = Y pala,z) =0.
z€[a,b] z€la,b]

Sei nun die Behauptung fiir £ — 1 bereits bewiesen. Dann gilt

> pa(xb) = pad,b) = > > palw,y) =pala,a) = D> Y palx,y)

z€la,b] a<z<bx<y<b a<y<bz€(a,y]

= pal(a,a) — pala,a) = 0.
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Satz 3.5 (MoBIUS-Inversion). Sei (A, <) lokal endlich. Fir f,F : A — R sind dann dquivalent:

(1) |F(a) =Y _ f(x)| fiir alle a € A.

z<a

(2) | f(a) = ZMA(x,a)F(x) fiir alle a € A.

z<a

Beweis. Da (A, <) lokal endlich ist, sind die Summen wohldefiniert. Sei F'(a) = >
a € A. Dann gilt

N nalza)F(z) =Y palr,a)Y f) =3 f) Y nalz,a)E f(a).

z<a z<a y<z y<a z€[y,al

f(z) fur alle

z<a

Sei nun umgekehrt f(a) =3, ., pa(z,a)F () fiir alle a € A. Dann folgt

N 1@ =33 ) Fy) =S Fly) . paly.x)E Fla). 0

z<a z<ay<z y<a z€[y,a]

Bemerkung 3.6. ist besonders niitzlich, wenn g4 eine einfache Form hat.

Beispiel 3.7.

(i) Fiir jede Menge A ist (A4, =) lokal endlich. Die Mobius-Funktion ist das Kronecker-Delta p4(a, b) =
0qp und die Mobius-Inversion reduziert sich auf f = F.

(ii) Offenbar ist (N, <) lokal endlich. Fir a € N gilt un(a,a) =1, pn(a,a+ 1) = —pn(a,a) = —1 und

pun(a,a +2) = =1+ 1 = 0. Induktiv zeigt man leicht uy(a,b) = 0 fir b ¢ {a,a + 1}.
liefert in diesem Fall

F(n) =Y f(k) < f(n) = F(n) - F(n - 1).
k=1

Dies ist eine diskrete Version des Hauptsatzes der Differential- und Integralrechnung (F' entspricht
dem Integral von f und f entspricht der Ableitung von F').

(iii) Fiir jede endliche Menge A ist (24, C) lokal endlich. Wir zeigen

(—1)M\XT falls X C Y,

X,Y)=
oA (X Y) {0 falls X ¢ V.

Die Fille X =Y und X ¢ Y sind klar. Sei also X C Y und k := |Y \ X| > 1. Induktiv nehmen
wir an, dass die Aussage fiir k — 1 bereits gilt. Dann ist

poa(X,Y) == 3 ppa(X,2)=— > (-4

XCZCY XCZCY

k—1
-3 (}) 0 = =
=0
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Fiir f,F : 24 — R gilt daher

=Y fX) = f(B) =Y (-)PVIF(X).

XCB XCB

Ersetzt man C durch D, so erhélt man analog

=) f(X) = f(B) =) (-n)"VIF(X). (3.1)

XDB XDB

iv) Seien Aq,..., A, endliche Mengen un :={1,...,n}. Wir definieren f, F': 2" — urc
(iv) Seien A A,, endliche Meng d N := {1, }. Wir defi f, F : 2N — R durch

= ‘ﬂAi\ U Aj‘,

iel JEN\I

fir I C N. Fiir a € (), Ai existiert genau ein J 2 I mit a € (;c; 45 \ Ujen s 41 Dies zeigt

F(I) = ZJ:)If ) und . liefert
O:f(g):Z(_l)m‘nAi’:|A1U...UAn|—i— 3 (—1)‘1']ﬂAi\.

Do iel @AICN i€l

el

Dies ist genau das Inklusions-Exklusions-Prinzip.

(v) Auch (N, ]) ist lokal endlich. Sei n = p{*...p% die Primfaktorzerlegung von n € N. Wir definieren
die klassische Mébius-Funktion p: N — R durch

—1)% fallsa;=...=as=1,
p(n) = {( ) 1
0 sonst.

Beachte: (1) = (—1)° = 1. Es gilt dann

> o) =) > plaa)=>_ > (=DF

din k=0q1,....qr€{p1,..-,ps} k=0 MC{p1,....,ps}

|M|=k
- ki()(—l)k(;) —@-17=0

falls n # 1. Wir zeigen pn(a,b) = p(b/a), falls a | b. Dies ist klar fiir @ = b. Wir nehmen nun a # b
an und argumentieren durch Induktion nach b/a. Dann gilt

S man) = — 3 plefa) = pbfa) — 3 ule) = ulb/a).
alz|b alz|b y|Z
x#b T#b
hat also folgende Form

=Y f(d) < f(n) = u(n/d)F(d). (3.2)
din

dln
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(vi) Sei n =pi'...p% die Primfaktorzerlegung von n € N. Dann gilt

S uln/d)d = Z 3 (-1)#Lpit —n(1-2) . (1o i) — o(n)

dln t=0 1<i1<...<it<s Piy -

nach [Satz 1.27] [Gleichung 3.2] zeigt

Z o(d) =n.

dln

Bemerkung 3.8. Man kann verallgemeinern, indem man R durch eine beliebige abelsche
Gruppe (G, -) ersetzt. Man erhalt dann

F(a) = [ f(=) <= f(a) = [] Fla)t=)

z<a z<a

(Beweis ist genau der gleiche).

Definition 3.9. Sei (A, <) eine lokal endliche geordnete Menge und a,b € A. Ein Weg der Linge | <0
zwischen a und b ist eine Folge der Form a =21 < -+ < 211 = b mit x1, ..., 2511 € A.

Satz 3.10 (HALL). Sei (A, <) eine lokal endliche geordnete Menge und a,b € A. Sei w; die Anzahl der
Wege der Linge | zwischen a und b. Dann gilt

pwala,b) =wy —wy +wa F....

Beweis. Induktion nach k := |[a, b]| < co. In der Summe sind nur endlich viele Summanden ungleich 0,
denn ¢; = 0 fiir [ > k. Im Fall £ = 1 gibt es nur den Weg der Lénge 0 zwischen a und a, d.h. pa(a,a) =
1 = ¢p. Sei nun k > 2 und die Behauptung fiir £ — 1 bereits bewiesen. Sei a = x7 < --- < 2741 = b und
c:=x;. Dann ist z1 < --- < a7 ein Weg der Lénge [ — 1 zwischen a und c. Nach Induktion liefert dieser
Weg den Beitrag (—1)" zu pa(a,c). Wegen pa(a,b) = — >, .oy pala,c) liefert @1 < -+ < 241 den
Beitrag (—1)"*! zu pa(a,b). Umgekehrt lisst sich jeder Weg der Linge [ — 1 zwischen a und ¢ zu einem
Weg der Lange [ zwischen a und b fortsetzen. Dies zeigt die Behauptung. O

4. Potenzreihen

Bemerkung 4.1. Fiir viele Z&hlprobleme kennt man keine einfachen Formeln (man denke an p(n)).
Oft ist es giinstiger die Folge der gewiinschten Anzahlwerte in ihrer Gesamtheit zu betrachten. Durch
geschickte algebraische Umformungen kann man dadurch neue Identitdten generieren. In diesem
Abschnitt werden hierfiir die Grundlagen gelegt.

Definition 4.2. Fiir einen Korper K sei K[[X]] := KN = {(ag,a1,...) : a; € K}. Zwei Elemente
a = (ag,...) und B := (bo,...) von K[[X]] lassen sich wie folgt addieren und multiplizieren:

a—i—,@:z (a0+bo,a1+bl,...) EK[[XH,

o= (aob(), arbg + agb, . . ., Z aibp_i, .. ) € K[[X]]
=0

Wir setzen 0 := (0,0,...) € K[[X]] und 1:= (1,0,0,...) € K[[X]].
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Lemma 4.3. Fir o, 3,7 € K[[X]] gilt

(@+pB)+r=a+(B+7) a+f=p0+a a+0=a
(a-B)-vy=a-(8-7) a-f=p« a-l=a
a-B+7y)=(a-p)+ (a-7) 30 € K[[X]] : a+ 6 =0, af=0=a=0VpE=0.

Beweis. Die ersten drei Aussagen folgen direkt aus den entsprechenden Axiomen in K. Sei nun
a = (ag,...), B = (bo,...) und v = (co,...). Fir 6 := (—ap,—ai,...) gilt dann a + 6 = 0. Der n-te
Eintrag von a - (8 - 7y) ist

Z a; Z bjcn_i_j = Z aibjck = Z(Z ajbi_j>cn_z~.

i=0  j=0 i+j+k=n i=0 j=0

Dies zeigt (- 8) -y =a- (8 -7). Wegen Y ;" aibp—i = Y i~ bian—; ist a- § = 3 - a. Die Gleichung
a -1 =« ist leicht zu sehen. Der n-te Eintrag von a - (5 + 7) ist

n

n n
Z ai(bn—i + cn—i) = Z aibp—; + Z @iCp—i
=0 =0

=0

und - (B +7) = (a- ) + (a - y) folgt. Sei schlieklich o = 0. Nehmen wir indirekt o # 0 # 3 an. Sei
k := min{n € Ny : a,, # 0} und [ := min{n € Ny : b, # 0}. Der (k + [)-te Eintrag von af ist dann
fié a;bp—; = agb; # 0. Dieser Widerspruch zeigt o« = 0 oder 8 = 0. O

Bemerkung 4.4.

(i) besagt, dass man in K[[X]] wie in Z rechnen kann. Man nennt K[[X]] Ring der
(formalen) Potenzreihen. Seine Elemente schreibt man auch in der Form > > ja, X" = ag +

a1 X +asX?+ ..., wobei X = (0,1,0,0,...) eine Unbekannte ist. Es gilt dabei

o0 o0
ZanX" - anxn < a, = b, Vn € Ny.
n=0 n=0

Bei der Multiplikation von Potenzreihen multipliziert man summandenweise und fasst anschliefsend
gleiche X-Potenzen zusammen. Man nennt ag das Absolutglied von . Wenn der Summationsbereich
klar ist, schreiben wir kiirzer > a, X™. Aukerdem werden wir das Multiplikationssymbol - weglassen
und ,,Punkt- vor Strichrechnung®* benutzen, d.h. a8 + v := (a - §) + . Das Inverse von « bzgl. +
sei —a. Wie iiblich schreiben wir o — 3 anstatt a + (—0).

(ii) Die Bedeutung des Wortes ,formal” liegt darin, dass wir im Gegensatz zur Analysis keine Konver-
genz beachten, da X stets eine Unbekannte und keine reelle Zahl ist (daher auch die Verwendung
des Groftbuchstabens). Stattdessen fithren wir in [Definition 4.11| eine viel einfachere Metrik auf

K[[X]] ein.

(iii) Fir a € K[[X]] definieren wir aK[[X]] := {af : § € K[[X]]}. Zum Beispiel ist X K[[X]] die
Menge der Potenzreihen mit Absolutglied 0.

(iv) Man kann K[[X]] zu einem Korper K ((X)) erweitern, indem man Potenzreihen durch (formale)
Laurent-Reihen der Form Yy >, a, X™ mit k € Z und a,, € K ersetzt (Aufgabe 25).
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Beispiel 4.5. Fiir jeden Korper K existieren y 2 X", > nX" und Y (—1)"X" € K[[X]]. Auferdem
ist

> xn 2 3
exp(X) := Z P 1+ X+ 5 7t - + ... € Q[[X]] ((formale) Exponentialfunktion).
n=0

Es gilt

oo o0 o0
1-X)) X"=> X"-> X"=1.
n=0 n=0 n=1
Definition 4.6. Man nennt o € K[[X]] invertierbar, falls ein f € K[[X]] mit af = 1 existiert.

Bemerkung 4.7.
(i) Sind «, 8,y mit af =1 = ary, so gilt a(f — ) = 0 und es folgt 8 = 7, denn anderenfalls wére

1=apf =08 = 0. Also existiert hochstens ein 8 mit 3 = 1. Man nennt 8 das Inverse von « und
schreibt a~! := 8 oder 1/a. Allgemeiner setzen wir

..o falls k£ > 0,
——

k. k-mal
* =31 falls k = 0,

(a)7F falls k < 0.

fir k € Z.

(ii) Fir o, 8,7 € K[[X]] mit a8 = 7y schreiben wir % = q, falls § # 0 (wie in (fi}) ist dies wohldefiniert).

Lemma 4.8. Seia =) a,X" € K[[X]].
(i) Genau dann ist « invertierbar, wenn ag # 0 gilt.
(i1) Existiert ein m € N mit o™ =1, so ist a € K.
Beweis.

(i) Sei B =3 b,X" € K[[X]] mit o = 1. Dann ist agpbp = 1 und ag # 0. Sei umgekehrt ag # 0. Wir
definieren bg, by, ... € K induktiv durch by := 1/ag und

k
1
b:z—fg ibp_; € K
k a(]i_lazkz

fiir k € N. Es gilt dann

k 1 falls k=0,
> aiby_i =
i 0 falls k > 0.

Dies zeigt aff =1 fiir g :=>_ b, X"™.
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(ii) Wir kénnen m > 1 annehmen. Fiir einen Primteiler p von m gilt (¢™/P)P = 1. Durch Induktion
nach m diirfen wir daher m = p voraussetzen. Sei indirekt o ¢ K und n € N minimal mit a,, # 0.
Der n-te Koeffizient von of =1 ist pagflan = 0. Da « invertierbar ist (o' = o™ 1), gilt ag # 0
und es folgt p = 0 in K (gilt beispielsweise fiir | K| = p). Wir untersuchen nun den Koeffizienten

von X" in o. Dieser hangt nur von ao, ..., a,p ab. Nach dem Multinomialsatz gilt
E : p k k
(ao + ...+ aannp)p = < G’UO o anrlz)pXk1+2k2+ +npknp'
np+1 05+ knp
(k(),.-.7knp)€N0p
k0+-~~+knp=p

Fiir ko, ..., kpp < pist (ko P knp) offenbar durch p teilbar und verschwindet daher in K. Es bleiben
somit nur die Multimengen {ko,...,knp} = {0,...,0,p}, d. h.

(a0 + -+ anp X )P = ab) + aB X" 4 ab X TVP o X

Der np-te Koeffizient von o ist also al, # 0 im Widerspruch zu o = 1. 0

Bemerkung 4.9. Sind a, 3 € K[[X]] invertierbar, so auch a~! und af nach In diesem
Fall ist (a™!)™! = a und (aB8)~! = a~!B7L. Die invertierbaren Potenzreihen bilden bzgl. Multiplikation
eine abelsche Gruppe mit neutralem Element 1 (vgl. [Definition 10.2). Man nennt sie Einheitengruppe
von K[[X]] und schreibt dafiir K[[X]]*. Nach |Lemma 4.8 gilt K[[X]]* = K[[X]] \ XK[[X]].

Beispiel 4.10.
(i) Nach [Beispiel 4.5ist 1 = > X" die (formale) geometrische Reihe. Allgemeiner gilt

fir a € K\ {0} und

fir o € K[[X]]\ {1} und n € N.

(ii) Fir verschiedene a,b € K \ {0}, sind X + a und X + b invertierbar und es gilt die Partialbruch-
zerlegung

1 1 ( 1 )
(X +a)(X+b) b—a\X+a X+b

(rechte Seite auf Hauptnenner bringen).

Definition 4.11. Fiir a = ) a, X" € K[[X]] sei

o 1= 2~ inf{keNoar 20} ¢ g
die Norm von «, wobei [0 =27 = 0.
Beispiel 4.12. Genau dann ist o € K[[X]] invertierbar, wenn |o| = 1.
Lemma 4.13. Fir o, € K[[X]] gilt |aB] = |a||B8| und |a + 8] < max{|al,|B|} mit Gleichheit falls

la| # |B| (ultrametrische Ungleichung).
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Beweis. O.B.d.A.sei @ =Y a, X" #0# B =>b,X" Sei |a| =27% || =27  und 0. B.d. A. k > L.
Dann gilt

o0
af = apb X+ Z cn X"
n=k+l+1

fiir geeignete ¢, € K. Wegen apb; # 0 folgt |aB| = 27+~ = |a||3].

Aus ay,, +b, # 0 folgt a,, # 0 oder b, # 0. Wegen k > [ ist dann n > [ und |a+ 3| < 27! = max{|a/,|8|}.
Fiir k> list ay+ b =b #0und |a+ 8| =274 O]

Satz 4.14. Durch d(«, ) := |a — B| wird K[[X]] zu einem vollstindigen metrischen Raum.

Beweis. Offenbar gilt d(a, ) = d(B,«) > 0 mit Gleichheit genau dann, wenn o = (. Daher ist d
symmetrisch und positiv definit. Die Dreiecksungleichung folgt aus der ultrametrischen Ungleichung

da,y) =la—7|=|la= B+ B8 -7 <max{|la -], -]} < |a—B]+ |6 —7| = d(a, B) +d(B,7).

Sei aq, g, ... € K[[X]] eine Cauchyfolge mit ayy, = > am o, X™ fiir m € N. Fiir jedes k € N existiert
M = M(k) > 1 mit |o, — apr| < 27F fiir alle m > M. Dies zeigt Amn = aM,y fiir alle m > M und
n < k. Wir definieren

ag = QN[ (k),k

und o = 37 a, X" Dann gilt [ — apy| < 27F = 0, d.h. limy, 00 i = @ Also st K [[X]] vollstéindig
brgl. d. 0

Lemma 4.15. Ist oy, a9, ... € K[[X]] eine Nullfolge, so konvergieren > ;2 ar und [[peq (1 + ag).

Beweis. Nach geniigt es zu zeigen, dass die Partialsummen Cauchyfolgen sind. Fiir € > 0 sei
N >0 mit |oy| < € fiir alle k > N. Fiir k > 1 > N gilt

< max{|ai]:i:l+1,...,k:}<e,

H 1+ai)71‘:‘ Z Hai‘

7,:1 z +1 GAIC{l+1,....k} i€l

Smax{\ai\:1:l+1,...,k}<6. O

Bemerkung 4.16.

(i) Sei o, ... € K[[X]] eine Nullfolge und oy, = ) ap », X™. Fiir jedes n sind dann nur endlich viele

der Koeffizienten ai p, a2, ... von 0 verschieden. Dies zeigt
(o] o0
=3 (Yo"
n=0 k=1

d. h. fiir die Berechnung des Koeffizienten von X™ braucht man nur endlich viele Terme auswerten.
Das gleiche gilt fiir [Tp2; (1 + o). Zum Beispiel ist

I+X)1+X)A+X)A+XYH ... =1+ X + X2 42X3 42X +
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(ii) Fir v € K[[X]] und Nullfolgen aj, ..., f1,... gilt wie iiblich > ar + > B = > (g + Bk) und
VDo =D Yo

(iii) Es gilt

() (S0) = 3 ™

k>0

denn die rechte Seite konvergiert egal in welcher Reihenfolge iiber die Paare (k,[) summiert wird.

Beispiel 4.17. Fiir « € XK[[X]] ist [a"] = |a|" < 27" — 0 und }_ o™ = 1. Wir haben in der
geometrischen Reihe also X durch a ersetzt.

Definition 4.18. Fiir a =) a, X" € K[[X]] und 8 € XK|[[X]] definiert man

aofB:=af) = Z anf".
n=0

Bemerkung 4.19. Fiir beliebige o, 8 € K[[X]] wére der 0-te Koeffizient Y 32, aobk von a(B) im
Allgemeinen nicht wohldefiniert.

Beispiel 4.20. Fiir a = Y a, X" € K[[X]] gilt a(X?) = 3" @, X?" und «(0) = ay.

Lemma 4.21. Fir a, 3,y € K[[X]] und jede Nullfolge a1, ... € K[[X]] gilt (falls wohldefiniert):

Xoa=a=aolX, (4.1)
(D ar)os=3 (axon). (42)
(aB) oy = (aev)(B o), (4.3)
ao(foy)=(aop)or. (4.4)
Beweis. ist trivial. Mit den Bezeichnungen aus [Bemerkung 4.16| gilt
<Z Oék> ) /8 = Z(Z ak:,n)ﬁn = Z(Z ak,nﬁn) = Z(Oék o /8)
n=0 k=1 k=1 n=0
erhélt man durch
(@B) oy =D abpi?" =D _ > (ary")(bni?" ") = (@0 7)(B07).
n=0 k=0 n=0 k=0
In (4.4) diirfen wir o = X™ nach (4.2]) annehmen. Mit (4.3)) folgt
ao(foy)=(Bo)" =p"oy=(acph)oy. O

Bemerkung 4.22. Im Allgemeinen ist o5 # Soa, ao(S7y) # (o) (o) und avo(S+7) # aofB+aoy
(Aufgabe 23)). Die letzte Gleichung lasst sich fiir die Exponentialfunktion korrigieren.
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Lemma 4.23 (Funktionalgleichung). Fir jede Nullfolge aq, g, ... € XQ[[X]] gilt

exp(Z ak) = Hexp(ak). (4.5)

Insbesondere ist exp(kX) = exp(X)¥ fiir k € Z.

2
Beweis. Wegen > oy, € XQ[[X]] und exp(cy,) € 14-a+E+. .. sind beide Seiten von (4.5) wohldefiniert
(Lemma 4.15). Fiir zwei Summanden «, 8 € XQ[[X]] gilt

exp(a+ﬁ)zz a+6 ZZ() kﬁnk

n=0 k=0

akpn k
B ZZ 7l nﬁ_ =3 o Z = exp(a) exp(f).

n=0 k=0

Induktiv erhélt man (4.5) fiir endlich viele Summanden. Schlieflich ist

‘Hexp(ak)—exp(i )‘ H\exp Qg |‘ H exp(ag) — 1| = 0.

k=1 k=n+1

Fiir k € Ng ist exp(kX) = exp(X +...+X) = exp(X)*. Wegen exp(kX) exp(—kX) = exp(kX —kX) =
exp(0) = 1 gilt exp(—kX) = exp(kX)™! = exp(X)~*. Daher gilt die letzte Behauptung fiir alle
keZ. 0

Satz 4.24. Fir jedes o = Y a, X" € K[[X]] mit ap = 0 und a1 # 0 existiert genau ein f € K[[X]]
mit B(a) = a(B) = X. Daher ist K[[X]]° := XK[[X]] \ X2K[[X]] eine Gruppe bzgl. o mit neutralem
Element X.

Beweis. Sei af = Yoo apn X™ fiir k € Ng. Wegen ag = 0 ist agy, = 0 fir n < k und ap, = af # 0. Wir
definieren induktiv by := 0, by := i # 0 und

= Z e iy

ann

fir n > 2. Fir §:=>_b,X" € K[[X]]° gilt dann

Zbka = ZZbkalm = i(i bkakn>X” =X

k=0n=0 n=0 k=0

Vertauscht man die Rollen von a und 3, so erhélt man v € K[[X]]° mit v(8) = X. Nach |Lemma 4.21
gilt

a(f) =Xo(aof)=(yopB)o(aof)=yo(fea)of=7y0Xof=~(B)=X.
Also ist 8 das Inverse von « bzgl. o. Insbesondere ist § eindeutig bestimmt und K[[X]]° ist eine
Gruppe. O

Bemerkung 4.25. In der Situation von nennt man 8 die Umkehrfunktion von «. Beachte:
B # a~ ! (wir werden keine Bezeichnung fiir die Umkehrfunktion einfiihren).
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Beispiel 4.26. Sei a die Umkehrfunktion von X 4+ X2 + ... = % Dann gilt

«

X =

1l—-—a
undesfolgta:HLX:X—X2+X3—....

Definition 4.27. Fir a = ) a, X" € K[[X]] nennt man
o = Z:nanX’%1 € K[[X]]
n=1

die (formale) Ableitung von a. Sei auferdem a(® := a und o™ := (") die n-te Ableitung fiir
n € N.

Beispiel 4.28. Es gilt 1’ =0, X’ = 1 sowie

S xn—1 o Xn

/
exp(X) :Zn " :ZF = exp(X).
n=1 ’ n=0 ’

Bemerkung 4.29. Mit Ableitungen lassen sich die Koeffizienten von o = ) a, X™ € C[[X]] berechnen:
a9 (0) = a(0) = agp, a/(0) = a1, '(0) = 2as, ..., (0) = nla,. Daher gilt

PN CO)
o= Z an!(O)X" (T'aylorreihe).
n=0

Uber beliebigen Kérpern K kann man nicht immer durch n! teilen. Als Ersatz kann man die k-te

Hasse-Ableitung
H*(a) = Z (Z) an X"k

n=~k

fir o« =Y ap, X" € K[[X]] definieren. Es gilt nun analog ov = > 7 s H" () (0) X",

Lemma 4.30. Fir o, € K[[X]] und jede Nullfolge oy, e, ... € K[[X]] gilt

(Z ag | = Z ) (Summenregel),

(aB) =d'B+ap (Produktregel),

5_2 (Quotientenregel),
(aoB) =d(B)p (Kettenregel).
Bewets.
(i) Mit den Bezeichnungen aus [Bemerkung 4.16| gilt
’ oo o ’ oo o o (0.9}
(S0 = (55 00 = 35 ! = 35S i) = Yot
n=0 k=1 n=0 k=1 k=1 n=0
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(ii) Nach (i) darf man o = X* und 8 = X! annehmen. Dann ist

(O[B)/:(Xk—H) (k+l)Xk+l 1 ka le+le le O/ﬁ—i—ﬁ/a.

(iii) O.B.d.A. sei ag, # —1 fiir alle £ € N (anderenfalls sind beide Seiten 0). Aus erhélt man

induktiv . .
/ n /
(H(l + Oék)) = H(l + ay) ; 1 ikak

k=1 k=1

fiir alle n € N. Die Behauptung folgt mit n — oo.
(iv) Aus folgt
—(25) of
“ _(5/B> (5)6+ 3
(v) Nach gilt (a")" = na™ 1o/ fiir n € Ny. Aus der Summenregel folgt

(o) (Z an5”> Zan (8" Znanﬁn 18 =d/(B)B. O

Bemerkung 4.31. Die Produktregel impliziert auch die Faktorregel (Aa) = Ao’ fiir A € K und
a € K[[X]).

Beispiel 4.32. Wir definieren den (formalen) Logarithmus durch die Mercator-Reihe

& n— 2 3
log(1+ X) : Z X—X—+X—:F...e@[[X]].

n=1

Nach [Satz 4.24] besitzt o := exp(X) — 1 eine Umkehrfunktion und log(exp(X)) = log(1 + «) € Q[[X]]°.
Wegen

1
10g(1+X)':1—X+X2$,,,:Z(_X)":7

folgt
o exp(X) 14+«
1 X / = = = =1
og(exp(X)) = =" "=1,
aus der Kettenregel. Dies zeigt log(exp(X)) = X. Also ist log(1l + X) die Umkehrfunktion von

a = exp(X) — 1 wie in der Analysis. Auferdem gilt log(1 — X) = —>">7, %

Lemma 4.33 (Funktionalgleichung). Fir jede Nullfolge aq, s, ... € XQ[[X]] gilt

log<H 1—|—ak> Zlog + ay).

Bewezs.

log<H(1 + ak)> = log (H exp(log(1 + Ozk))> @log(exp<z log(1 + ak)>)

= Z log(1 + ag). O
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Beispiel 4.34. Nach gilt

log(ﬁ) = log(ﬁ) +log(l— X) —log(l —X) = log(ﬁ(l - X)) —log(1 — X)

=log(1l) —log(l — X) = —log(1 — X) = Z %
n=1

Definition 4.35. Fiir ¢ € C und o € XC[[X]] definieren wir

(14 «)¢:=exp(clog(l + a)).

Im Fall ¢ = 1/k mit k € N schreiben wir ¥/1+ a := (1 4 a)'/* und speziell V1 + o = /1 + a.

Bemerkung 4.36.
(i) Nach der Funktionalgleichung gilt

(14 a)°(1+ a)? = exp(clog(1 + a) + dlog(1 + a)) = (1 + o)™

fiir ¢,d € C wie gewohnt. Fiir & € N ist demnach /1 Ta =1+ a, d.h. {/1+ « ist eine
k-te Wurzel von 1+ a mit Absolutglied 1. Sei auch 8 € C[[X]] mit ¥ = 1 + a. Dann hat

Y1+ ap~! Ordnung < k in C[[X]]*. Aus folgt, dass +/1 + af~! konstant ist, d. h.
B = B(0)¥/1 + a. Daher ist /1 + « die einzige k-te Wurzel von 1 + o mit Absolutglied 1.

(ii) Der folgende Satz verallgemeinert sowohl den Binomialsatz (¢ € N) als auch die geometrische
Reihe (¢ = —1).

Satz 4.37 (NEwTONscher Binomialsatz). Fir o € XC[[X]] und ¢ € C gilt

(1+a)F = i (;)a’f

k=0

Beweis. Es geniigt die Behauptung fiir « = X zu beweisen. Nach der Kettenregel gilt

(1+X)°

— 1 Xc—l
Trx X

((1+ X)) = (exp(clog(1 + X)) =

und induktiv folgt ((1+ X))®) =¢(c—1)...(c—k+1)(1 + X)**. Die Behauptung folgt nun aus der
Taylorreihe. O

Beispiel 4.38. Sei ¢ € C mit ¢(" =1 (vgl. [Definition 6.22) und a := (1 + X)¢ — 1 € XC[[X]]. Dann
gilt coa=1+1+X)—1)¢—1=(14X)" —1 und induktivao...oa=(1+X)" =1 =X, d.h.
die Ordnung von « in der Gruppe C[[X]]° teilt n. Im Gegensatz zu besitzt C[[X]]° also
sinteressante* Elemente endlicher Ordnung.

Definition 4.39. Fiir n € Ng sei X™!:= (1 - X)(1 - X?)...(1 — X"). Fiir 0 < k < n nennt man

<n> X" 1—X" 1— Xxnhktl

= = K| X
k)T XFxn R 1_ Xk —x <KX

Gaufischen Binomialkoeffizienten. Fir k < 0 oder k > n sei <Z> = 0.
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Bemerkung 4.40. Wie immer ist <8> = <Z> =1 und <z> = <nﬁk> fiir alle n € Ng und & € Z. Aufierdem

gilt (=% =1+X+...+ X" und

<§> B (<11__§42>>((11__§3)) — (X = XN XX = L X2 X X

Lemma 4.41. Firn € Ng und k € Z qilt

(R = (= (e ()

Beweis. Fur k > n+1 oder £ < 0 sind alle Terme 0. Fiir K = n 4+ 1 oder k£ = 0 sind beide Seiten 1. Fiir
1<k <ngilt

G+l

k 1— Xn7k+1 xn| 1— Xn+1 xn
S G b = oz e o3 c= i

n+1 n+1 n n
— :Xn—l-l—k
< k > <n—|—1—k:> <n+1—k>+<n—k>
n ntl—k/ T
() ( "), m

Bemerkung 4.42. Man vergleiche die Rekursionsformelnﬂ

<n21)<kﬁl) i <Z>
)= ((G))+(()

Man kann also ((Z)), [Z], {Z} und <Z> mit einem modifizierten pascalschen Dreieck berechnen.

Satz 4.43 (Gaussscher Binomialsatz). Firn € N und o € K[[X]] gilt

ﬁ(1 +aXxk) = zn: <Z>akX('5).

k=0 k=0

2Alle Formeln lassen sich vereinheitlichen: [J. Konvalina, A unified interpretation of the binomial coefficients, the Stirling
numbers, and the Gaussian coefficients, Amer. Math. Monthly 107, (2000), 901-910]
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Beweis. Induktion nach n: Fir n = 1 sind beide Seiten 1 + «. Fir den Induktionsschritt lassen wir alle
Summen von —oo bis oo laufen (das macht Indexverschiebungen einfacher):

n o0

[[a+axh=a+axy 3 (F)arx®

k=0 k=—00

—~ =

=30 (, " )@ (" et ()
=S <n " k>akx<s> ¥ ZX”’““<n o 1>akX<’;>
B ) x O =L (7 e, :

Bemerkung 4.44. Es gibt auch eine Vandermonde-Identitét fiir <Z>

5. Erzeugende Funktionen

Definition 5.1. In diesem Kapitel sei stets Q C K. Fiir eine Zahlenfolge ag, a1, ... € C nennt man
Yol ganX™ € C[[X]] die erzeugende Funktion von ag,ai,. . ..

Beispiel 5.2.

(i) Die erzeugende Funktion der konstanten Folge 1,1, ... ist (1 — X)~L.

(i) Ist o € C[[X]] die erzeugende Funktion von ag, ay, ..., so ist a(—X) die erzeugende Funktion von
apg, —ai,az, .. ..
(iii) Ist v die erzeugende Funktion von ag, a1, . . ., so ist o' die erzeugende Funktion von 0, a1, 2as9, 3as, . . ..

Zum Beispiel ist (1}X)/ = (1_1X)2 (Quotientenregel) die erzeugende Funktion von 0,1,2,3,.. ..

(iv) Jede k-elementige Multimenge A C {1,...,n} entspricht genau einer Zerlegung k = ki + ... + ky,
wobei k; € Ny die Vielfachheit von 7 in A angibt. Dies zeigt

1 oo n oo o
T - (X)) =3 ( ) =3o( (1))«
k=0 k=0 (ki,....ky)ENE k=0
k1+...+kn=k

fir n € N (vgl. [Satz 4.37)).
(v) Wir betrachten die rekursiv definierte Fibonacci-Folge fo:=0, f1 :=1 und frq1 := fn-1 + fn fir
n €N (also 0,1,1,2,3,5,8,...). Fir a:= ) f,X" € R[[X]] gilt dann

(0@ [o@)
a=X+Y fuX" =X+ (fo2+fo1)X" =X+ X0+ Xo.
n=2 n=2

Also ist
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Satz 5.3 (BINET-Formel). Fiirn € Ny gilt

VB\n —VBy\n
f":\}g<1+2 5) _\}5(1 2 5) '

Beweis. Sei o wie in :Beispiel 5.2l Ist ¢ := HT\/E € R der goldene Schnitt und ¢ := 172‘/‘?’ € R, so gilt
(X +¢)(X +v) = X*+ X — 1. Partialbruchzerlegung (Beispiel 4.10)) ergibt

-X X < 1 1 ) X ( 1 1 )
o = = — = — — .
X+o)(X+v) oY\ X+ X+4¢/ 5\ X+p X+
. -1 _ 2 _
Nun ist =" = TR = —1 und
X @_Z(_(p)—n—l){n—&-l — _iwan
X + ¥ n=1
Es folgt
o= — (ann_ wan): 7(pn_1/}n Xn

Koeffizientenvergleich liefert die Behauptung. O

Bemerkung 5.4.
(i) Da der zweite Summand in kleiner als 3 ist, erhilt man durch Runden die einfachere

Formel 11 e
=5

(i) Man kann f, auch kombinatorisch interpretieren: Sei g, die Anzahl der {1,2}-Folgen, deren
Summe n ergibt. Sicher ist go = 0 und g1 = 1. Ist (ay,...,az) € {1,2}¥ mit > a; =n + 1, so ist
(ai,...,ai_1) eine Folge mit Summe n oder n — 1, je nachdem, ob a; = 1 oder aj = 2 gilt. Dies
zeigt gn+1 = gn + gn—1 und es folgt g, = f,, fiir alle n € Ng.

Satz 5.5. Es gilt

o0 o0 1
(1) ZP(”)Xn = H 1- xFk (EULER),
n=0 k=1
o0
. b(n)
(17) Z TXH = exp(exp(X) — 1).
n=0
Bewets.
(i) Wegen (1 — X*)=1 = "% (X*¥)" € 1 + X*K[[X]] ist das unendliche Produkt wohldefiniert
(Lemma 4.15). Die Partition (1%1,...,n% ) von n € Ny erfiillt a; + 2a2 + ... 4+ na,, = n. Daher ist
p(n) die Anzahl aller Lésungen (ai, ..., a,) € Ny mit a; + 2a2 + ... + na, = n. Dies ist genau

der n-te Koeffizient von

[e.9]

QX+ X2+ X4+ )1+ X2+ X224 X204 )1+ X2+ X2 4 x4 ) =]
k=1

1
1— Xk
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(ii) Sei o := exp(exp(X) —1) = > % X". Dann ist ap = exp(exp(0) — 1) = exp(0) = 1 = b(0). Die
Kettenregel liefert

[e.9]

Z Intl xn — of = exp(X) exp(exp(X) — 1)

|
= nl
B oo 1 ) 0o ar o B oo n ax .
- () () - X
k=0 k= n=0 k=0
Daher ist ant1 =Y 1, (Z) ay, fir n > 0 und die Behauptung folgt aus [Satz 2.40 O

Bemerkung 5.6. Man kann Partitionen A = (A1,...,Ax) (mit Ay > ... > ;) von n € N durch
Young-Diagramme (auch Ferrers-Diagramme genannt) visualisieren. Zum Beispiel:

(5,3,22,1%) = | ]

Durch Spiegelung an der Diagonalen erhélt man das Young-Diagramm der konjugierten Partition
N = (M,...,A]) von n. Zum Beispiel:

(5,3,22,1%) = [ [ 1=(7,4,2,1%

Im Allgemeinen gilt X; = [{j : A\; > i}| fiir i = 1,..., . Auberdem ist A” = X\. Man nennt \ symmetrisch,
falls X' = A.
Satz 5.7. Seien n,k € Np.

(i) (EULER) Die Anzahl der Partitionen von n in ungleiche Teile ist gleich der Anzahl der Partitionen
i ungerade Teile.

(ii) Die Anzahl der Partitionen von n in k Teile ist gleich der Anzahl der Partitionen mit gréfitem

Teil k.

(11i) (SYLVESTER) Die Anzahl der symmetrischen Partitionen von n ist gleich der Anzahl der Partitionen
i ungleiche, ungerade Teile.

Bewets.
(i) Ist u(n) die Anzahl der Partitionen in ungleiche Teile, so gilt

(1-X2)(1-X*%
(1-X)(1-Xx2) "

dumX"=(1+X)1+ X1+ X%)... =
1
(1—X)(1—X3)(1—X%)...
=(1+X+X2+. )0 +X3+ X0+ ...

Auf der rechten Seite steht die erzeugende Funktion von der Anzahl der Partitionen in ungerade
Teile.
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(ii) Die Abbildung X — ) liefert eine Bijektion zwischen den angegebenen Mengen.

(iii) Die folgende Abbildung liefert die gewtiinschte Bijektion:

{symmetrische Partitionen von n} — {Partitionen in ungleiche, ungerade Teile},
(>\17'-->>\k:) — (2)\1 — 1,2)\2 —3,2/\3 —5,...)

Beispiel 5.8. Fiir n = 8 erhalt man

Partitionen in ungleiche Teile: (8), (7,1), (6,2), (5,3), (5,2,1), (4,3,1
Partitionen in ungerade Teile: (7,1), (5,3), (5,13), (32,12), (3,19), (18)
Partitionen in ungleiche, ungerade Teile: (7,1), (5,3)

Symmetrische Partitionen: (32,2), (4,2,1%)

Partitionen in 4 Teile: (5,13), (4,2,12), (3%2,1%), (3,22,1), (29
Partitionen mit groftem Teil 4: (42), (4,3,1), (4,22), (4,2,1?), (4,1%)

Bemerkung 5.9. Sei pi(n) die Anzahl der Partitionen von n in Teile < k (nach ist dies auch
die Anzahl der Partition in hochstens k Teile). Der Beweis von zeigt

Zpk =1 +X+X2+. )0+ X2+ X ) A+ X e xR ) =

Wir studieren nun die Anzahl pg;(n) = pip(n) der Partitionen von n mit héchstens k& Teilen und jeden
Teil < I. Dies sind genau die Partitionen, deren Young-Diagramm in ein Rechteck der Grofe &k x [ passt.
Der verbleibende Teil des Rechtecks um 180° gedreht ergibt eine Partition von kl — n vom gleichen

Format:
ﬂ B H

;pkl(n)Xn = <k ;_ l>-

Beweis. Induktion nach k +[. Fiir £ = 0 oder [ = 0 sind beide Seite gleich 1. Sei also k,l > 1. Sei
A = (A1, A2,...) € P(n) mit hochstens k Teilen und jeden Teil < I. Ist A\; = [, so ist (Ag, As,...) €
P(n —[I) mit hochstens k — 1 Teilen. Anderenfalls ist jeder Teil von A hochstens [ — 1. Dies zeigt
Pi(n) = pri—1(n) + pr—14(n — ). Fir P(k,1) := > pea(n) X" gilt daher

Dies zeigt pkl( ) pkl kl — n

Satz 5.10. Fir k,l > 0 gilt

P(k,1) = P(k,1 — 1) + X'P(k — 1,1).

Die Behauptung folgt nun durch Induktion und [Lemma 4.41] O
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Bemerkung 5.11. Fiir k£, IV > 0 gilt

> ) = pen—k ()X = > (pe(n) = pen—k(n)X" —0 (N = o)
n=0 n=N-—-k+1
und
lim Z = L
N—oo pk N '
Fiir k,1 € Z gilt analog
, 2N +k d 1
N s RN SENISTEIELES SEUE R | Fee

Beide Grenzwerte lassen sich auch aus der Definition von <Z> herleiten

Satz 5.12 (ERDOS-TURAN). Seienn,d € N. Die Anzahl der Permutationen von Sy, deren Zyklenlingen

nicht durch d teilbar sind, ist
[n/d]

n'H

k:d—l

Beweis (POLYA). Die Anzahl der Permutationen vom Typ (1%, ..., n!n) ist

n!
10 .. .nl”ll! R

nach Die gesuchte Anzahl, geteilt durch n!, ist daher der Koeffizient von X"
[ee] o o0 oo
1,XFk L Xk Xk X dk
[135(5) = Mot Fen(S ) ewn(X 7 -2 50)
kel =0 i dfk k=1 k=1
1

B3 g
— X)) B - Xd—

&

= exp(—log(l — X)) + %1 g(1

L= X ) )¢ EED (Z x7) (i <<1 _qd)/d> (~X)7).

T1-X
q=0

Darin tritt X™ genau dann auf, wenn n = gd +r mit 0 < r < d und ¢ = [n/d] (Division mit Rest)

Der Koeflizient ist dann
d—1
. O

B a 1 q
(M) = o [T A - T

k=1 k=1

Beispiel 5.13. Eine Permutation hat genau dann ungerade Ordnung, wenn sie nur aus Zyklen ungerader

Lange besteht. Die Anzahl der Permutation in .S,, mit ungerader Ordnung ist daher

| LnH/2J 2k -1 _ 12.32. ... (n—1)? falls n gerade,
n!
12.32....-(n—2)2-n falls n ungerade.
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Satz 5.14 (EULERs Pentagonalzahlensatz).

> L s L 3k2—k 3k2 4k s k 3k2 4k
[T - x5 =1+ 30 (x5 + x55) = 3 (-
k k=1

=1 k=—o00

—1-X-X?+X°4+ X" —_x2_xbB

Beweis (FRANKLIN). Sei n € N und A,, die Menge der Partitionen von n in ungleiche Teile. Fiir
A € A, sei |\ die Anzahl der Teile von \. Der n-te Koeffizient von (1 — X)(1 — X?)... ist dann
ZAeAn(_l)lM (vgl. Beweis Von. Sei zuniichst n # (3k2 4+ k) /2 fiir alle k € N. Wir konstruieren
eine Permutation F' auf A,, mit [F(\)] = |\| £ 1 fiir alle A € A,,. Dann folgt

Z (- = Z (=P = — Z (- =0

AEA, AEA, AEA,

wie gewiinscht. Sei A = (A1,...,A) € Ay mit Ay > ... >N und s:=max{1 <i<[: N\ =X\ —i+1}.
Wir definieren

()\1 +1,..., /\/\l +1, A)\Hrl’ ceey )\171) falls s > A;.
.? - .h!
Dies funktioniert nur in zwei Féllen nicht: Im ersten Fall ist A = (2k — 1,2k —2,...,k) und

2k—1
. 2k k 3k — k
e (1) ()

i=k

PO = {()\1—1,...,>\5—1,)\8+1,...,)\l,s) falls s < A,

Im zweiten Fall ist A = (2k,2k —1,...,k+ 1) und

2k
4 2k +1 E+1 3k% + k
= 3= () - ()=

i=k+1

Beides war ausgeschlossen. Also ist F' wohldefiniert und |F()\)| = || £1 fiir alle A € A,,. Wegen F? = id
ist F' eine Permutation.

Ist nun n = (3k? 4 k)/2, so kann man F immer noch auf A,, \ {1} definieren, wobei p eine der beiden
oben genannten Partitionen ist. Man erhéalt dann

PO R G R S G L C Ve DN G AR GV

AEAR AeA\{u} AeAN\{u}

wie gewlinscht. O

Bemerkung 5.15. Aus den Sétzen [5.5 und [5.14] folgt

oo

Sopmxm Y ((nEx T =
n=0

k=—00
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und

z”: (_ka(n_ 3k:22+ k) 0

k=—n

fir n € N, wobei p(k) := 0 fiir k£ < 0. Man erhélt eine Rekursionsformel:

=
—~
o
~—

I
—_

p(n)=pn—1)4+pn—2)—pn—=>5)—pn—T7T)+... (n € N).

Beispiel 5.16. Es gilt

p(1) =p(0) =1,
p(2) = p(1) +p(0) = 2,
p(3) =p(2) +p(1) =3,
p(4) =p(3) +p(2) =3+2=5,
p(5) =p4) +p3) —p(0) =5+3-1=7
p(6) =p(5)+p(4) —p(1) =7+5-1=11
(vgl. https://oeis.org/A000041).
Lemma 5.17 (HIRSCHHORN). Firn € Ny gilt
f[a _ xky2 = zn:( DF(2k + 1) X <2”_+k1>. (5.1)
k=1 k=0

Beweis. Induktion nach n: Fiir n = 0 sind beide Seiten 1. Sei nun n > 1. Sei @,, die rechte Seite von

(5.1). Wiederholte Anwendung von [Lemma 4.41] ergibt
Q —X”i( 1)k(2k+1)Xk25k +nzl kg xS
" n—k—1

k=0 k=0
n m 1 9 n—l i E24k 2n —1
:XnZ( DEQE+1)X <n_k>+X”Z(—1) 2k+1)X 2 <n—k—1>
k=0 k=0
n—1 ik m—1 n—2 i k2 43k42 2n — 1
+3 (1) (2k+1)X<n_k_ 1> + X"y (1) (2k+1)X2<n_k_2>
k=0 k=0
S IR (B e e SRy
n-2 & K243kt2 [/ 2n — 1
+Y (-DFRE+ )X <n_k_ >
k=0
n—1 2.4 _
— (1 4+ X>)Qn_1 + X" (_2<2:_—11> n Z(_l)k+1(2k + 3)X'“2+<n2_nk _1 1>
k=1
n-l ik /[ 2n—1
+Z( 2k - 1)X <n_nk_1>>
k=1
n—1
=1+ X*Qn-1 — 2X”(<2§__11> + Z( DF(2k + 1)XM <n2_nk__1 1>>
k=1
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n

= (14 X*)Qn-1—2X"Qpn1 = (1 - X")?Qn1 = [J(1 - X¥)*. O

k=1
Satz 5.18 (JACOBI). Es gilt
o oo k;2+k
[[a-x"2=> (-DFEk+ X2
k=1 k=0

Beweis. Der Koeffizient von X™ in [[3,(1 — X*)? hiingt offensichtlich nur von den ersten n Faktoren

ab. Nach gilt
[T - x*)? ﬁl—X’fZ k2K +1)X antl
n—k

(1—X"7FEh (1= X™)(1 — X" HRF2) (1 — X2t

Wegen $(k + k) +n—k+1=n+1(k*—k)+1>n fiir k > 0 existiert ein o € K[[X]] mit

n n 9
[T -x*?2 =S (-0fEk+ )X +a
k=1 k=0
und || < 2™, Insbesondere kommt X™ nicht in « vor. O

Bemerkung 5.19.

(i) Fir a =) a, X", 8=> b,X" € Z[[X]] und d € N schreiben wir a =  (mod d), falls aj, = by,
(mod d) fiir alle k € Ny gilt.

(ii) Ist @ = S (mod d) und v =6 (mod d), so auch a +v =+ 6 (mod d) und ay = 36 (mod d),
denn >} _garCn— = > p_obrdn—k (mod d) fiir n € N.

(iii) Ist ag = by = 1, so folgt a~1, 371 € Z[[X]] aus dem Beweis von Aufserdem ist o = 8
(mod d) dquivalent zu o~ = 871 (mod d).

(iv) Fiir jede Primzahl p gilt

p
@t 8p =3 (F)arrt = a5 (mod )

k=0

da (’lz) fiir 0 < k < p stets durch p teilbar ist.

Satz 5.20 (RAMANUJAN). Firn € Ng ist 5 | p(bn +4) und 7 | p(Tn +5).

Beweis. Sei a := [[(1 — X*). Nach [Bemerkung 5.19|ist o® = [](1 — X*)®> = [[(1 — X°*) = a(X?)
(mod 5) und a=® = (X?)~! (mod 5). Fiir k € Z gilt

) 0 fallsk=0,—1 (mod 5),
§(k2 +k)=<1 fallsk=1,-2 (mod 5),
3 falls k=2 (mod 5).
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Wir konnen Jacobis Identitat also in der Form

of = S (—)F2k+1)X +Z bk + )X+ 3Dk k + 1) X

k=0,—1 (mod 5) k=1,—2 (mod 5) k=2 (mod 5)
=ap+a; (mod5)

schreiben, wobei «; aus den Termen ax X* mit £ =4 (mod 5) gebildet wird. Aus folgt nun

00 o3)3 o 4 o)
Zop(n)X” —al= 2045;2 = ( 5(;5)12) (mod 5). (5.2)

In (ag + a1)? kommen nur die X* mit & = 0,1,2,3 (mod 5) vor, wihrend in a(X®)~2 nur X°F
vorkommen. Daher kommen die Potenzen der Form X°%** auf der rechten Seite von ([5.2)) iiberhaupt
nicht vor. Es muss also p(5k +4) = 0 (mod 5) gelten.

Fiir die zweite Aussage beobachten wir %(kQ + k) =0,1,3,6 (mod 7), wobei der letzte Fall nur fiir
k =3 (mod 7) auftritt und dann ist 2k +1 =0 (mod 7). Wie oben kénnen wir daher a® = o + a1 + a3
(mod 7) schreiben. Dann ist

> a3)? ag + ai + az)?
Zp(n)X" =a = (a7) (ag —;(;(j) 3) (mod 7).

Wieder tritt X 7%t% auf der rechten Seite nicht auf. O

Bemerkung 5.21. Ramanujan hat auch 11 | p(11n + 6) fur alle n € Ny bewiesen, aber das ist
aufwendiger zu zeigen. Die Relation 5 | p(5n + 4) lasst sich prézisieren zu

o0 (1_X5k)5
HX" = A
Zp5n+ 5]}_[1(1_)@)6’

Ramanujans ,schonster Formelﬂ Ono hat bewiesen, dass es fiir jede Primzahl p > 5 eine entsprechende
Relation gibt. Diese sind jedoch wesentlich uniibersichtlicher, wie

13 | p(113 - 13n + 237).
Satz 5.22 (JacoBis Tripelprodukt). Fliir jedes o € K[[X]] \ X?K[[X]] gilt

o0
H sz 1+aX2k 1)(1+a 1 x2k— 1 Z akaQ.

k=—o00

Beweis (WRIGHT). Wegen a ¢ X2K[[X]] ist =1 X nach tatséchlich wohldefiniert. Daher
ist auch a~!X2¥~! fiir alle k¥ € N wohldefiniert. Ebenso ist a*X* = (ole)*kaQ*k fir £ < 0
wohldefiniert. Wie {iblich sind auch die unendlichen Produkte und Summen wohldefiniert. Mit 8 := aX
und 7 := o' X miissen wir

;[um%“xu&%h:; SRt H (5.3)
=1 =0 n=1

3siehe [M. Hirschhorn, The power of g, Kapitel 5]
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zeigen. Nach ist
(o]
=G ZP

=1
Andererseits ist
oo o0
[T+ D+ 8195 = > tn,m)py™,
k=1 n,m=0

wobei t(n, m) die Anzahl der Partitionen des Paares (n,m) € N2 in paarweise verschiedene Teile der Form
(a,a—1) und (b —1,b) mit a,b € N ist (Beispiel: (3,4) = (1,0) + (0,1) + (2,3) = (2,1) + (0,1) + (1, 2),
also t(3,4) = 3). Der Term "™ taucht auf der rechten Seite von (5.3) nur fir den (n — m)-ten
Summanden auf. Der entsprechende Koeffizient ist dann p(n — (n — m)(n — m + 1)/2), wobei wir
p(k) =0 fir £ < 0 annehmen. Es geniigt also

t(n,m)=p(n— (n—m)(n—m+1)/2) (5.4)
fir alle n,m € Ny zu zeigen. Wegen t(n, m) = t(m,n) und

(n-m)(n-m+1) 1

B (m—n)(m—n+1)
2(n+m (n—m)?) =m—

2 2
konnen wir n > m annehmen. Sei k := n — m. Jede Partition von (n,m) entspricht dann einer
Darstellung der Form
k+s
n—Zal—i—Zb—l (>0, 1<a; <...<apts, 1 <bp <...<bs). (5.5)
Sei N :==n —k(k+ 1)/2. Fiir N <0 ist
k
(k+1)

Sazyi- D,

i=1 i=
und (5.5)) besitzt keine Losung. Wegen p(N) = 0 ist (5.4) in diesem Fall bewiesen. Im Fall N = 0

besitzt (5.5) nur die Losung s = 0 und a; =i fu =1,...,k. Wegen p(0) = 1 kénnen wir nun N > 0
annehmen.

Wir konstruieren eine Bijektion zwischen P(N) und den Darstellungen (5.5). Sei A € P(N). Uber
dem Young-Diagramm von A platzieren wir ein rechtwinkliges Dreieck mit Seitenlédnge k. Beispiel
(n,m) = (33,30), k=3, N =27 und \ = (82,6,4,1):

+

Insgesamt erhélt man N + k(k + 1)/2 = n Boxen. Man verldngert nun die Diagonale des Dreiecks und
teilt die Boxen darunter und dariiber in Spalten bzw. Zeilen auf:
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Ist s > 0 die Anzahl der entstandenen Zeilen, so ist k& + s die Anzahl der entstanden Spalten. Sei
a; die Anzahl der Boxen in der i-ten Spalte und sei b; — 1 > 0 die Anzahl der Boxen in der i-ten
Zeile. Bs gilt dann 1 < a3 < ... < aprq, 1 < by < ... < bgund Y55 a; + 375 (b — 1) = n. Wir
haben somit eine Darstellung gefunden (im Beispiel gilt s = 3, (a1,...,a6) = (8,6,5,4,2,1) und
(b1, b2,b3) = (5,4,1)). Umgekehrt kann man mit einer solchen Darstellung starten, das entsprechende
Diagramm zeichnen und das obere Dreieck entfernen. Auf diese Weise erhélt man stets ein Young-
Diagramm einer Partition von N. Diese beiden Prozesse sind offenbar zueinander invers, sodass man
eine Bijektion zwischen P(NN) und den Darstellungen erhélt. Damit ist bewiesen. O

Beispiel 5.23.
(i) Fir a € {£1, X} wird [Satz 5.22| zu

[0 X+ x%12 = 3 x# 5.6
k=1 k=—0oc0
r (1-X5?2 5 2%k 2%—112 S kv k?
[ = II0 -0 -x7= 37 o 6)
fm1 k=1 b0
10_0[(1 _ XQk‘)(l +X2k‘ Z Xk:2+k: ZXk2+k (58)
k=1 k—foo

wobei die Bijektion k& — —k — 1 auf Z in der dritten Formel benutzt wurde. Darin kommt X
nur noch mit geradem Exponenten vor. Durch Koeffizientenvergleich darf man die Exponenten
halbieren und erhalt

ﬁ — X%k 1+X’“:ﬁ1—X’“ 14 X*)? i =5
k=1 k=1 k=0

dhnlich zu [Satz 5.18

(i) Nach [Definition 4.18| diirfen wir X durch X3 in [Satz 5.22| ersetzen. Setzt man anschliefend
a = —X, so ergibt sich

H(l _ Xﬁk)(l _ XGk—2)(1 _ XGk—4> — Z (71)kX3k2+k'
k=1 k=—o00
Wieder darf man die Exponenten halbieren und erhélt
o0 o0 o0 a2
H(l . Xk H X3k X3k—1)(1 . X3k—2) — Z (71)16)(31672_‘—167
k=1 k=1 k=—o00
d.h.Ratz 5.14
(iii) Ersetzt man X durch X° und wihlt o € {—X, — X3}, so erhiilt man auf #hnliche Weise
0o > 2
[T - X0 - x*2)a-x"*3) = 3 (-nrx™3", (5.9)
k=1 k=—o00
o0 oo 2.
[T - X0 -x*Ha- x4 =3 (-prx™=. (5.10)
k=1 k=—00
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Satz 5.24 (LAGRANGE-JACOBI). Jede natirliche Zahl ist die Summe von vier Quadratzahlen. Genauer
gilt
q(n) == |{(a,b,c,d) € 74 a? + 0% + 2 + dP =n}| =38 Z d
4td|n
fiirn € N.

Beweis. Offensichtlich geniigt es die zweite Aussage (von Jacobi) zu beweisen. Da die Summanden

2
(—1)*(2k + 1)Xk 2" in|Satz 5.18 unter der Transformation k — —k — 1 invariant sind, gilt

[e.e] 1 oo k2+k
k\3 _
||(1—X)—§ E (-1)*(2k 4+ 1)X .
k=1 k=—o00
Quadrieren ergibt
ad 1 k24 k4124
- k\6 __ k+l1
o= k|_|1<1 — X"’ = 1 ) Z_E_ (D" 2k+ 121+ 1)X =

Die Paare (k,l) mit k = (mod 2) transformieren wir mittels (k,) — (s,t) := 3(k + [,k — 1), withrend
wir die Paare mit k # [ (mod 2) mittels (s,t) := (k—1—1,k+1+ 1) transformieren. Es gilt k = s +1
und [ = s —t¢ bzw. | =t — s — 1. Daher ist

1 & (s4) sttt (s=0)2 4o
a=7 Y @s+2+1)@s—2+ )X B
s,t=—00
1 )bt (t—s 1)t s
-7 (25 4 26 + 1)(2t — 25 — 1) x T
s,t=—o00
1
- Z 23 +1)2 — (2t) )X82+s+t2 -3 Z((Zt)2 — (25 + 1)2)Xs2+s+t2
s,t
_ 5 Z(<2S + 1)2 o (Qt)Q)X52+s+t2
1 (e o] o oo
2 2
=3 XU Y (2s+1) X”S— Z X5 3 (22X
t=—o00 §=—00 §=—00 t=—o00

Fiir f:= 3 X% und v := L 30 X%+ gilt v +4X+/ = 1 3(25 + 1)2X*°+* und es folgt
= By +4XY) —4X5"y.

Wir wenden die Produktregel auf (5.6) und (5.8) an:

00 2k—2 2k—1
B = (H( — X%)(1 4 X% ) —ﬁZ( 1+in : QE(X%)
k=1 k=1
0 2kX2k—1 2]€X2k—1
<H - X+ X%) ) 722( 1+ X2k 1—X2k)
k=1

Einsetzen ergibt:

o= o (L (T )
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Dabei ist By = [](1—X2¥)2(1+ X221+ X26)2 = [T(1 — X2*)2(1+ X*)2 = [T(1 — X2F)4(1 — XF)~2
Nachdem wir dies mit « verrechnen, verbleibt

(i( ka2) !1"—"[ 1-x"® _ 82( 2k X 2k (2k—1)X2k1)
1+X2k 1_|_X2k 1+X2k—1

k=—o00 k=1

Schliellich ersetzen wir X durch —X:

Samxr = (Y x+)’ —1+8Z(2“§§; CiE R

k=—o00

o0

(2k —1)X?2k=1 ok X2 2kX?k 2k X?
_HS;( —x%1 TT_xo  1—x% 1+X2k>

o

kX 4k X4k kXF
— 148 (I—Xk 1—X4k>:1+827
k=1 4tk

x
:1—|—82kZXkl:1+82 > dxm. O
Atk 1=1 n=144d|n
Beispiel 5.25.

i) Fir n = 30 gilt d=14+24+3+5+4+64+10+4 15+ 30 = 72. Daher gibt es 8 - 72 =
44d |30
576 Moglichkeiten 30 als Summe von vier Quadratzahlen zu schreiben. Diese entstehen durch
Permutation und Vorzeichenwahl aus

30=12+22+32+42=02+12+2%2+5%

(ii) Offenbar ist 7 keine Summe von drei Quadratzahlen. Wegen a?+b%+c? # 7 mod 8 ist allgemeiner
jede Zahl n =7 (mod 8) keine Summe von drei Quadraten.
Bemerkung 5.26.
(i) Sind n,m € N Summen von vier Quadratzahlen, so auch nm, denn es gilt die eulersche Identitét:
(af + a3 + a3 + a3)(b] + b3 + b3 + b3) = (a1by + azbs + asbs + asby)?
+(a1b2 — agby + asby + a4b3) (albg — agby + agby — a2b4)2 + (a1b4 — aqb1 + ashs — a3b2)2
Dies reduziert die erste Aussage (von Lagrange) in [Satz 5.24] auf den Fall n € P.

(ii) Das Waring-Problem fiir k € N fragt nach der kleinsten Zahl w(k) € N, sodass jede natiirliche Zahl
die Summe von w(k) k-ten Potenzen ist. Hilbert bewies w(k) < oo. Es gilt w(1) =1, w(2) = 4
(Satz 5.24), w(3) =9, w(4) = 19 und man vermutet allgemein

w(k) = Mg)kJ Lok o,

Interessanterweise sind nur die Zahlen 23 =2-23 4713 und 239 = 2-43 +4-33 + 3 - 13 nicht
die Summe von acht Kubikzahlen. Es gibt zudem nur 15 Zahlen, die nicht die Summe von sieben
Kubikzahlen sind. Man vermutet allgemeiner, dass jede hinreichend grofie Zahl die Summe von
vier Kubikzahlen ist.
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(iii) Da jede ungerade Zahl die Form +1 + 4k hat, lasst sich wie folgt formulieren: Die
Anzahl der Partitionen in ungleiche Teile ist gleich der Anzahl der Partitionen in Teile der Form
+1 + 4k. Wir ersetzen nun £1 + 4k durch £1 + 5k.

Satz 5.27 (ROGERS-RAMANUJAN-Identitéaten). Es gilt

oo 1 oo XkQ

H (1 — XBE-T)(1 — X5k—1) — L Xk (5.11)
=1 k=

o0 1 [ee) Xk2+k

k=1 (1- X5k‘f2)(1 _ X5k—3) - Z Xkl (5.12)

Beweis (CHAPMAN). Fiir n € Ny sei

vy = iXk2<Z> By = ixk2+k<z>
k=0 k=0

. 2 2n ~ >° sk2—3k /2n + 1
= 1)k x 5 = )k x
ani= ), (CDRXTEEC o Bui= 3L (DR o

k=—00 k=—00

(alle Summen sind endlich). Es gilt ap = o = ap = BO =1.Flirn>1ist

EAD) g /m—1 n—t /M —1 n k(k—1) /1 — 1
« kz_o & + b1 = Qp—1+ Z k:—l

k=1
> n—1
:an1+XnZXk(k+l)< k >:an1+Xnﬁnla
k=0

B — X", = §Oon’f2+’f "N - xRy = EOO xRk X ey
" " k B Xk Xk
k=0 k=0

=(1- X" ixk2+k<” . 1> = (1—X™B_1.

k=0

Durch diese Rekursionsgleichungen sind a,, und (3, eindeutig bestimmt. Wir zeigen nun, dass eine
yIndexverschiebung” &, nicht dndert:

o0

n+2k+1/ n+ 2k n+2k+1

k=—00

o] —1
e 11 ki ~ Bk2£5k ok(k+1) 2n
=+ X (Z(_l)X ’ <n+2k+1>+ Z n+2k+1

k=0
00

2 i 5( k= 1)(=k) 2n
= an, xntl -1 kXM 5(=k—1)(=k)
on (Z( yxo n—|—2k+1 Z n—2k—1

k=0

o0 9 o0 2 2n
_ xntl _1 kXM 5k 5k% 45k s
On + (kz_o( X n—|—2k—|—1 kzo S \n42k+1 Ctn
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Daher gilt

o0 o0

24k 2n sk24+k /2n — 1
&y — Gy g = 1)k xS — kX
@ An—1 Z (=1) ’ n+ 2k ZOO( ) ’ n + 2k

k=—o00 k=—

EA) ~— okl o op /) 2n—1 nE
= Z (7]‘) X 2 X n+2%k—1 =X ﬁnfla

—~ - > 2_3k 2n +1 2n > 5k2 -3k 2n
— X", = —1)kx _ xRk _ —1)kx
’ = 3 (DX <<n+2k> n+ 2k :z_:( A VR

k=—00 k=—00
_ i": ( 1)kX5k2;3k 2n — 1 L xn—2k4 2n — 1
- n+2k—1 n+ 2k —2
~ > 2 2n —1
_ B X" _1 k_X5k Tk+2
Pt k:Z_oo( ) i n—+2k—2
g X - (L1)1k B2tk /20— 1
= Pn—1 + k:Zoo - ) n — 2k
~ > 2 2n —1 ~
= Bt — X" —kx = (1— X")B_1.
Pt k_zoo( PXT k1) = Bn-1

Somit erfillen ¢, und Bn die gleichen Rekursionsgleichungen. Induktiv erhdlt man o, = &, und 38, = En
fiir alle n € Ng. Nun gilt

- 1 EIN
‘Z:Xk2 (— = <n>>’ <  ax 9K -nth-l < 9=n (n — 00).

P Xkl k =0,...,n
Dies zeigt
o0 2 o0 >
X* K2 1. n . S k 5k2+k : 2n
> o = X i () = e = Jim d = 30 0 i )
— — =—00
H:ozl(l o X5k)(1 o X5k72)(1 o X5k73) _ IO_OI 1
T, (1= X5) e
[e’e) 2 o0 >
k2 +k ” n ~ 5k2 ok 2n+1
XE ko s _ _ k .
> =X J;I%o<k> Ji B = Y o= 3, (- i <n+%>
_ _ =—00
[T, (1= X1 - X1 — X1 ﬁ 1 =
— H;;“Q(l—Xk) L 1 _X5Ic 2 X5k 3)'

Bemerkung 5.28. Der Koeffizient von X™ auf der linken Seite von ([5.11)) ist die Anzahl der Partitionen
von n in Teile der Form +1 + 5k. Die rechte Seite von ([5.11) ist

Zzpk Xn+k Zzpk(n_kZ)Xn

k=0n=0 n=0 k=0

Ist (A1,..., ) € P(n — k?) mit héchstens k Teilen, so ist (A; +2k — 1, A2 +2k — 3,..., Az + 1) ecine
Partition von n — k%2 + 143 + ... 4+ 2k — 1 = n mit genau k Teilen, die sich alle um mindestens 2
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unterscheiden. Fazit: Die Anzahl der Partition von n in Teile, die sich um mindestens 2 unterscheiden,
ist gleich der Anzahl der Partitionen in Teile der Form +1 + 5k. Benutzt man k> +k = 24+4 + ... + 2k,
so erhéalt man folgende Interpretation von : Die Anzahl der Partition von n in Teile, die sich um
mindestens 2 unterscheiden und grofier als 1 sind, ist gleich der Anzahl der Partitionen mit Teilen der
Form +2 + 5k.

6. Polynome

Definition 6.1. Eine (formale) Potenzreihe a = > a, X" € K[[X]] mit nur endlich vielen von 0
verschiedenen Summanden nennt man Polynom vom Grad deg(a) := sup{n € Ny : a,, # 0} (wobei
deg(0) = sup @ = —o0). Die Menge der Polynome bezeichnet man mit K[X]. Man nennt o normiert,
falls v # 0 und ageg(o) = 1. Im Allgemeinen ist ageg(q) der fiihrende Koeffizient von a.

Bemerkung 6.2.

(i) Im Gegensatz zu Potenzreihen schreibt man Polynome oft in umgekehrter Reihenfolge beginnend
mit der héchsten X-Potenz. Zum Beispiel X2 + 1 € R[X].

(i) Jedes Polynom a € K[X]\ {0} lasst sich normieren, indem man mit a(;elg(a) multipliziert.

(iii) Jede Potenzreihe lasst sich als Cauchyfolge von Polynomen interpretieren, d.h. K[[X]] ist die

Vervollstindigung von K[X] bzgl. der Metrik in [Lemma 4.13

Lemma 6.3. Fir o, € K[X] gilt deg(a+ ) < max{deg(«a),deg(5)} und deg(af) = deg(a)+deg(S).
Insbesondere sind a4+ B und af Polynome.

Beweis. O.B.d.A.sei v =17 jan X" #0und f=>"7" (b, X" # 0 mit d := deg(a) und e := deg(f).
Wegen ay + by, = 0 fiir & > max{d, e} ist deg(a+ ) < max{d, e}. Analog ist Ziig arbgre—k = agbe # 0
und Y agby—g = 0 fiir n > d + e. Dies zeigt deg(a3) = deg(a) + deg(B). O

Bemerkung 6.4.

(i) Man kann in K[X] also wie in Z rechnen (beachte: 0,1 € K[X]). Ist @ € K[X] invertierbar in
K[[X]], so gilt aber nicht unbedingt o~ € K[X]! Zum Beisiel ist (1 — X)~! ¢ K[X].

(ii) Man kann K durch die konstanten Polynome K X in K[X] einbetten, d.h. K C K[X] C K[[X]].
Genau dann gilt a € K, wenn deg(a) < 0.

(iii) Fir Polynome oo =) a, X" € K[X] und 5 € K[X] ist a(f8) = ) a, " stets wohldefiniert (auch
wenn das Absolutglied von £ nicht verschwindet, vgl. [Definition 4.18)).

Beispiel 6.5.

(i) Fira=a,X"+...+a1X +ap € K[X]und b € K C K[[X]] ist a(b) = apb"+...+a1b+ap € K.
Wie iiblich nennt man b Nullstelle von «, falls a(b) = 0 gilt.

(ii) Nach [Satz 5.10]ist (}) ein normiertes Polynom vom Grad k(n — k). Fiir X = 1 haben (}) und

(%) die gleiche Rekursionsformel nach (4.41). Wegen <8> =1= (8) stimmen (}) und (}) sogar
iiberein fiir X = 1. Wir berechnen weitere Werte.
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Bemerkung 6.6. Im Folgenden sei K ein endlicher Korper. In der Algebra zeigt man, dass q := | K|
stets eine Primzahlpotenz ist. Umgekehrt existiert zu jeder Primzahlpotenz ¢ > 1 im Wesentlich genau
ein Koérper mit ¢ Elementen. Diesen bezeichnet man mit [Fy.

Beispiel 6.7.

(i) Fiir jede Primzahl p ist F, = Z/pZ, d. h. man identifiziert die Elemente von [, mit den Zahlen
0,...,p — 1 und rechnet modulo p. Zum Beispiel gilt 1 +1=0in Fy und 3-5 =1 in F7.

(ii) Die Verkniipfungstabellen fiir Fy = {0, 1, a, b} sind wie folgt gegeben:

+]0 1 a b |0 1 a b
0]/]0 1 a b 0j0 0 0 O
111 0 b «a 110 1 a b
ala b 0 1 al0 a b 1
b|b a 1 0 b0 b 1 a

Satz 6.8. Es gibt genau (¢" —1)(¢" —q) ... (¢" — ¢" 1) invertierbare n x n-Matrizen iiber jedem Kérper
mit q Elementen.

Beweis. Sei K ein Korper mit ¢ Elementen und A € K™*". Bekanntlich ist A genau dann invertierbar,
wenn die Zeilen von A linear unabhéngig sind. Die erste Zeile a; von A kann beliebig aus K™ \ {0}
gewdhlt werden. Hierfiir gibt es ¢" —1 Moglichkeiten. Die zweite Zeile ag darf nicht im Span von a; liegen,
d.h. ag € K™\ Ka;. Hierfiir gibt es ¢" — ¢ Moglichkeiten. Fiir die dritte Zeile gilt ag € K™\ (Ka;1 + Kaz)
USW. OJ

Satz 6.9. Der Wert von <Z> an der Stelle X = q ist die Anzahl der k-dimensionalen Untervektorrdume
etnes n-dimenstonalen Vektorraums dber einen Korper mit ¢ Elementen.

Beweis. Der Beweis ist dhnlich zu [Satz 6.8 Es gibt genau (¢" — 1)(¢" — q)...(¢" — ¢*~!) linear
unabhéngige k-Tupel in K". Wir zdhlen nun wie viele von diesen Tupeln den gleichen Untervektorraum

U C K™ aufspannen. Dies ist offenbar die Anzahl der linear unabhingigen k-Tupel in U, d.h. (¢¥ —
D(¢" —q)...(¢" — ¢"*1). Die Anzahl der k-dimensionalen Untervektorriume ist daher

(@ -D@"~q)...("—¢"") _(1-¢")...(1- q”’kﬂ)' O

(¢* =1)(¢" —q)...(¢" —¢* ) (1-¢~)...(1-q)

Definition 6.10. Ein normiertes Polynom « € K[X]\ K heift irreduzibel, falls es sich nicht in der
Form o = By mit 8,7 € K[X]\ K schreiben ldsst. Anderenfalls heifst o reduzibel.

Beispiel 6.11.

(i) Normierte Polynome vom Grad 1 sind stets irreduzibel, denn 1 = deg(a) = deg(8v) = deg(8) +
deg(y) impliziert deg(8) = 0 oder deg(~y) = 0.

(ii) X? — 2 ist irreduzibel in Q[X], denn der Ansatz X2 —2 = (X + a)(X +b) fiihrt zua +b =0
und ab = —2, d.h. > =2 und a = £v/2 ¢ Q. Wegen X? — 2 = (X — v2)(X +/2) ist X? —2
allerdings reduzibel in R[X].

(iii) X2 + 1 ist irreduzibel in R[X], aber nicht in C[X], denn X2 + 1 = (X —i)(X +i) € C[X].
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Satz 6.12 (Division mit Rest). Fira € K[X] und g € K[X]\{0} ezistiereny,0 € K[X]| mit o = By+9
und deg § < deg f3.

Beweis. Wihle § = Y a; X' € {a — pfB : p € K[X]} mit moglichst kleinem Grad d. Sei 8 = Y b; X"
Gilt d > deg 8 =: e, so ist deg(5 — agb7' X9 °B) < d im Widerspruch zur Wahl von 6. Also ist d < e
und die Behauptung folgt. d

Lemma 6.13. Sind a, 8 € K[X] verschiedene irreduzible Polynome, so existieren a,pB e K[X] mit
aa+ 6 =1.

Beweis. Seien &, € KI[X], sodass p := aa + B3 # 0 minimalen Grad hat und normiert ist. Division
mit Rest liefert v,0 € K[X] mit @« = vp+ § und degd < deg p. Also ist

5:04—7/):04(1—707)_5(73)

und die Wahl von p zeigt 6 = 0, d.h. a = yp. Analog ergibt sich 5 = 7p fiir ein 7 € K[X]. Mit o, 8
und p sind auch v und 7 normiert. Im Fall p # 1 wire o = p = 3, da a und S irreduzibel sind. Dies
widerspricht a #£ . Also ist ad + 8 =p = 1. O

Satz 6.14 (Primfaktorzerlegung in K[X]). Fir jedes Polynom o € K[X]\ {0} existieren bis auf die
Reihenfolge eindeutig bestimmite irreduzible Polynome o1,...,0, € K[X] und eine eindeutig bestimmte
Konstante ¢ € K \ {0} mit o = coy...0p.

Beweis. Existenz: Wegen o # 0 existiert ¢ € K \ {0}, sodass ¢~ !a normiert ist. Wir kénnen also
annehmen, dass a normiert ist. Induktion nach d := dega: Im Fall d = 0 ist a = 1 und wir wahlen
n = 0 (leeres Produkt). Ist «v irreduzibel (zum Beispiel d = 1), so sind wir ebenfalls fertig. Anderenfalls
ist « = By mit B,y € K[X]\ K. Wegen d = deg(87y) = deg(8) + deg(y) ist deg 8,deg~y < d. Nach

Induktion sind S und « Produkte von irreduziblen Polynomen und Konstanten und daher auch a.

Eindeutigkeit: Offenbar ist ¢ als fithrender Koeffizient von « eindeutig bestimmt. Wir kénnen also wieder
annehmen, dass a normiert ist. Sei « = 01...0, = 71 ... Ty mit irreduziblen ov,...,0,,71,...,Tm €
K[X]. Induktion nach m. Im Fall m =1 ist n =1 und 01 = a = 71. Sei nun m > 2. Im Fall o1 = 77 ist
09...0n =To...Ty und Induktion liefert die Behauptung. Sei nun o7 # 7. Dann existieren &, 7 € K[X]

mit 016 + 77 = 1 nach Es folgt
01(6T2...Tm +02...0nT) = 01072 .. T + T1 .. Ti,T = (010 + T1T)(T2 .. . Tin) = T2« . . T
Induktiv erhdlt man oy = 7; fiir ein ¢ € {1,...,m}. Dann ist 02...0,, = 71 ... T_1Ti+1...Tm und

Induktion liefert die Behauptung. O

Bemerkung 6.15. Uber einem endlichen Kérper mit ¢ Elementen gibt es offenbar genau ¢ normierte
Polynome vom Grad d. Wir wollen zéhlen wie viele davon irreduzibel sind.

Definition 6.16. Sei [4(K) die Anzahl der irreduziblen Polynome vom Grad d > 1 iiber einem Korper
K.

Satz 6.17 (GAuUsS). Fir jeden Korper K mit ¢ < oo Elementen gilt

T(K) = 53" wle)q
eld

mit der klassischen Mdébius-Funktion p. Insbesondere hingt I4(K) nur von |K| ab.
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Beweis. Die g% normierten Polynome vom Grad d lassen sich nach [Satz 6.14] eindeutig als Produkt von
irreduziblen Polynomen o7 . ..o, schreiben. Dabei gilt d = deg(o1) + ... + deg(o,,). Also ist ¢¢ der d-te
Koeflizient von

o0

I+X+X2+. )W a ¢ x24 x4+ )W a 4 X34 X0 4 )BE) | = H(
e=1

e(K)
1 —1X€>I ’ '

Andererseits ist —— = 14 ¢X 4+ ¢>X2 + ... und es folgt

1—gX —
1 _ﬁ( 1 )Ie(K)
1—qX_6:1 1—Xe ‘

Wir wenden auf beiden Seiten log an (unter Beachtung von [Lemma 4.33| und |Beispiel 4.34):

oo n n oo oo (if oo
¢"X" X L(K)

S = ) Y e = ()X

n=1 e=1 f=1 n=1 e|n
Ein Koeflizientenvergleich liefert

¢"=> I(K)e.
eln

Mobius-Inversion (|Beispiel 3.7) impliziert nun die Behauptung. O

Beispiel 6.18. Nach konnen wir I;(q) := I4(K) mit |K| = ¢ definieren. Es gilt dann
I(q) = u(1)g' = q (jedes normierte Polynom vom Grad 1 ist irreduzibel). Weiter ist

Bo) = 56— a) 10) = 56— a), Ifa) = 5"~ )

Wegen I5(2) = 1 ist X? + X + 1 das einzige irreduzible Polynom vom Grad 2 in F3[X].

Satz 6.19. Fir jeden endlichen Kérper K und jedes d € N existiert ein irreduzibles Polynom in K|[X]
vom Grad d.

Beweis. Nach [Satz 6.17ist dI4(K) = ¢ £ ¢ £ ...+ ¢* mit d > e; > ... > e, > 0. Dies zeigt
¢ | dI4(K), aber ¢®**1t dI;(K). Insbesondere ist I;(K) > 0. O

Lemma 6.20. Jedes o € K[X]\ {0} besitzt hichstens deg(a) Nullstellen.

Beweis. Induktion nach d := deg a. Im Fall d = 0 ist a konstant und hat daher keine Nullstelle. Sei nun
d > 0 und a € K eine Nullstelle von «. Division mit Rest liefert « = (X —a)8 +r mit 5,r € K[X] und
deg(r) < deg(X —a) =1,d.h. r € K. Dann ist r = a(a) = 0, also o = (X —a)f mit deg(8) = d—1. Fiir
jede weitere Nullstelle b # a von « gilt 0 = a(b) = (b — a)B(b) = 5(b). Also ist b auch Nullstelle von S.
Nach Induktion besitzt 8 héchstens d — 1 Nullstellen. Insgesamt hat « also hochstens d Nullstellen. [

Beispiel 6.21. Fiir £ € Ny definieren wir

(Y) =11 e

=1
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Sei o 1= (2]5() € C[X] und g := Zf:o ()Z() (k)il) € C[X]. Nach der Vandermonde-Identitét gilt dann
(o — B)(n) =0 fiir alle n € N. [Lemma 6.20| zeigt o« = 3. Daher gilt

() =et=s0=3 (1))

sogar fiir alle x € C und k € Ny. Zum Beispiel ist

S =)= meret ™

1=0

Definition 6.22. Sei n € N und ¢, := >/ € C. Die Zahlen ¢* := 2 (o = e™/3
e2mk/n ¢ C mit k = 1,...,n heiken n-te Einheitswurzeln (Stichwort:
Polarkoordinaten). Fiir ggT(k,n) = 1 nennt man ¥ primitiv. Man
nennt
o, = J[ (x-¢hecx] ¢3 =1
1<k<n
ggT(kn)=1
n-tes Kreisteilungspolynom. {é Cé’

Bemerkung 6.23. Mit der eulerschen p-Funktion gilt deg(®,,) = ¢(n).

Beispiel 6.24. Es gilt
e (;=1und &; =X —1,
o (s =—1und &3 =X 41,
o (3= 3(—14V3i), ¢ = G und

O=(X-G)(X-G) =X~ (G+EX+1=X+X +1,

e (=i, =-1=(, (}=—iund

Oy = (X —)(X +i)=X>+1.

Satz 6.25. Die n-ten Einheitswurzeln sind die Nullstellen von X™ — 1, d. h.

n

Xt —1=[[x-¢)

k=1
ist die Primfaktorzerlegung von X™ — 1 in C[X].

Beweis. Wegen (¢F)" = e2F™ = (e2™)k = 1 sind (,, 2, ..., (" paarweise verschiedene Nullstellen von
X™ — 1. Daher hat auch

n

a=X"-1-J[x-¢

k=1
n Nullstellen, aber dega < n. zeigt a = 0. 0
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Beispiel 6.26. Ein Koeffizientenvergleich (oder eine geometrische Reihe) zeigt 1 + (3 + Cg = 0. Fir
n € Ny gilt
1+¢+¢¢G =0 falls 3{n,

1+ n+ 2n _
SRS {1+1+1:3 falls 3 | n.

Fir a =) a, X" € C[[X]] erhélt man

(a+ a(GX) +alGX)) = % Zan(l F G X = Zaan:sn.

Wl

Satz 6.27. Firn € N gilt

X”—1:Hq>d.

dn

Insbesondere hat ®,, ganzzahlige Koeffizienten.

Beweis. Fiir d | n ist (¢ = erdi/n — ¢ /q eine primitive 5-te Einheitswurzel. Dies zeigt

X B[ - -] (X =¢®) =] ®wa=]] 2
k=1

din  1<k<n/d, dn dn
geT(k,n/d)=1

Fiir die zweite Behauptung argumentieren wir durch Induktion nach n. Firn =1 hat ;1 = X — 1
ganzzahlige Koeffizienten. Sei nun n > 1 und die Behauptung fiir d < n bewiesen. Dann ist « =
14, a<n ®a normiert mit ganzzahligen Koeffizienten. Da die Polynomdivision ®, = (X" — 1)/« in
C[X] aufgeht, geht sie auch in Q[X] auf, d. h. ®,, € Q[X]. Da « normiert ist, treten dabei keine Nenner
auf und die Behauptung folgt. O

Bemerkung 6.28. Gaul hat gezeigt, dass die Kreisteilungspolynome irreduzibel in Q[X] sind, d. h.
X" —1=[]g, Pa ist die Primfaktorzerlegung von X" — 1 in Q[X] (ohne Beweis).

Beispiel 6.29. Man kann benutzen um ®,, rekursiv zu berechnen:

P =X — 1,
X2-1
by = =X+1
2 @1 +7
X3 -1
Oy = =X+ X+1,
®q

Xt-1 X*-1

- = X% 4+1.
Py X2-1 +

Py =

Fiir p € P erhélt man allgemein ®, = =t = XP~1 4+ XP=2 4 . 4+ X + 1 und induktiv

= L ATl e e ) g xe

I . G|

Satz 6.30. Firn € N gilt

mit der klassischen Mobius-Funktion .
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Beweis. Die Polynome X™/¢ — 1 liegen nach in der abelschen Gruppe Q[[X]]*. Die Behaup-
tung folgt daher aus|Satz 6.27|und der multiplikativen Version der Mébius-Inversion (Bemerkung 3.8). [

Beispiel 6.31. Es gilt

(XS-1)(X-1) X3+1

g = = =X? - X +1.
T X D(XP—1)  X+1 *

Satz 6.32.

(i) Sein =pi*...p% die Primfaktorzerlegung von n € N und q := p1...ps. Dann gilt &, = @Q(X%).

. . . B, (XP
(1) Firn e N undp e P mit pfn gilt ®p, = <1(>n L.
(iii) Fiir ungerade n > 3 gilt @9, = &, (—X).

Beweis.

(i) Nach [Satz 6.30| gilt

@, = [J0xd = 1@ = TT(X ) = ) = @, (x3).
dn dlq

(ii) Es gilt

n n Pyq — 1)#d) P
By = [J(XT — 1D (Xt — 1) =TT (((X Je ~ DT _ $u(XP)
dln dln

(iii) Wegen n > 3 ist ¢(n) gerade nach [Satz 1.27| Also ist ®,,(—X) normiert. Wie in (ii) ist

by, = H(Q(Z)Ll)“(d) _ H(X% + 1)y(d) _ iH(—X% _ 1)#(05)

din X —1 dln dln
=+ TJ((=X) = 1)@ = £, (=X) = @, (=X). 0
dn

Beispiel 6.33. erlaubt eine effiziente Berechnung von ®,,. Zum Beispiel:

@20 L g(x1) B (- xH)B (x)? Xt 1= X5 X 41,

(E) (i) @ P3(X°
P300 = Po2.3.52 0 D30 (X ') © ®15(—X") @ ?)f}n)(_xm)
XlOO o X50 1
— <10 1_1 _ XSO +X70 _ X50 _ X40 _ X30 +X10 +1.

Bemerkung 6.34. Im Folgenden untersuchen wir die Koeffizienten der Kreisteilungspolynome.

Satz 6.35. Sein > 2 und ¢, = Zf(:%) arX*. Dann gilt aj, = Ap(n)—k fiir k= 0,...,0(n), d. h. die
Koeffizienten von ®,, sind ,,symmetrisch®.

95



Beweis. Wegen &3 = X + 1 diirfen wir n > 3 annehmen. Nach [Satz 1.27|ist dann ¢(n) gerade. Mit (ﬁ
ist auch ;% = (% # ¢ eine primitive n-te Einheitswurzel. Dies zeigt

aw=2,0= J[ =TI &G"=1=a.m

1<k<n 1<k<n/2
geT(k,n)=1 geT(k,n)=1
Insbesondere ist a 1= f(:%) ap X ?(M =k normiert. Fiir eine primitive n-te Einheitswurzel ¢ gilt
¢(n) ¢(n)
O‘(d@) - Z ak(é(ip(n)*k) - é@(n) ak(C;l)k _ flsa(n)q)n(@;l) —0.
k=0 k=0

Daher hat « die gleichen Nullstellen wie ®,, und es folgt

a= [ x-¢) =2,
1<k<n
ggT(k,n)=1

Also ist ap = Qip(n)—k- O

Satz 6.36. Es gilt &, = X" — u(n) XMW1 4+ — u(n)X +1 firn> 2.

Beweis. Fir a = ) a, X" € Q[X]\ Q sei f(a) = ageg(a)-1- Fiir @, € Q[X] ist dann f(aB) =
f(a) + f(B). Mit dem Kronecker-Delta ¢;; folgt

> 1(@a) = F([T®a) = F(X" = 1) = =610 = = > uld)

dn dln dn

fiir alle n € N (siehe [Beispiel 3.7)). M&bius-Inversion zeigt f(®,) = —p(n). Die anderen Koeffizienten

ergeben sich aus O
Bemerkung 6.37. Berechnet man ®1,®s, ..., P1o4, so stellt man fest, dass alle Koeffizienten 0 oder

41 sind. Suzuki hat aber gezeigt, dass alle ganzen Zahlen als Koeffizienten von Kreisteilungspolynomen
auftreten.

7. Polynome in mehreren Unbekannten

Definition 7.1. In diesem Abschnitt sei n € N fest. Ein Polynom in den Unbekannten X7, ..., X, iiber
einem Korper K ist eine formale Summe der Form oo = ) akhn_’anfl ... Xk wobei nur endlich viele
der Koeffizienten ag, . x, € K ungleich 0 sind. Die Menge dieser Polynome wird mit K[Xq,..., X,]
bezeichnet. Man nennt deg o := sup{i1 +...+1ip : a4y, 4, 7 0} den Grad von a, wobei deg0 = sup @ =
—00.

Bemerkung 7.2.

(i) Man sieht leicht, dass die Rechenregeln aus auch in K[Xq,...,X,] gelten. Tatséch-
lich kann man jedes Polynom « € K[Xj,...,X,] auch als Polynom in X; mit Koeffizienten
in K[X1,...,Xi1,Xit+1,...,Xp] auffassen. Die Regeln deg(a + ) < max{dega, deg 5} und

deg(af) = deg a + deg  aus gelten auch in K[Xq,...,X,].
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(ii) Obwohl es in K[Xj,...,X,] fir n > 1 keine Division mit Rest gibt (versuchen Sie X; durch X5 zu
teilen), hat Gaul gezeigt, dass K[X1,. .., X,] trotzdem iiber eine eindeutige Primfaktorzerlegung
verfiigt (ohne Beweis).

(ili) [Lemma 6.20| gilt in K[X1,...,X,] fiir n > 1 nicht: Zum Beispiel besitzt « = X —Y € R[X, Y]
unendlich viele Nullstellen der Form (z,z) € R?, obwohl dega = 1. Wir beweisen einen Ersatz
dieser Aussage.

Lemma 7.3 (SCHWARTZ-ZIPPEL). Ein Polynom o € K[X1, ..., X,]\{0} besitzt hichstens | K|~ ! deg a
Nullstellen in K™.

Beweis. Induktion nach n. Der Fall n = 1 ist genau Sei alson > 2 und 0. B.d. A. |K| < 0.
Fir z € K sei a,(X1,...,Xp-1) = a(Xy,..., Xp-1,2) € K[X1,...,X,-1]. Nehmen wir o, = 0
an. Dann hat 8(Xy,...,X,) = a(Xy,..., Xp-1, X, + ) € K[X1,...,X,] die Form § = X, mit
v € K[X1,...,X,]. Dies zeigt « = B(X1,...,Xn_1,X, — ) = (X,, — )7 (man kann also wie gewohnt
Linearfaktoren abspalten). Sei L := {z € K : o = 0}. Durch Iteration erhdlt man

a= H(Xn—:vM

zeL

mit degy < deg(a) — |L| und v, # 0 fiir z € K \ L. Sei
Z(a) :=={(z1,...,2p) € K" : a(x1,...,z,) =0}
die Nullstellenmenge von «. Dann gilt

Z(a) C (K" ' x L)u |J (Z(3) x {x}).
x€K\L

Nach Induktion ist |Z(7,)| < |K|" 2 degy, < |K|*%(deg(a) — |L|). Insgesamt folgt

|Z(a)] < |K|"7HL| + | K| K|"?(deg() — |L|) = |K|" " deg . O

Lemma 7.4. Sei K ein unendlicher Korper und o, 8 € K[X1,..., X, mita(z1, ..., x,) = B(x1,...,2p)
fur alle x1,...,2, € K. Dann ist a = .

Beweis. Fir n = 1 hat o — 8 unendlich viele Nullstellen und es folgt « = 8. Seinunn > 2 und o — § =
Zgzo Y XEmitvg,...,74 € K[X1,..., X, 1]. Fiirallezy, ..., 2, 1 € K hat ZZ:O Yi(21y -y Tn1) XE €
K[X,] unendlich viele Nullstellen und es folgt wieder v (z1,...,2n—1) = 0. Durch Induktion nach n ist
Y0 =...=7 =0 und damit a = 5. O

Lemma 7.5. Sei o € K[X1,...,X,]. Sei d; der Grad von « als Polynom in X;. Seien Ly,...,L, C K
mit |L;| > d; firi=1,...,n. Ist a(z1,...,z,) =0 fir alle (x1,...,2,) € L1 X ... X Ly, so ist a = 0.

Beweis. Fir n = 1 ist dega = d; < |L1| und die Behauptung folgt aus Sei nun n > 2
und die Behauptung fiir n — 1 bereits bewiesen. Wir schreiben v = > 7" a; X} mit ag,...,aq, €
K[X1,...,Xp—1]. Offenbar ist der Grad von «; als Polynom in X; hochstens d;. Seien (z1,...,2p—1) €
Ly x ... x Ly fest gewédhlt. Das Polynom 8 := «a(x1,...,2,-1,X,) € K[X,] hat mindestens die
Nullstellen x,, € L,,. Wegen deg 8 < d,, < |Ly|ist 8 =0 nach Dies zeigt «;(21,...,Tp—1) =
0 fir:=0,...,d,. Nach Induktion folgt ap = ... =g, =0 und a = 0. O
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Lemma 7.6. Seien Li,...,L, C K nichtleere, endliche Teilmengen und o € K[Xy,...,X,] mit
a(zy,...,xy) =0 fir alle (x1,...,2,) € L1 X ... X L,. Dann existieren B1,...,0, € K[X1,...,X,]

mit deg B; < deg(a) — |L;| firi=1,...,n und a =370 Bi[[,,cp. (Xi — xi).

Beweis. Fir 1 <i <mnseid; :=|L;| —1 und

d;
vi= [ (Xi—2) =X =) X € KX,
z;€L; §=0
Fir x; € L; gilt xfiﬂ = Z?i:o cijacg . Indem wir jeden Term der Form X7 mit e > d; in a wiederholt
durch Xffdi*l Z?i:o ¢;; X ersetzen, erhalten wir ein Polynom & € K[Xj,...,X,] mit folgenden
Eigenschaften:

e Der Grad von « in X; ist hochstens d;.

o Fir (z1,...,2,) € L1 X ... X Ly, gilt a(x1,...,2,) = a(z1,...,2,) = 0.
e a—a=>y ", fymit fi,...,5, € K[X1,...,X,] und deg ; < deg(a) — |L;| fiir i =1,...,n.
Aus folgt & = 0 und damit die Behauptung. O

Satz 7.7 (Kombinatorischer Nullstellensatz). Sei o € K[X1,...,X,] mit dega = dy + ...+ dp, sodass
der Koeffizient von Xfl ... X% in o nicht verschwindet. Seien Ly,...,L, C K mit |L;| > d; fiir
i=1,...,n. Dann existiert (z1,...,x,) € L1 X ... X Ly mit a(xq,...,z,) # 0.

Beweis. O.B.d.A. sei |L;| = d; +1 fur i« = 1,...,n. Nehmen wir indirekt a(xy,...,z,) = 0 fiir

alle (z1,...,2,) € L1 X ... X L, an. Nach existieren f1,...,0, € K[Xi,...,X,] mit
deg B; < deg(a) — |l = ¥y, d; — 1 und

a=> 8 [] Xi—m).
1=1

1= x,€L;
Nach Voraussetzung existiert i € {1,...,n}, sodass der Koeffizient von X% ... X% in g, [o,er, (Xi—z:)
nicht verschwindet. Dann wére aber deg 3; > > ot d;. Aus diesem Widerspruch folgt die Behauptung.
O

Bemerkung 7.8. Hilberts (urspriinglicher) Nullstellensatz lautet: Sei K ein algebraisch abgeschlossener
Korper und ay,...,ax, 5 € K[X1,...,X,], sodass 8 auf allen gemeinsamen Nullstellen von aq, ..., ok
verschwindet. Dann existieren f1,..., 0, € K[X1,...,X,] und s € Nmit §° = o161 + ... + agfk.

Satz 7.9 (Interpolation). Sei L C K™ und d € N mit |L| < (”;d). Dann existiert ein a €
K[X1,...,Xp)\ {0} mit dega < d und a(xy,...,z,) =0 fir alle (z1,...,2x,) € L.

Beweis. Sei Vi der K-Vektorraum aller Polynome «a € K[X7, ..., X,] mit dega < d. Offenbar bilden
die Monome X" ... X% mit a; + ...+ a, < d eine Basis von V. Setzt man ag :=d —aj + ...+ ap,
so ist %agl, ...,ay) eine d-elementige Multimenge von {0,...,n} (a; ist die Vielfachheit von 7). Aus
Satz 1.22| folgt dim Vy = ((";1)) = (”2‘1). Die lineare Abbildung

Vy — K, o — (a(x))zer,

hat nicht-trivialen Kern wegen dim KXl = |L| < dim V};. Also existiert v € Vy\{0} mit a(z1,...,z,) =0
fir alle (x1,...,2y,) € L. O
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Definition 7.10. Ein Polynom « € K[X7q,..., X,,] heifst symmetrisch, falls
a(XT((l)7 s 7X7r(n)) = a(Xla s 7Xn)

fiir alle w € S, gilt. Die elementar-symmetrischen Polynome der Ordnung n sind og := 1 und
o= Y. Xy Xy, (k=)
1<i1<...<igp<n

Die vollstindig-symmetrischen Polynome der Ordnung n sind 75 := 1 und

= Y X Xy (k=)

1<ii<..<ig<n

Die Potenz-Polynome sind py, 1= X{“ + .. 4+ XF fiir k> 0.

Bemerkung 7.11.

(i) Die symmetrischen Polynome bilden einen multiplikativ abgeschlossenen Unterraum von K[X7, ..., X,,]
mit Basis
B(al,...,an) e ] mil...mp,! Z Xall) X::zln) (Cll > .. Zap 2 O)a
7T€Sn
wobei m; die Vielfachheit von a; in der Folge (aq,...,a,) ist (alle Koeffizienten sind 1, sodass die

Charakteristik des Korpers keine Rolle spielt). Man erhalt

Ok = Oé(1k70n7k),

Tk = Z a(“lr--ﬂn)’

a1+...+an==k

Pk = Q(f,on—1)-

(ii) Beachte: o = 0 fiir £ > n und pg = n. Es gilt degoy = degm, =degpr =k fir k=1,...,n

Satz 7.12 (VIETA). Im Ring der formalen Potenzreihen K[Xi,...,X,][[Y]] mit Koeffizienten in
K[X1,..., X, gilt

Beweis. Die erste Gleichung ergibt sich durch Ausmultlphmeren. Die zweite Gleichung folgt aus

n n oo

ot (XpY)! Xil X yk = 77€YIc O
po LAY 0

=1l= k=0 lLi+..+ln=k

Satz 7.13 (GIRARD-NEWTON-Identitat). Fir k € N gilt

k .
Z(—l)laﬂ‘k_i =0,
i=0
miri%n}(—l)ig'p )0 falls I 2 .
- iPh—i (=DF(n —k)op  fallsk <n

99



Beweis.

(i) Nach Vieta ist

%) o0 o0 k
1= (Z(—l)iaiYZ) <ZTij> = Z(Z YeoriTh— ) Yk,
1=0 7=0 k=0 =0

Ein Koeffizientenvergleich liefert die erste Behauptung.

(ii) Fir ke Ngound 0 <1 <n—1 sei

n
l) = Zszo-l(Xh s ,XiflyXiJrl) s 7X7’L)

Dann gilt
pr = a(k,0) falls i = 0,
oipk—i = S alk —iyi) +ak—i+1,i—1) falls1 <i<k<n,
alk—n+1,n-1) falls i =n < k.
Als Teleskopsumme erhélt man die zweite Behauptung (beachte «(0,1) = (n — I)oy). O

Satz 7.14 (Hauptsatz tiber symmetrische Polynome). Fiir jedes symmetrische a € K[Xy,..., X,]
existiert genau ein v € K[X1,...,X,] mit o = v(o1,...,00).

Beweis. Existenz: Sei o.B.d. A.

Z iy, g XJH o X £ 0.

-ln

Wir ordnen die Tupel (i1, ...,4,) lexikografisch und argumentieren durch Induktion nach

f(a) :=max{(i1,...,in) : @i, ., #0}.

Im Fall f(a) = (0,...,0) ist v:= a =aop,. o € K. Sei nun f(a) = (di,...,dn) > (0,...,0). Wegen
a = a(Xr(1y, - Xp(n) fliv alle w € 5y, ist di > ... > dy. Sei

_ d d
/8 ‘= ag, .., ,dno'(lil d20_(212 d3 O_nn 11 n dn

Es gilt f(op" ") = (dy — 1) f(0k) = (di — disr -, d, — diy1,0,. .., 0) und

F(B) = (o™ ®) + . 4 fofr) = (du,... . dn).

Das symmetrische Polynom « —  erfiillt daher f(a — ) < (dy,...,d,) und die Existenz von v folgt
mit Induktion.

Findeutigkeit: Seien 7,0 € K[Xy,...,Xy] mit y(o1,...,0n) = 0(01,...,0p). Fir p := v — 0 ist
dann p(oy,...,0,) = 0 und wir miissen p = 0 zeigen. Sei indirekt p # 0. Sei d; > ... > d, das
lexikografisch grofite n-Tupel, sodass der Koeffizient von X flfdQXgrdi“ ... X% in p nicht verschwindet.

Wie oben gilt f(o7% . . gdn) = (dy,...,d,). Fiir jeden weiteren Summanden X~ . X von
p ist f( T2 Lofr) < (dy,...,dy). Dies ergibt f(p(o1,...,00n)) = (di,...,dy) im Widerspruch zu
p(O’l, .. ) = 0. Ul

60



Beispiel 7.15. Wir betrachten o = XY3 + X3Y — X — Y € K[X,Y]. Mit den Bezeichnungen aus dem
Beweis ist f(a) = (3,1) und

Bi=oloy = (X +Y)?’XY = XY +2X%V? + XY?.
Es folgt o — f = —2X?Y? — X — Y. Im néchsten Schritt ist f(a — 8) = (2,2) und
By i= —20% = —2X?Y?.
Es bleibt a« — 8 — o = =X — Y = —oy. Schliefslich ist
a =+ Py — 01 =0ioy — 205 — 01 = Y(01,02)

mit v = X?Y —2Y? - X.
Satz 7.16 (WARING-Formel). Fir K = C und k € N gilt

a4+ ...+ar —1)! . )
pr = —k Z (a1 : k' ) (=)™ .. (=)
(191,.... ko )eP(k) arl...ag!

a1 +...4+a—1)! . )
= (_1)k Z ( 1 k ) (_O_l) 1"'(_0k) k.
(1a1 k,‘ak)ep(k) al!. . 'ak‘!

Beweis. Wir fithren eine neue Variable Y ein und manipulieren die erzeugende Funktion:

o0 n oo Ak n n
> leyh = 3> B =S o1 - xin) ) = os([T 15 7)

k=1 i=1 k=1 i=1 i=1

i 1
20 . Z

=1 ai+...4an=l

_ i 1 <a1 TR ak> (r) ()

a a al,...,a
=1 (191, k") e P(k) 1+...tag Ly---, 0k

3
N

) (—Tl)al o (_Tn)anya1+2a2+...+nan
al,...,0n

i(—l)k/;:Y’“ . i(—l)kl(&;/)k - Zn:log(l +XY) = —log(ﬁ(l + XiY)>
k=1 i=1 k=1 i=1 i=1
n ; B oo (_ ) n :
_log(1+;azY)_; : (;@y)

> 1 a1+ ...+ ag a <k
= _ — oo (=op) YR O
>y )co o)

al,...,a
k=1 (191,... k%)eP(k) Lyeees Ok

Bemerkung 7.17. Die im niichsten Satz bewiesene Formel hat duRerliche Ahnlichkeit mit der Leibniz-
Formel fiir Determinanten:

det(A) = Z sgn(0)a16(1) - - - Ano(n) (A = (a;5) € K™™).
UES’n
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Satz 7.18. Fir A € K™"™ und o0 € S, sei try(A) := tr(A9) ... tr(A%) € K, wobei c1,...,cp die
Zyklenlingen von o sind (einschlieflich Einerzyklen). Dann gilt

det(A)n! = > sgn(o) try(A).

O’ESn

Beweis. Wir fassen die Eintrdge von A als unabhéngige Variablen im Polynomring K[X;; : 1 <14,5 < n]
auf. Nach der Leibniz-Formel ist die Behauptung dann eine Gleichung von Polynomen in Z[X;;]. Nach
sind diese Polynome bereits dann gleich, wenn sie an allen Stellen z;; € C iibereinstimmen.
Es geniigt daher die Behauptung fiir K = C zu beweisen. Seien Aq,..., A, € C die Eigenwerte von
A mit Vielfachheiten. Nach der Jordanschen Normalform gilt tr(A¢) = A{ + ... 4+ XS fiir ¢ > 0. Fir
Permutationen o, 7 € S, vom gleichen Zyklentyp ist sicher tr,(A4) = tr;(A). Wir summieren daher
iber die Partitionen (1%1,...,n%) € P(n) unter Benutzung von Fiir eine entsprechende
Permutation o gilt sgn(c) = [[1,(—1)~D% = (—1)r+at-Fan Die rechte Seite ist also

n (_1)a1+...+an a n nya
n!(—1) > 1“1a1!...n“nan!(>\l+'”+)\n) Lo (AP 4L 4 AT)an
(191,...,non)eP(n)

n

ALy ey An))™
= nl(—1)" > H —A- -5 An)) L (M- )

[mq,)
(11,...,nan)€P(n)
=nlA1... A\, = det(A)n!. O

8. Bernoulli-Zahlen

Bemerkung 8.1. Man zeigt leicht (Aufgabe 1)):

1424, 4+n—1= <Z>

1/2n
12+22+ ... —1)2==
+2°4+...+(n—-1) 4(3),

2
P42+ +(n-1)7>= <Z> =(1+2+...4+(n—-1))? (Nicomachus-Identitét).

Die erste Formel hat Gault als Kind durch

2014+...+n-1)=1+n-1)+2+n-2)+...+(n—-14+1)=n(n—-1)
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gefunden. Die dritte sieht man wie folgtﬁ

Wir suchen eine allgemeine Formel fiir >, k™ mit m € N. Dafiir benutzen wir, dass

[e.9]

exp X n—l
QX
invertierbar ist (Lemma 4.8]).

Definition 8.2. Die Zahlen By, By,... € Q mit

heilten Bernoulli-Zahlen.

Beispiel 8.3. Wegen

B 1.1
(Bo-|-BlX-|—72X2+...)(1+§X+6X2+...>:1

gilt By =1, B; = —1/2 und By = 1/6. Mit dem folgenden Lemma lasst sich B,, rekursiv aus By mit
k < n berechnen.

Lemma 8.4. Firn > 2 gilt

ni (Z)Bk —0.

k=0

Beweis. Ein Koeffizientenvergleich wie in ergibt

n—1 n—1
‘Bk 1 1 n
0= - = = By. O
Zk! (n—k)! n!z k)"
k=0 k=0
4Quelle:  https://math.stackexchange.com/questions,/61482/proving-the-identity-sum-k-1n-k3-big-sum-k-1n-k-big2-
without-i
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Lemma 8.5. Fiirn € N gilt Boy11 = 0.

Beweis. Sei

B ii X +1 _{exp(X)—i—lg:_zg{exp(%X)—Fexp(—%X)
— k! exp(X) -1 2 2 exp(X) —1 2 exp(3X) —exp(—1X)’
Wegen a(X) = a(—X) folgt die Behauptung durch Koeffizientenvergleich. O

Beispiel 8.6. Wegen
5 5 5 5
B B B By =
(o) (1) (o) ()0

1 5 10 1
By=—(1-2+—=)=—=.
1T 75 5% 30

Obwohl die ersten Bernoulli-Zahlen relativ klein sind, gilt |Bgg| ~ 22;2)

folgt

» — 00 (ohne Beweis).

Lemma 8.7. Firn € N gilt (—1)" By, < 0.
Beweis. Nach (dem Beweis von) ist

X 1 2. Bor o
= 4 X = X2k,
“ exp(X)—1 + 2 Z

Ableitung mit der Quotientenregel ergibt

o — exp(X) —1— Xexp(X) n 1 _ i By, y2k—1
(exp(X) —1)2 2 — (2k —1)!
Andererseits ist
X? X? 1 X2 exp(X)
2 L y2 _ - v2 — _ / - yv2
a_ex X—12+ex X—1+4 eXX—12+4X @ Xa+4X
(exp(X) — 1) p p
Einsetzen liefert
o n [oe)
Bog Bo(y—) 2 Lo 1 1
X —14-X B ( _ )XQ”.
;(; (2k)!(2(n—k))!> 3 +n§_:1 2\ @) ~ @ 1)

Nach Koeflizientenvergleich ist

~ (20 2 — 1) — (2n)!
kZ:O <2k> Bk Ba(n—k) = (2n)!32n( o _)1)!(2(n)!) — (1 20)By,

fiir n > 2. Wir subtrahieren 2B,,, auf beiden Seiten und erhalten

n—1
2n
(204 1By =~ ( >sz32(nk) (8.1)
k=1

fiir n > 2. Wir beweisen nun die Behauptung durch Induktion nach n. Fir n = 1 ist By = % > 0. Ist
die Behauptung bereits fiir alle k < n bewiesen, so folgt

n—1 m
(1@ + DB = =3 (51 ) (D B 1) Ay <0

k=1

>0

nach (8.1)). O
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Satz 8.8 (FAULHABERsche Formel). Fir n,m € Ny gilt

m
Z m 71 (ml—; 1>Bknm—k+1.
m + =

Beweis. Nach gilt

00 1 n—1 n—1 oo kam n—1 n—1
Z@ka)(m:zz Zexp(kX):Zexp(Xk
m=0 k=0 k=0 m=0 k=0 k=0

exp(X)" -1 X exp(nX) —1
exp(X) —1  exp(X)-—1 X

_Z x* Z k+1) (iB{c L .>Xm'

| — |
ovwar vt El (m—k+1)
Koeffizientenvergleich ergibt
n—1 m m
B, nmTRtl 1 m+ 1 k
K™= m! = Byn™ 1 m
kzo mz;k' (m—k+1)! m+1kz:0 k "

Beispiel 8.9. Fiir m =4 ist

1 5 5 5 5
R 5(<o> Bor” + <1) Bu + <2> Bon’ + <4> Bw)
5 3

5 2 3 30 30

Bemerkung 8.10.

(i) Die Faulhabersche Formel driickt die Summe ZZ;(% E™ als Polynom in n vom Grad m + 1
aus. Pascal hat die Existenz dieses Polynoms induktiv gezeigt, ohne die Koeffizienten explizit

auszurechnen Pl

(ii) Bernoulli-Zahlen treten auch in der Analysis auf:

o0

1 2 =1 7t
SE-% Sa%

27T)2n( )n+1B2n
k k

2(2n)!

Mg

k=1
B =

(ohne Beweis). Man kennt hingegen keine Formel fiir die Apéry-Konstante > ;- L =1,202....

Satz 8.11. Fiirn € Ny gilt

ol

=0
Beweis. Fiir k € Ny gilt nach der Funktionalgleichung

k

(exp(X) — 1) :Z kz<>expzxzizk: <>an@§Z{Z}Xn

= 01=0

Ssiche [Beardon, Sums of Powers of Integers, Amer. Math. Monthly 103 (1996), 201-213]
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Es folgt

n! exp(X) —1 exp(X) —1 - exp(X)

Die Behauptung folgt durch Koeffizientenvergleich. O

Definition 8.12. Fiir a,b € Z und d € N schreiben wir a = b (mod d), falls d | a — b. Man sagt dann
a ist kongruent zu b modulo d.

Beispiel 8.13. Es gilt 7= —11 (mod 2) und 100 =0 (mod 10).

Bemerkung 8.14 (Division mit Rest). Fiir a € Z und d € N gilt a + d = a (mod d). Daher existiert
einbe {0,...,d—1} mit a =b (mod d).
Lemma 8.15. Die Kongruenz modulo d € N ist eine Aquivalenzrelation auf 7 mit

a=d (mod d)
b=V (mod d)

}:a{“bza”ﬁb' (mod d).

Beweis. Reflexiv: d |0 =a — a.

Symmetrisch: d |a —b=d | —(a —b) =b—a.

Transitiv: (d|a—b)A(d|b—c)=d|(a—b)+(b—c)=a—c.

Fiir die letzte Aussage seid |a—a und d |b—V. Dannist d | (a —a') + (b—V) = (a+b) — (a' + V)
und d | (a —a' )b+ (b—V)a’ = ab—d'V. O

Beispiel 8.16. [Lemma 10.8| vereinfacht viele Rechnungen. Wir wollen priifen, ob 5% 4 27 durch 3
teilbar ist:
5100 4 97 = 2100 L ()T =40 _1=10_1=0 (mod 3).

Lemma 8.17 (FERMATs ,kleiner Satz). Fir a € Z und p € P gilt ‘ a? = a (mod p). ‘

Beweis. Fir p=2gilt p| a(a — 1) = a? — a, denn a oder a — 1 ist gerade. Sei also p > 2. Wegen
a’? =a (mod p) <= (—a)’ = —a’ = —a (mod p)

kénnen wir a > 0 annehmen. Sicher gilt die Behauptung fiir a € {0, 1}. Sei also a > 2. Wir argumentieren
nun durch Induktion nach der Anzahl der Primteiler von a. Sei zunichst a € P. Dann existiert der

Korper K := Z/aZ mit a Elementen. Aus [Satz 6.17| folgt

1 1

L@ = ) = (1) + (pat) = 1,(K) €N
Sei nun a = be mit 1 < b < a. Nach Induktion gilt b = b (mod p) und ¢ = ¢ (mod p). Mit|Lemma 8.15
folgt a? = (bc)P = bPcP = be = a (mod p). O
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Bemerkung 8.18. Ist a nicht durch p teilbar, so folgt a?~! =1 (mod p) aus p | (a? —a) = a(aP~ —1).
Diese Formulierung von Fermats Satz wird im folgenden Beweis benutzt.

Satz 8.19 (CLAUSEN, VON STAUDT). Firn € N ezistiert ein z, € Z mit

Boy = zp + z

peP
(p—1)|2n

Insbesondere ist der (vollstandig gekiirzte) Nenner von Ba, das Produkt aller Primzahlen p mit p—1 | 2n.

Beweis. Wir analysieren die Summanden (,;i)lk k!{Qk" } mit 0 < k < 2n in|Satz 8.11] Wegen (— {2"} €

7 interessieren wir uns nur fir k:kT-'l Nehmen wir zunéchst an, dass k + 1 keine Prlmzahl 1st Dann
existieren a,b € Z mit k + 1 = ab und a,b < k. Im Fall a # b ist k’—i—l—ab]k' und k+1 k'{Q”} €z
folgt. Sei nun a = b. Im Fall 2a < k gilt wieder k 4+ 1 = ab | a(2a) | k! und ¢ k:'{Q"} € Z. Im Fall
2a > kist k+1=a’?>2a>k+ 1. Es folgt a =2 und k = 3. Dann gilt

k+1

3

2

(—l)kk!{g}@Z(—l)l(?>l2”:—3+3-2% 3By L3 yn _9n= 1120 (mod 4).
=0

Also ist (741)33!{2;} € Z. Die Summanden in [Satz 8.11| mit k£ + 1 ¢ P sind somit alle ganzzahlig.
Seinun p:=k+1€P.Im Fall (p—1) | 2n gilt

o BTN 2o

12n = (1P~ 1) 1»-T =1 (mod p)

firl=1,...,p — 1 = k. Dies liefert

(—1)%!{2]:} @Xk:(—l)l(]DZ% — 14 zk:(—nl(l;) 14 (1-1)F=—1 (modp).

=1 =0

1 (=% (2n
- k! Z.
P { k } <
Sei schliefslich (p — 1) 1 2n. Dann existieren m € {1,...,p — 2} und ¢ € Z mit 2n = m + q(p — 1)

(Division mit Rest). Fiir [ = 1,...,p — 1 gilt [2* = [™(1P~1)9 = ™19 =™ (mod p) nach Fermat. Dies
zeigt

Dabher ist

k

(—1)%!{2]:‘} - zk:(—nl <’;>12n - Z(—ml(’l“) m = (—1)’91@!{7:} —0 (mod p)

=1 =1

wegen m < p — 1 = k. Wir erhalten erneut (k ) k'{2n} € Z. Damit ist die erste Behauptung bewiesen.

Fiir die zweite Behauptung sei « der Nenner von By, und {p € P:p—1|2n} = {p1,...,ps}. Wegen
Boupi ...ps € Z ist « ein Teiler von p; .. .ps. Aukerdem gilt

Zl_pz---ps+p1p3---ps+---+p1---p571

o Pi P1...Ps
mit
P2 Ps+PIP3--Ds+ .o+ DL Ps—1 =P1.--Pi-1Pit1---Ds £0  (mod p;)
firi=1,...,s. Wegen azp%_ € Z folgt p1...ps | . Insgesamt ist daher a = py ... ps. O
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Beispiel 8.20. Aus folgt, dass der Nenner von By, stets durch 6 teilbar ist. Der Nenner von
Bio ist zum Beispiel 2-3-5-7-13 = 2730.

Satz 8.21 (LucaAs). Seip eine Primzahl und n = Zizo nip' sowie k = Zizo kip' mit 0 < nj k; <p—1
fiir i > 0 (p-adische Entwicklung). Dann gilt

(-1 e

Insbesondere ist (Z) genau dann durch p teilbar, wenn ein © > 0 mit n; < k; existiert.

Beweis. Fiir 0 <m < pgilt (?) = W =0 (mod p). In Fp[X] gilt daher
P
p
1+ X)P = X"=1+ XP,
(1+X) ,;o(m> +

Induktiv erhiilt man (14 X)P' =1+ XPi fiir alle i > 0. Es folgt
n Mg
Xm — 1 n — P ? — vy 7 — m;p )
> (1)xm = x =TT+ o) = [Ta+x) =TS ()«
m=0 >0 >0 i>0m;=0
Multipliziert man das Produkt auf der rechten Seite aus, so entstehen Summanden der Form
XZizo mip LN
()
>0

Da die p-adische Entwicklung von m = Zz’zo m;p’ eindeutig bestimmt ist, tritt X™ in der Summe nur
einmal auf. Ein Koeffizientenvergleich an der Stelle m = k liefert die erste Behauptung.

Wegen n; < p ist (ZZ) # 0 (mod p), falls k; < n;. Im Fall k; > n; ist (ZZ) = 0. Daraus folgt die zweite
Behauptung. O

Beispiel 8.22. Wegen 2" —1=1+2+ ... +2" 1 ist (2nl;1) ungerade fir £ =0,...,2" — 1.

9. Catalan-Zahlen

Bemerkung 9.1.

(i) Ein Magma ist eine Menge M zusammen mit einer Abbildung ( Verknipfung) - : M x M —
M, (z,y) — x-y. Fir z1,...,z, € M ist dann das Produkt z; - ... -z, in der Regel nicht
wohldefiniert, denn unterschiedliche Klammerungen kénnen verschiedene Ergebnisse liefern (M ist
nicht unbedingt assoziativ). Wir untersuchen wie viele mogliche Klammerungen es gibt.

(ii) Selbst wenn M assoziativ ist, kann man durch geeignete Klammerung Rechenzeit sparen. Sind
zum Beispiel A, B und C (reelle) Matrizen vom Format 10 x 20, 20 x 5 und 5 x 100, so bené&tigt
man fiir (AB)C nur

10-20-5410-5-100 = 6000

Multiplikationen (reeller Zahlen), wihrend man fiir A(BC) bereits
20-5-100+ 10 -20 - 100 = 30.000
Multiplikationen benotigt.
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Beispiel 9.2. Die ganzen Zahlen Z bilden bzgl. Subtraktion ein Magma. Es gilt
(1-2)—3=—-4#2=1-(2-23).

Definition 9.3. Fiir n € Ny sei C,, die Anzahl der méglichen Klammerungen von xy - ... - 41, wobei
Z1,.-.,Tpy1 Elemente eines Magmas sind. Man nennt C,, die n-te Catalan-Zahl.

Beispiel 9.4. Sicher ist Cp = C1 = 1 und Cy = 2. Weiter gilt C5 = 5 wegen

x1(z2(T324)), x1((z2ws3)xs), (x122)(x324), ((x122)x3)24, (x1(z23))T4.

Lemma 9.5 (SEGNER). Fiir n € Ny gilt
n
Chy1 = Z CrCn-
k=0

Beweis. Jede Klammerung von 7 ...z,4+2 hat die Form (x1...2511)(@gs2...Tpto) fir ein k €
{0,...,n}. Innerhalb der ersten Klammer (z;...zg41) gibt es C viele Klammerungen und inner-
halb der zweiten Klammer gibt es C),_; mogliche Klammerungen. Dies zeigt die Behauptung. OJ

Beispiel 9.6.
i) Ist n > 2 gerade, so auch C,, = 2 7%2_1 CrCh_1—_k. Insbesondere ist
k=0

Cy = 2(C003 + 0102) = 2(5 + 2) = 14.
(ii) Sei @ =" a, X™ € Q[[X]] die Umkehrfunktion von X — X? (Aufgabe 21)). Dann gilt
X=a—-ao%= ZanX” — ZZakan,kX" = Z(an — Zakan,k)X"
n=0

n=0 k=0 n=0 k=0

und es folgt ag = 0 (nach|Satz 4.24)), a; = 1 sowie a,, = Zz;ll ap0y—p firn > 2. Alsoist a,, = C,,—1
fir n € N.

Satz 9.7 (EULER). Die erzeugende Funktion von C,, ist

1—+v1-4X
2X ’

Beweis. Sei aw =) C,, X". Dann gilt

(1-2Xa)?=(1-2CX —2C1X? —20,X3 —...)?

o0 n—2
14X+ Z<_4C"—1 +43° CkCan) xn28 _yx,
n=2 k=0
Dies zeigt 1 — 2Xa = /1 — 4X und die Behauptung folgt. O

Satz 9.8 (CATALAN). Firn € Ny gilt
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Beweis. Nach dem Newtonschen Binomialsatz ist
1/2
1-VT—4X 1=y (P)ymanxe 12(_1),1 12\ pna1 yom.
2X 2X 2 n+1
Ein Koeflizientenvergleich nach zeigt

nt1 : Yyl —n
Cn—(—l)"1<1/21)4"“—(—1)"2 2(1/2)-2(1/2-1)-...-2(1/2—n)

2\n+ 2 (n+1)!
o2 1-3-5-...-(2n—1)_ 1 2-4-...-2n 1-3-5-...-(2n—1)
Cn+1 n! n+1 n! n!
1 (2n)! 1 [2n
= = . Ul
n+1(nh)?2 n+1\n

Beispiel 9.9. Es gilt
1/10 10-9-8-7
Cs 6<5) 120 37

Definition 9.10. Sei n € N und {a,b,c} = {1,2,3}. Eine Permutation o € S,, besitzt das Muster abc,
falls 1 < i1 < iz <i3 <nmit o(iq) < 0(ip) < 0(ic) existieren. Anderenfalls sagt man: o vermeidet das
Muster abc.

Beispiel 9.11. Die Permutationen in Sy, die das Muster 123 besitzen sind:

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4
12 3 4)’\1 2 4 3)°\1 3 2 4)’\1 3 4 2)’\1 4 2 3)’
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4
213 4)’\2 31 4)’\2 3 4 1)’\3 12 4)’\4 1 2 3/

Es gibt also |S4| — 10 = 14 Permutation, die 123 vermeiden.

Satz 9.12 (MACMAHON). Die Anzahl der Permutation in Sy, die ein Muster abc vermeiden ist Cy,.

Beweis (SIMION-SCHMIDT). Sei Sp(abc) die Menge der Permutationen in S, die abc vermeiden. Mit
der Konvention Sy = {idg} gilt |Sp(abc)| = |S1(abc)] =1 = Cy = C1 und |Sa2(abc)| = 2 = Cs. Sei also
n > 3 und die Behauptung fiir kleinere n bereits bewiesen.

Wir zeigen zuniichst |S,,(132)| = C,. Sei 0 € S,(132) und y := o~ (n). Fir 1 <z <y < 2z < n gilt
dann o(z) > 0(z), denn anderenfalls wire o(z) < 0(2) < o(y) = n und o beséke das Muster 132. Also
st {o(z):1<z<yt={n—-1,n—-2,...,n—y+1}und {o(2):y<z<n}={1,2,...,n—y}. Die
Permutationen

1 2 y—1 o
o(l)—n+y o2)—n+y - oly—1)—n+y y=b

1 2 -y
(U(y+1) oly+2) - U(n)>esny

vermeiden ebenfalls 132. Bei festem y = o~ (n) gibt also |S,_1(132)||Sn—y(132)| = Cy_1C)—, mdgliche
o (Induktion). Insgesamt erhélt man

n n—1
15,(132)] =) " Cy1Cny =Y _ CyCpy1=Ch
y=0

y=1
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nach Segner.

Die Bijektionen

I': S, (abc) — Sy (cba), A: S, (abc) = S,(4—a,4—b,4—c¢),
1 - n 1 -+ n 1 - n 1 n
> , >
<a1 an> <an a1> (al an> <n+1—a1 n+1—an>

zeigen |Sy(132)] = [S,(231)] 2 |S,(213)] £ [S,(312)] und |S,(123)] & |S,(321)|. Es geniigt also eine
Bijektion f :S,(132) — S,,(123) zu konstruieren. Fiir o € S,,(132) sei

M(o) :={(k,0(k)) :0(k)<o(i) firi=1,...,k—1}

die Menge der Linksminima. Wir konstruieren f(o) aus o, indem wir M (o) festhalten und die iibrigen
Bilder von ¢ absteigend sortieren. Zum Beispiel:

1 2 3 4 5 6 78\ s (1 2 3 4 5 67 8
@imimesd) @@ rms i)
Dann ist f(o) die einzige Permutation in S, (123) mit M (f(c)) = M (o). Fiir o € S,,(123) konstruieren
wir umgekehrt 7 € S,,(132) wie folgt: Fiir i« = 1,...,n sei 7(i) := o(¢) falls (i,0(z)) € M(o) und
anderenfalls sei 7(i) die kleinste noch nicht benutzte Zahl, die grofer als das néchste Linksminimum
links von i ist. Dies liefert eine Abbildung g : S,,(123) — S,,(132), 0 — 7. Zum Beispiel:

12345678i>12345678

6] 8 [3] 7 [1] 5 4 2 6] 7 [3] 4 [1] 2 5 8)°

Wieder ist g(o) die einzige Permutation in S, (132) mit M (g(o)
1

und g o f = idg, (132)- Insbesondere ist f eine Bijektion und |Sy, |

)
32)| = |5, (123)]. m

Bemerkung 9.13. Man kennt keine einfachen Formeln fiir die Anzahl der Permutationen, die 1234
vermeiden (siehe https://oeis.org/A005802).

10. Gruppen

Bemerkung 10.1. Viele Zédhlprobleme vereinfachen sich, wenn man Symmetrien beriicksichtigt.
Symmetrien werden durch Gruppen modelliert.

Definition 10.2. Eine Gruppe ist eine Menge G mit einer Verkniipfung - : G x G — G, (z,y) — z - y,
sodass gilt:

o Vr,y,z€G:(x-y) -z=uz-(y-=z) (assoziativ),
e Je € G:x-e=e-x=ux (neutrales Element),
eVreG:IyeG :x-y=y-x=e (inverse Elemente).
Man nennt |G| die Ordnung von G. Im Fall |G| < co nennt man G endlich. Gilt zusétzlich
eVr,yeG:x-y=y-ux,

so nennt man G abelsch.
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Bemerkung 10.3. Wie {iblich zeigt man, dass das neutrale Element ¢ € G eindeutig bestimmt ist.
Wir schreiben dann e = 1 = 1 oder auch e = 0, falls die Verkniipfung + ist. Auflerdem besitzt z € G
genau ein inverses Element, welches wir mit 2! oder —z bezeichnen. Es gilt dann (z7!)~! = z und
(x-y)~t =y~ 27! (Achtung!). Oft werden wir das Symbol - weglassen und stattdessen xy schreiben.

Beispiel 10.4.

(i)
(i)

(iii)

(iv)

(v)

Die triviale Gruppe G = {1g}.

Die ganzen Zahlen Z bilden bzgl. + eine abelsche Gruppe. Hingegen ist (N, +) keine Gruppe, da
zum Beispiel das neutrale Element fehlt.

Wir hatten bereits erwéhnt, dass Sym(A) fiir eine Menge A eine Gruppe bzgl. Komposition von
Abbildungen ist. Fur |A| > 3 ist Sym(A) nichtabelsch (betrachte (1,2)(1,3) = (1,3,2) # (1,2,3) =
(1,3)(1,2) in Ss).

Sei K ein Koérper und V ein endlich-dimensionaler K-Vektorraum. Die invertierbaren linea-
ren Abbildungen V' — V bilden die allgemeine lineare Gruppe GL(V') bzgl. Komposition von
Abbildungen.

Wir betrachten den euklidischen Raum R™ mit dem Standardskalarprodukt (z,y) := > " | a;y; fir
x=(x1,...,2n),y = (Y1,-..,Yn) € R™ In der linearen Algebra untersucht man die orthogonale
Gruppe

O(R") := {f € GL(R") : Yo,y € R" : (f(2), f(y)) = (2,9)}-

Die Gleichung || f(z)||\/(f(x), f(z)) = /(x,x) = ||z|| bedeutet, dass f € O(R") Léngen erhélt.
Bekanntlich ist eine Abbildung genau dann orthogonal, wenn ihre Matrix A die Gleichung AA' = 1,,
erfiillt, wobei A" die Transponierte von A bezeichnet. Insbesondere ist det(A) = +1.

Sei A C R? ein regelmifiges n-Eck (n > 3) mit Mittelpunkt (0,0) und sei
G:={feOR?: f(A)=A}

Sicher ist idg2 € G und fiir f,g € G gilt (f o g)(A) = f(g(A)) = f(A) = A, also fog € G.
Aukerdem ist f~!(A) = A. Dies zeigt, dass G eine Gruppe ist. Man nennt G' die Symmetriegruppe
von A. Da orthogonale Abbildungen Langen erhalten, muss f € G Eckpunkte von A auf Eckpunkte
abbilden. Da zwei benachbarte Eckpunkte z und ¥ eine Basis von R? bilden (n > 3), ist f als
lineare Abbildung durch f(z) und f(y) bereits eindeutig bestimmt. Wegen | f(z) — f(y)|| =
Ilf(x —y)|| = ||z — y|| sind auch f(z) und f(y) benachbarte Ecken. Es gibt somit n Méglichkeiten
fir f(z) und anschliefend noch zwei Moglichkeiten fiir f(y). Dies impliziert |G| < 2n. Wir zeigen
|G| = 2n. Offenbar liegen die Rotationen um % firk=1,...,n allein G. Ist n gerade, so besitzt
G 5 Spiegelungen durch zwei gegeniiberliegende Eckpunkte und genauso viele Spiegelungen durch
zwei gegeniiberliegende Seitenmittelpunkte. Ist n ungerade, so besitzt G genau n Spiegelungen
durch einen Eckpunkt und einen Seitenmittelpunkt. Insgesamt haben wir 2n Elemente gefunden.
Man nennt Dy, := G daher auch Diedergruppe der Ordnung 2n. Wenn wir die Eckpunkte mit
1,...,n beschriften, so beschreibt jedes f € Do, eine Permutation in S,. Die Rotationen sind die
Potenzen des n-Zyklus (1,...,n). Fiir n = 3 erhélt man Ss.

Definition 10.5. Eine nicht-leere Teilmenge H einer Gruppe G heikt Untergruppe, falls zy~!' € H fiir
alle z,y € H. Wir schreiben dann H < G oder H < G falls H # G.
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Bemerkung 10.6. Sei H < G. Dann existiert ein € H. Also ist auch 1g = 22~' € H und
vt = 1gz™! € H. Fiir z,y € H ist auferdem xy = z(y~!)~! € H. Dies zeigt, dass H mit der
eingeschriankten Verkniipfung selbst eine Gruppe ist.
Beispiel 10.7.

(i) Jede Gruppe G besitzt die Untergruppen {1} und G.

(ii) Fiir jede Familie von Untergruppen H; < G (i € I) ist auch (,.; H; < G (nachrechnen).

(iii) Fir z € G und k € Z definieren wir

1o falls k = 0,
a¥:={ x...z (k Faktoren) falls k >0,
(x=hH)=k falls £ < 0.

Sicher ist dann z™z" = ™" und (2™)" = ™" fiir n,m € Z. Auferdem ist (z) := {z¥ : k € Z}
eine Untergruppe von G wegen z¥(z))™1 = 2F=! ¢ (z). Man nennt (z) die von z erzeugte
Untergruppe. Sie ist stets abelsch. Auferdem nennt man |(z)| die Ordnung von x.

(iv) Fiir 21,...,z, € G definiert man allgemeiner
(X1, p) = ﬂ H<G.
H<G
T1,...,en€H
Offenbar enthilt (xi,...,z,) alle Elementen der Form xil . xil Umgekehrt bilden diese
Elemente selbst eine Untergruppe, die dann mit (x1,...,z,) iibereinstimmen muss. Im Fall
G = (x1,...,x,) nennt man x1,...,x, ein Erzeugendensystem von G.

(v) Es gilt Dg, < O(R?) < GL(R?) < Sym(R?). Aufierdem bilden die n Rotationen in Ds, eine
Untergruppe, die man zyklische Gruppe nennt und mit C, bezeichnet. Offenbar wird C,, von
der Rotation um 27 /n erzeugt. Im Allgemeinen liegen Rotationen in der speziellen orthogonalen
Gruppe

SO(R™) := {f € O(R™) : det(f) = 1} = SL(R") N O(R™).

Lemma 10.8. Fiir jede Gruppe G und x € G gilt
|(z)| =inf{n e N: 2" =15}
mit der Konvention inf @ = oco.
Beweis. Sei zunéachst n € N minimal mit 2™ = 1. Fiir k € Z existieren ¢ € Z und r € Ny mit k = gn+r
und 0 < r < n (Division mit Rest). Dann ist 2% = 29" = (2")%" = 192" = 2" und es folgt

(x) = {1,2,2%,...,2" '}. Nehmen wir an es existieren 0 < k < [ < n mit ¥ = z!. Dann 2!=*
1 <l—k < n im Widerspruch zur Wahl von n. Dies zeigt |(z)| = n.

=1 mit

Sei nun 2" # 1 fiir alle n € N. Fiir 1 < k < [ ist dann 2* # 2!, denn anderenfalls wire 2!~* = 1. Dies
zeigt, dass die Elemente x, 22, ... paarweise verschiedenen sind. Insbesondere ist |(x)| = co. O
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Definition 10.9. Eine Operation einer Gruppe G auf einer Menge ) ist eine Abbildung G x 2 — €,
(9,w) — 9w mit folgenden Eigenschaften:

e VweN:lw=uw,
e Vg,h € GVw € N :9(hw) = 9w,

Fiir w € Q nennt man “w := {9w : g € G} die Bahn von w und G, := {g € G : 9w = w} den Stabilisator
von w in G. Existiert nur eine Bahn, so heifit die Operation transitiv. Man nennt |“w| die Linge der
Bahn.

Beispiel 10.10.

(i) Fur jede Menge A operiert G := Sym(A) auf A durch %a := o(a), denn id(a) = a und ?("a) =
o(r(a)) = (o7)(a) = Ta fir a € A und 0,7 € G. Diese Operation ist transitiv, denn fiir
verschiedene a,b € A liegt die Transposition (a,b) in G und (@b)g = b. Dies zeigt “a = A fiir alle
a € A. Die Lange eines Zyklus o € Sym(A) ist gleichzeitig die Lénge einer Bahn von (o).

(ii) Fiir jeden K-Vektorraum V operiert G := GL(V) auf V durch /v := f(v) fiir f € GL(V) und
v € V. Dies folgt aus (]) wegen G < Sym(V'). Die Bahn des Nullvektors ist “0 = {0}. Insbesondere
ist die Operation nur transitiv, falls V' = {0}.

(iii) Die Gruppen Ds, < O(R") < GL(R") operieren auf R™. Die Operation von Da,, kann man auf das
regelméfige n-Eck A einschréanken. Weiter operiert Do, transitiv auf der Menge der Eckpunkte
von A.

Bemerkung 10.11.
(i) In der Situation von [Definition 10.9|gilt 1 € G, # @ und fir z,y € G, ist

P =T ) = () = (0 ) = () = w = w

Dies zeigt zy~' € G, und G, ist eine Untergruppe von G.

(ii) Fiir g € G ist die Abbildung w +— 9w eine Bijektion auf  mit Umkehrabbildung w — 9w, denn
997 w)=99""w=1lw=w=...=9 " (9w). Daher bestimmt jedes g eine Permutation in Sym().
(iii) Wir zeigen, dass
a~fi<—=3dgeG:9%a=0

eine Aquivalenzrelation auf € definiert. Wegen 'a = « ist ~ reflexiv. Aus 9a = 3 folgt 9715 =
971(904) = 99q = la = a. Also ist ~ symmetrisch. Sei schlieflich 9o = 8 und "8 = ~ fiir
g,h € G und o, 3,7 € Q. Dann ist MWa = "(9a) = "3 = ~. Daher ist ~ transitiv und eine
Aquivalenzrelation. Die Aquivalenzklassen sind genau die Bahnen. Insbesondere bilden die Bahnen
eine Partition von €.

(iv) Sei H < G. Dann operiert H auf G durch "z := zh™! fir h€ H und z € G, denn 'z =217 ' =z
und 9("x) = 9(xh™t) = (zh " Y)g™! = z(h~lg7!) = 2(gh)~! = 9"z fiir g,h € H. Die Bahnen
haben die Form zH := {zh : h € H} fiir + € G. Man nennt sie Linksnebenklassen. Sei G/H :=
{zH :2 € G} und |G : H| := |G/H|. Man nennt |G : H| den Indez von H in G.

Satz 10.12 (LAGRANGE). Fir H < G gilt‘ |G| = |G : H||H|. ‘ Insbesondere sind |H| und |G : H| Teiler
von |G|, falls |G| < 0.
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Beweis. Fiir ¢ € G ist die Abbildung H — 2H, h — zh bijektiv mit Umkehrabbildung g — z~1g. Also
haben alle Linksnebenklassen von H die Machtigkeit |H|. Die Behauptung folgt, da G die disjunkte
Vereinigung der Linksnebenklassen ist. O

Lemma 10.13. Fir H < G und z,y € G gilt tH = yH <= y 'z € H.
Beweis.

zH =yH <— xHNyH # @ < dh,k € H : xh = yk
— ke H:y lo=kh ' < y 'z ecH. O

Satz 10.14 (Bahn-Stabilisator-Satz). Fiir jede Operation von G auf einer Menge Q gilt

|Gw| = |G : Gy

fiir alle w € Q.
Beweis. Es geniigt zu zeigen, dass die Abbildung F : G/G,, =% w, G, — “w eine Bijektion ist. Wegen
Gy, = yGy, @y‘lx € G, <= VT — e T = Yy

fiir x,y € G ist F' wohldefiniert und injektiv. Die Surjektivitét folgt aus der Definition der Bahn. [

Bemerkung 10.15.

(i) [Satz 10.14| und Lagrange zeigen, dass die Bahnenlangen stets Teiler der Gruppenordnung sind,
falls |G| < oo.

(ii) Ist A ein Reprisentantensystem fiir die Bahnen von G auf €2, so erhilt man die Bahnengleichung

Q=) 196l=)_1G:Gjl.

LISTAN 0€A

(iii) Sei |G| =77 und |Q2| = 23. Nach der Bahnengleichung existieren a, b, ¢ € Ny mit 23 = a4+ 7b+ 11c.
Es folgt @ > 0, d.h. G hat stets einen Fixpunkt auf €.

(iv) Man kann den Satz von Lucas mit Gruppenoperationen beweisen: Wir zerlegen N := {1,...,n}
in eine Partition der Form .
N =] 4

i>0j=1

mit |Ay] = p' fiir j =1,...,n;. Fiir Ajj = {ou, ..., qp} sel Gij = ((o, ..., o). Dann ist

G := >< XGUSSH

i>0 j=1

eine p-Gruppe, die auf N operiert. Sicher operiert G auch auf (JIX ) Die Bahnenléngen sind nach
stets p-Potenzen. Daher ist die Anzahl der Fixpunkte von G auf (],Z ) kongruent zu (Z)
modulo p. Eine Teilmenge K = {f31,..., 8t} C N ist genau dann ein Fixpunkt unter G, wenn K
die Vereinigung von gewissen A;; ist. Fiir jedes ¢ > 0 muss man genau k; der Mengen A;1, ..., Ay,
auswihlen. Die Anzahl der Fixpunkte ist daher [],-, (Z;)
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Satz 10.16 (BURNSIDEs Lemma). Sei G eine endliche Gruppe, die auf einer Menge Q operiert. Fir
g € G sei f(g):={weQ:geG,} die Anzahl der Fizpunkte von g auf Q. Dann ist

|é,‘Z:f(g)

geG

die Anzahl der Bahnen von G auf Q.

Beweis. Liegen o, 3 € Q in der gleichen Bahn, so gilt |G : Go| = |“al = |“8| = |G : Gs|. Nach
Lagrange folgt |G| = |G| (beachte: |G| < 00). Sei A C 2 ein Représentantensystem fiir die Bahnen
von G auf ). Dann gilt

Y f@)=Hlgw) eGxQ:%w=w} =) |G| = |9|Gs|

geG weN SEA

=Y 1G:GsllGs| = Y |G| =A@l

0eA 0EA

Dies zeigt die Behauptung. O

Beispiel 10.17.

(i) Sei G eine endliche Gruppe, die transitiv auf € mit |2| > 1 operiert. Nach Burnsides Lemma ist 1
die durchschnittliche Anzahl an Fixpunkten von Elementen aus G. Andererseits gilt f(1) = |Q] > 1.
Es muss daher stets fixpunktfreie Elemente in G geben. Dies verallgemeinert

(ii) Wir wollen Halsketten mit sechs Perlen zéhlen, wobei Perlen in drei Farben zur Verfiigung stehen.
Naiverweise gibt es zuniichst 3% solche Halsketten, von denen jedoch einige identisch sind. Wir
ordnen die Halskette so an, dass die Perlen ein regelméfiges 6-Eck bilden. Rotation um 7/3 wird
die Halsketten nicht verdndern. Ebenso konnen wir die Halskette im Raum drehen und dadurch
eine Spiegelung der 6 Eckpunkte realisieren. Zwei Halsketten sind also genau dann identisch, wenn
sie in der gleichen Bahn unter G := Djq liegen. Wir wenden Burnsides Lemma auf die Menge {2
der 3% Halsketten an.

Sicher ist f(1) = 3% Eine Drehung o € G um 7/3 lisst nur die drei einfarbigen Halsketten fest,
d.h. f(o) = 3. Die Drehung 0? um 27/3 lisst die einfarbigen Halsketten und die Halsketten
mit alternierenden Farben fest. Davon gibt es f(0?) = 32 Stiick. Analog zeigt man f(03) = 33.
AuBerdem ist f(o%) = f(072) = 32, f(0®) = f(0~!) = 3 sowie 0% = 1. Sei nun 7 eine der drei
Spiegelungen durch zwei Seitenmittelpunkte. Dann ist f(7) = 33. Sei schlieRlich p eine der drei
Spiegelungen durch zwei Eckpunkte. Dann ist f(p) = 3%.

(D &

Nach Burnsides Lemma gibt es

1
4
=81+9+2=92

1
(37 +2:3+2:37+3°4+3.3°43-31) = - (3"3+ 1)+ 3°(1 +3) + 24 6)

verschiedene Halsketten.
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(iii) Auf wie viele Weisen kann man die sechs Flichen eines Wiirfels W C R? firben, wenn n Farben zur
Verfiigung stehen? Naiv: n8. Drehungen im Raum verindern W nicht wesentlich. Spiegelungen aber
schon. Wir suchen daher die Anzahl der Bahnen unter der Drehgruppe von W (als Untergruppe
von SO(R?)).

Drehachse Winkel Anzahl Drehungen Anzahl Fixpunkte
gegeniiberliegende Seitenmittelpunkte 0° 1 nd
gegeniiberliegende Seitenmittelpunkte +90° 6 n?
gegeniiberliegende Seitenmittelpunkte 180° 3 n?
gegeniiberliegende Kantenmittelpunkte — 180° 6 n?
Raumdiagonale +120° 8 n?

24

Nach Burnsides Lemma ist die Anzahl der gefarbten Wiirfel gegeben durch

n2
(n + 302 +12n+8)

1
(n + 603 + 3n* + 6n° 4 8n?) = o

24

Fiir n = 2 erhélt man folgende zehn Wiirfel:

ERERE el ezt §

Mochte man nur Wiirfel mit paarweise verschiedenen Seitenfarben, so hat man zunéchst n(n —
1)...(n —5) Moglichkeiten (Variationen ohne Wiederholung). Da nun jede nicht-triviale Drehung
fixpunktfrei ist, vereinfacht sich Burnsides Lemma zu in(n —1)...(n—25). Fiir n = 6 erhélt man
die 30 MACMAHON-Wi irfel:

1Y
TTTTTT
TTTTTT
TivreT
TTrYTT

314.5% .72 .11 = 43.252.003.274.489.856.000

(iv) Es gibt
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Zusténde des 3 x 3 x 3-Zauberwiirfels, von denen sich aber viele durch rdumliche Drehung und
Spiegelung ineinander iiberfiihren lassen. Mit Burnsides Lemma reduziert sich die Anzahl auf

901.083.404.981.813.616

wesentlich verschiedene Zust&a'ndeﬁ Damit konnte man 2010 zeigen, dass sich jeder Zustand durch
hochstens 20 ,Ziige" 16sen ldsst (god’s number, sieche https://cube20.o0rg/)).

(v) Mit Burnsides Lemma kann man auch zeigen, dass es
5.472.730.538

wesentlich verschiedene (ausgefiillte) 9 x 9-Sudokus gibtm

Bemerkung 10.18. Im Folgenden verfeinern wir Burnsides Lemma, um zum Beispiel Halsketten mit
bestimmtem Wert zu zihlen (die Perlenfarben sollen dabei nicht mehr unbedingt gleichwertig sein).
Dafiir betrachten wir eine Operation von G auf € und eine weitere endliche Menge A. Dann operiert G
auf A? = {f: Q — A} durch (9f)(w) := f(¢ 'w) fir g € G, w € Qund f € A?, denn (*f)(w) = f(w)

und
—1 1

EEMNW) ="HE W) = O W) = T w) = F( W) = (P f)(w)

fiir g, h € G. Fiir eine Gewichtsfunktion w : A — Ny definieren wir w; := |w~!(i)| fiir i € Ny und

= w X' €Q[X].

Schliellich sei
(A% = {1 € A% 3 w(f(a) = k}.

acQ)
Wegen .
Y w(@f) (@) =Y w(f( ) = w(f(a))

a€ef IS aEN

fiir g € G operiert G' auch auf (A®?).. SchlieRlich sei (171(9),2%2(9) ) der Zyklentyp von g als Element
von Sym(f2).

Satz 10.19 (POLYA). Mit den Bezeichnungen aus|Bemerkung 10.18 ist die Anzahl der Bahnen von G
auf (A, der Koeffizient von X* in

|ZHW (10.1)

geGi=1

Beweis. Sei fr(g) die Anzahl der Fixpunkte von g € G auf (A®);. Nach Burnsides Lemma miissen wir

zeigen, dass
j{:<ﬁy|§£:fk ) j{:j{:fk

9€G k=0

mit ((10.1)) iibereinstimmt. Es gentigt also

> g Xt =W
k=0 i=1

Ssiche [Sambale, Endliche Permutationsgruppen, Springer, 2017]
"siehe [Russell-Jarvis, Mathematics of Sudoku IT, Mathematical Spectrum 39 (2006), 54-58]

78


https://cube20.org/

fiir g € G zu beweisen. Hat g Zyklentyp (l1,...,ls) (d.h. Zyklen der Léange Iy, 1o, ...,ls), so gilt

s

H W(Xi)zi(g) = H(wo +w XV e X ),
i=1 i=1

Jeder Fixpunkt f € (A®); von g ist konstant auf den Zyklen von g. Fiir den /;-Zyklus o von g gibt es
|A| Moglichkeiten fiir die Belegung von f auf den Ziffern von o. Genau w; von diesen Moglichkeiten
tragen jl; zu k bei. Die Behauptung folgt. O

Beispiel 10.20.

(i) Wir betrachten noch einmal die Halsketten mit sechs Perlen aus drei Farben (rot, blau und griin).
Die roten Perlen seien 3€ wert, die blauen 2€ und die griinen 1€. Wie viele Halsketten im Wert
von 12€ kann man herstellen? Sei Q := {1,...,6}, A := {r,b,¢} und w(r) := 3, w(b) := 2 und
w(g) := 1. Dann ist W(X) = X 4+ X2 + X2 und wir suchen die Anzahl der Bahnen von G := Dy
auf (A%)15. Das triviale Element von G hat Zyklentyp (1%). Die Rotation ¢ um 7/3 hat Zyklentyp
(6'). Analog erhilt man 23(0?) = 2 = z3(c*) und 29(¢?®) = 3. Fiir die Spiegelungen 7 € G durch
Seitenmittelpunkte ist z2(7) = 3 und die verbleibenden drei Spiegelungen durch Eckpunkte haben
Zyklentyp (12,22). hat nun die Form

1

= <W(X)6 AW (XO) + 2W (X3)2 4+ W(X2)3 + 3W (X2)? + 3W(X)2W(X2)2)
= =XB XY 1 4x10 p6x15 4 12x 413X 18

+18X 2 413X + 12X 4 6X? +4X8 + X7+ X6

Es gibt also 18 Halsketten im Wert von 12 €.
(ii) Polya hat mit [Satz 10.19| die Anzahl von Isomeren von Alkoholen und Paraffinen bestimmt.

Definition 10.21. Zwei Gruppen GG und H heifsen isomorph, falls eine Bijektion f : G — H mit
f(zy) = f(x)f(y) fir alle z,y € G existiert. Wir schreiben dann G = H.

Bemerkung 10.22. Offenbar ist die Isomorphie von Gruppen eine Aquivalenzrelation. Die Aquiva-
lenzklassen heifen Isomorphieklassen. Isomorphe Gruppen G und H unterscheiden sich nur durch die
Benennung ihrer Elemente. Insbesondere haben G und H die gleichen Eigenschaften (z.B. |G| = |H|,
G abelsch <= H abelsch usw.).

Definition 10.23. Sei g(n) die Anzahl der Isomorphieklassen von Gruppen der Ordnung n.

Bemerkung 10.24. Da jede Gruppe der Ordnung n durch ihre Multiplikationstabelle eindeutig
bestimmt ist, gilt g(n) < n" < co. Die Existenz zyklischer Gruppen zeigt g(n) > 1 fiir alle n € N.

Beispiel 10.25.

(i) Sei G eine Gruppe mit Primzahlordnung p = |G| und sei € G \ {1}. Dann ist |(z)| > 1 und
Lagrange zeigt G = (x). Nach gilt G = {1,z,...,2P~'}. Wegen z'z) = g+7 (modp)
ist die Multiplikationstabelle von GG bereits eindeutig bestimmt. Man erhélt einen Isomorphismus
G = (), indem man z¥ auf die Drehung um 27k /p abbildet. Daher ist C) bis auf Isomorphie die
einzige Gruppe der Ordnung p, d.h. g(p) = 1.

79



(ii) Sei G eine Gruppe mit vier Elementen. Existiert ein z € G mit G = (x), so gilt wieder G = Cj.
Nach Lagrange konnen wir also 22 = 1 fiir alle € G annehmen. Dann ist 2 = 2! fiir alle z € G.
Es folgt

1 1

vy =(zy) =y a7 =y

fir x,y € G, d.h. G ist abelsch. Offenbar hat G die Form G = {1, z,y, zy} fir gewisse z,y € G.
Die Multiplikationstabelle ist dadurch eindeutig festgelegt und G ist isomorph zur Kleinschen
Vierergruppe

Vi ={1,(1,2)(3,4),(1,3)(2,4), (1,4)(2,3)} < S4.

Insbesondere ist g(4) = 2. Man findet Vj auch als Untergruppe von Dg wieder:

Satz 10.26. Es gilt

g(n) < <[:2ZL€)]> < nn)\(n) < nnlogQ(n)’

wobei A(n) die Anzahl der Primfaktoren von n € N mit Vielfachheiten ist.

Beweis. Nach diirfen wir n > 4 annehmen. Sei G eine Gruppe der Ordnung n und sei
Z1,...,2q4 € G ein minimales Erzeugendensystem von G, d.h. G lédsst sich nicht mit d — 1 Elementen
erzeugen. Insbesondere ist x; # 1 fliir ¢ = 1,...,d. Durch 9x := gx fiir g, € G operiert G auf sich selbst.
Insbesondere bestimmt jedes g € G ein Element f, € Sym(G) mit fy(z) = gz (Bemerkung 10.11](ii)).
Da sich jedes Element in G als Produkt der z; schreiben lasst, ist der Isomorphietyp von G bereits
durch fy,,..., fz, eindeutig bestimmt. Fiir g € G ist f;,(9) = xi9 # g, d. h. f;, ist fixpunktfrei. Wegen
fz,(1) = x; sind fy,, ..., fz, paarweise verschieden. Nach gibt es also hochstens

.

Mbglichkeiten fiir G. Sei nun H; := (x1,...,2;) firi=1,...,d. Esgilt dann 1 < H; < ... < Hy = G,
denn anderenfalls konnte man G mit weniger als d Elementen erzeugen. Nach Lagrange ist

n = ‘G’ = |Hd : Hd,1’|Hd,1 : Hd,2| . ’H1|

. . . . . . nl/e
und es folgt d < A\(n). Da jeder Primteiler von n mindestens 2 ist, gilt aufserdem A(n) < logy(n) < [ 2/ |

wegen n > 4. Dies zeigt

g(n) < ([n;/e]> [Auf; m ([Zé{;]) < (n|))\(n) < (nn)/\(n) — nn)\(n) < nnlogQ(n)‘ 0O

Beispiel 10.27. Es gilt
[720/¢] 265
6) < = = 34.980.
9(6) < < A(6) 2
Tatséchlich gibt es nur zwei Gruppen der Ordnung 6 bis auf Isomorphie, ndmlich Cs und S3 (ohne
Beweis). Andererseits g(2'%) = 49.487.365.422 und g(2'!) ist unbekannt. Uber 99% aller Gruppen
der Ordnung < 2000 haben Ordnung 2'° = 1024 (siehe https://oeis.org/A000001). Die Anzahl der

abelschen Gruppen der Ordnung 2'0 ist nur p(10) = 42. Dies folgt aus dem Hauptsatz iiber endliche
abelsche Gruppen (siehe Algebra 1).
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Bemerkung 10.28.

(i) Jede Gruppe G operiert auf sich selbst durch Konjugation, d.h. 9z := gxg~! fiir g,x € G, denn
. = 1217 = 2 und 9("z) = g(hah Vg~ ' = (gh)x(gh)~' = 9"z fiir g,h,2 € G. Man nennt
den Stabilisator von = € G dann Zentralisator und schreibt dafiir Co(z) := {g € G : gz = zg}.
Die Bahnen heifen Konjugationsklassen von G und deren Anzahl k(G) heikt Klassenzahl von G.
Sicher ist k(G) < |G|. Die Bahnengleichung wird zur Klassengleichung

Gl =) 1G: Ca(a)],

zER

wobei R ein Reprisentantensystem fiir die Konjugationsklassen von G ist.

(i1) Sei €2 eine Menge, auf der G operiert. Fiir w €  und g,z € G gilt
Tw=w<<= gmg_l(gw) =9w.

Daher ist die Abbildung w +— 9w eine Bijektion zwischen der Menge der Fixpunkte von z und der
Menge der Fixpunkte von gzg~'. Insbesondere haben konjugierte Elemente die gleiche Anzahl an
Fixpunkten auf €. Man braucht in Burnsides Lemma daher nur tiber ein Reprisentantensystem
R der Konjugationsklassen von GG zu summieren, d. h.

x)
()]

! . _N S
a7 2 |6 Co@)lf @) ‘% o

z€ER

ist die Anzahl der Bahnen von G auf 2.

Lemma 10.29. Genau dann ist eine endliche Gruppe G abelsch, falls k(G) = |G| gilt.

1 1

Beweis. Ist G abelsch und g,z € G, so gilt 9o = grg™" = g9~ x = z, d. h. jede Konjugationsklasse hat
nur ein Element. Dies zeigt k(G) = |G|. Ist umgekehrt k(G) = |G|, so gilt {z} = Cx = {gzg™' : g € G}
fiir alle x € G. Dies zeigt, dass G abelsch ist. O

Satz 10.30 (LANDAU). Bis auf Isomorphie gibt es nur endlich viele endliche Gruppen mit vorgegebener
Klassenzahl.

Beweis. Sei G eine endliche Gruppe mit Klassenzahl k und sei x1, ..., 2% € G ein Représentantensystem
fiir die Konjugationsklassen von G mit x = 1g. Sei n; := |Cq(z;)| fir i = 1,...,k. O.B.d. A. sei
n1 < ... < ng = |G|. Die Klassengleichung zeigt

und ny < k. Insbesondere gibt es nur endlich viele Moglichkeiten fiir n1. Nun ist

ny—1 1 1 k—1
=—+...+4—<
ni ng ng na
und ny < % Also gibt es auch nur endlich viele Moglichkeiten fiir no. Fahrt man auf diese Weise

fort, so sieht man, dass es nur endlich viele Moglichkeiten fiir ng = |G| gibt. Die Behauptung folgt nun
aus |[Bemerkung 10.24} O

2k(G)

Bemerkung 10.31. Erdés und Turédn haben gezeigt, dass |G| < 2 gilt.
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Beispiel 10.32. Eine Gruppe mit Klassenzahl 1 ist trivial, denn {15} ist stets eine Konjugationsklasse.
Sei nun k(G) = 2. Wie in ist n; < 2 und es gibt nur die Lésung n1 = 2 = ny = |G].
Es gilt dann G = Cy. Schlieklich nehmen wir k£(G) = 3 an. Im Fall n; = 3 ist ny < ng < 3 wie in
Satz 10.30, Dies fiithrt zu ny = ny = ng = 3 = |G| und G = C3 nach Es verbleibt
der Fall ny = 2. Hier ist ny < 4 und man hat die Losungen (ny,ng,n3) € {(2,3,6), (2,4, 4)} Die
Moglichkeit ny = 4 = |G| ist ausgeschlossen, denn dann wére G abelsch und hétte vier
Konjugationsklassen nach Die erste Moglichkeit fithrt zu G = S3. Es gibt daher genau
zwei Gruppen mit Klassenzahl 3 (bis auf Isomorphie). Man kennt alle Gruppen mit Klassenzahl < 12
(siehe https://oeis.org/A073043).

Satz 10.33. Fir n € N ist k(Sy) = p(n) (Anzahl der Partitionen von n). Insbesondere ist p(n) < nl.

Beweis. Es geniigt zu zeigen, dass die Permutationen mit einem vorgegebenen Zyklentyp eine Konju-
gationsklasse von S, bilden. Sei o = (a1, a9, ...)(b1,b2,...)... € S, ein Produkt paarweise disjunkter
Zyklen und 7 € S, beliebig. Dann ist

Da 7 injektiv ist, sind auch die Zyklen (7(a1),7(a2),...), (7(b1),7(b2),...),... paarweise disjunkt.
Insbesondere haben o und 707! den gleichen Zyklentyp.

Sei umgekehrt o’ = (af, ab,...) (b}, b, ...) ... € S, eine Permutation mit dem gleichen Zyklentyp wie o.

Fur
L a; as -+ by by -
T\ oa, Wb

1 = ¢/, Dies zeigt die Behauptung. O

gilt dann 7o7~

Beispiel 10.34. Die Konjugationsklassen von S5 werden durch 1, (1,2), (1,2, 3), (1,2, 3,4), (1,2,3,4,5),
(1,2)(3,4) und (1,2)(2,3,4) reprasentiert (p(5) = 7).

11. Graphen

Definition 11.1. Ein Graph Q = (Qg,Qk) der Ordnung n € N besteht aus einer n-elementigen
Menge Q2 von Ecken und einer Menge Qg C (QzE) von Kanten. Wir setzen || := |Qg| = n. Ecken
a, f € Qg heifen benachbart, wenn {a, 8} € Q. Der Grad einer Ecke ist die Anzahl ihrer benachbarten
Ecken. Allgemeiner nennt man Ecken «, 8 € Qg verbunden, falls ein Weg o = a1,..., 0y = 8 € Qp
mit {a;, 041} € Q fiir i = 1,...,m — 1 existiert. Dies beschreibt eine Partition auf Qg, deren
Teile man (Zusammenhangs)komponenten von € nennt. Gibt es nur eine Komponente, so heifst 2

zusammenhdngend und anderenfalls unzusammenhdngend.

Bemerkung 11.2. Wie iiblich werden wir Graphen durch Diagramme veranschaulichen und dabei die
Ecken mit natiirlichen Zahlen nummerieren.
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Beispiel 11.3.

(i) Die Komponenten von
O—2—3]

sind {1,2,3,4,5,9}, {6} und {7,8}.

1 er trwiale Grap n = ,...,np, ) ohne Kanten un er vollstandige Grap n 1=
ii) D wiale Graph 7T, 1 hne K d d llstindige Graph V,
({1,...,n}, ({1"‘2""})) der Ordnung n € N.
[ [ ]

71: V4I

(iii) Fiir jeden Graphen € existiert der komplementdire Graph Q° = (Qp, (Q2E) \ Qk). Eine Ecke in Q
vom Grad k entspricht einer Ecke in Q¢ vom Grad |Q| — k — 1. Offenbar ist 7,, = VS

(iv) Fiir Graphen © und A ist auch die (disjunkte) Vereinigung QU A := (Qp U Ag, Qx U Ak) ein
Graph mit |Q U A| = |Q] + |A]. Offenbar ist jeder Graph die Vereinigung seiner Komponenten.

Bemerkung 11.4. Ein Graph Q mit Qg = {1,...,n} ist offenbar durch Qg eindeutig bestimmt. Die

Anzahl aller Graphen der Ordnung n ist daher \2(Q2E )| = 2(5). Allerdings sehen viele dieser Graphen
gleich aus. Zum Beispiel gibt es sechs Graphen der Ordnung 4 mit nur einer Kante.

Definition 11.5. Graphen € und A heiflen isomorph, falls eine Bijektion o : Qp — Ap mit

{z,y} € Qx < {o(z),0(y)} € Ak

existiert. Wir schreiben dann € = A.

Bemerkung 11.6. Wie bei Gruppen ist die Isomorphie von Graphen eine Aquivalenzrelation. Isomorphe
Graphen unterscheiden sich nur durch die Bezeichnung der Eckpunkte und haben daher die gleichen
Eigenschaften (gleiche Ordnung, gleiche Kantenanzahl, etc.).

Definition 11.7. Sei g(n) die Anzahl der Isomorphieklassen von Graphen der Ordnung n.

Bemerkung 11.8. Um g(n) zu bestimmen, geniigt es die Menge G, aller Graphen Q mit Qp =

{1,...,n} =: N betrachten. Also g(n) < |G,| = 2(3). Wir zihlen die Isomorphieklassen in G,,. Dafiir
iiberlegen wir uns, dass S,, auf (];7) operiert durch

a{av b} = {U(a)v U(b)}
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fir o € S, und {a,b} € (];) Dies induziert eine Operation von 5,, auf 2(];) Daher operiert S,, auch
auf G,, durch 7Q := (N,7Qg).

Beispiel: Q: —_— Q: | |

Zwei Graphen in G, sind genau dann isomorph, wenn sie in der gleichen Bahn von S, liegen. Zur
Berechnung der Anzahl dieser Bahnen benutzen wir Burnsides Lemma. Dafiir miissen wir zdhlen, wie
viele Fixpunkte o € S,, auf G,, hat. Sei ¢ die von ¢ induzierte Permutation auf (J;f ) Ein Graph Q € G,
bleibt genau dann unter o fest, wenn Qg die Vereinigung von Bahnen von & ist. Die Anzahl f(o) dieser
Graphen ist also 2°(%) wobei 2(3) die Anzahl der Zyklen von & ist. Burnsides Lemma zeigt

= i' > 27@), (11.1)

’ O’ES’n

Es ist leicht zu sehen, dass f(o) nur vom Zyklentyp von ¢ abhéngt (vgl. Bemerkung 10.2§|(ii)). Aukerdem
wissen wir nach wie viele Elemente von jedem Zyklentyp existieren. Man braucht in
also ,nur* iiber die Partitionen von n zu summieren. Man kennt keine explizite Formel fiir g(n) (vgl.
https://oeis.org/A000088).

Beispiel 11.9.

(i) Sicherist g(1) =1, g(2) =2 und g(3) = 4:

[ J
T3 : ° Vo UT] \' ]}2|_|7’1 I/- [>
[ J [

(ii) Wir betrachten den Fall n = 4 in |Bemerkung 11. 8| Offenbar hat o = 1 genau z(0) = =6
Zyklen (der Lange 1) auf (2), d.h. f(o) = 26, Weiter hat o = (1,2) die Zyklen ({1,2}), ({3,4}),
({1,3},{2,3}) und ({1,4},{2,4}) auf (g) und es folgt f(o) = 2%. Analog zeigt man f((1,2,3)) = 22,
£((1,2)(3,4)) = 2% und £((1,2,3,4)) = 22. Nach gibt es sechs Permutationen vom
Zyklentyp (2), acht vom Typ (3), drei vom Typ (22) und sechs vom Typ (4). Mit erhélt
man

g(4) = %(f(l) +6/((1,2)) +8f((1,2,3)) +3f((1,2)(3,4)) + 6/((1,2,3,4)))

1
—(204+6-2t +8-22+3-2" +6-2?) =

1 5 3
=2 5 P@+3+1)+3-2°2+1) =11

2

Représentanten dieser Graphen sind:
[ ] [ ] *—O OT
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
i' Y D
[ ] l ZD
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(iii) Mit Polyas Satz konnen wir genauer die Graphen mit vorgegebener Anzahl an Ecken und Kanten
zahlen. Sei dafiir I := ({1"'2""}) und A := {0, 1}. Jeder Graph Q der Ordnung n entspricht einer
Abbildung f € Al mit f(a) = 1, falls a eine Kante von € ist und 0 sonst. Wie in (i) operiert S,
auf AT, Mit den Bezeichnungen aus sei w: A — Ny, w(0) =0, w(l) = 1. Dann ist
W(X) =1+ X. Die Anzahl der Bahnen von S, auf (Al'); ist genau die Anzahl der Graphen mit
n Ecken und k& Kanten bis auf Isomorphie. Mit den Rechnungen aus (i) erhélt man das Polynom

4
1 e 1
- iyei(o) — 6 2 2\2
T Eesj .| |1(1+X) 24((1+X) F6(1+ X)2(1+ X2)
e 4 1=

F8(1+ X312 +3(1+ X)2(1+ X224 6(1 + X2)(1 +X4)1>
= .. =X X +2X* +3X3+2X%2 + X + 1.

Es gibt also genau drei Graphen der Ordnung 4 mit drei Kanten bis auf Isomorphie (vgl. obige
Abbildung). Die Symmetrie in den Koeffizienten erklirt sich durch die Bijektion Q +— Q.

Definition 11.10. Die Automorphismengruppe Aut(2) eines Graphen € besteht aus den Isomorphismen
von {2 auf sich selbst, d. h.

Aut(Q) :={o € Sym(Qg) : {z,y} € Qg < {o(x),0(y)} € Ak} < Sym(QE).
Im Fall [Aut(2)| # 1 nennt man Q symmetrisch und anderenfalls asymmetrisch.
Beispiel 11.11.

(i) Fiir jeden Graphen Q gilt Aut(Q) = Aut(Q°). Insbesondere ist Aut(7,) = Aut(V,) = S,.

(ii) Sei G, := ({1,...,n},{{i,i+1} :i=1,...,n — 1}) eine Gerade der Ordnung n > 2. Dann ist
Aut(G,,) = Co, wobei der nicht-triviale Automorphismus eine Spiegelung an der Mitte der Geraden
beschreibt.

Gs: o—o—o—o—o

(iii) Sei Ky := ({1,...,n},{{i,i+1}:i=1,...,n—1}U{1,n}) ein Kreis der Ordnung n > 3. Dann
ist Aut(KC,) =& Day,, denn jeder Automorphismus muss die Absténde der Ecken erhalten und
entspricht somit einer Symmetrie des regelméfigen n-Ecks.

Ks = Vs:

(iv) Sei S, = ({1,...,n},{{i,n} : i = 1,...,n — 1}) ein Stern der Ordnung n > 2. Dann ist
SC~T UV, 1 und Aut(S,) = S,,_1.

Sy
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(v) Wir untersuchen die Automorphismengruppe des Graphen

3\6/4

QO 1 2

Jedes a € Aut(§2) muss die beiden Ecken 3 und 4 vom Grad 3 permutieren, d.h. {a(3),a(4)} =
{3,4}. Der einzige gemeinsame Nachbar von 3 und 4 muss daher festbleiben, also «(6) = 6. Neben
6 hat nur noch Ecke 2 Grad 2. Dies zeigt a(2) = 2. Es folgt nun leicht o = id und Aut(Q) = {id},
d.h. Q ist asymmetrisch. Dies ist der kleinste asymmetrische Graph. Uberraschenderweise sind
aber fast alle Graphen asymmetrisch.

Satz 11.12 (ERDOs-RENYI). Es gilt

d. h. fast alle Graphen sind asymmetrisch.

Beweis. Mit (|11.1)) aus [Bemerkung 11.8 miissen wir

lim - Z 22(9) — 1

O’GSn

zeigen. Im Folgenden sei n daher stets ,grof genug®. Sei 2 < k < n und ¥ C 5, die Menge der
Permutationen mit héchstens k Fixpunkten. Fiir o € ¥; hat dann ¢ hochstens (g) + "Tfk Fixpunkte
(wobei Gleichheit nur gilt, wenn o ein disjunktes Produkt von "Tfk Transpositionen ist). Alle anderen

Bahnen von ¢ haben mindestens Linge 2. Also ist

Z(E)<m_1<m_(k)_n—k)zm_n(n—l)—k(k—l)—n+k

- 2 2 2 4

=m— n(n —2) ; hk —2) <m-— n(n4—k:) (ersetze k(k — 2) durch n(k — 2)).

Firl#o0€ S, \ X gilt 0 € ¥,,_2 und

<m0 ("3") )

_nn—-1)—(n-2)(n—-3) -2

Wegen [Si| < nl < n™ und |S, \ ] < () (n— k)! = Z—: < n"F folgt

S 2@ Z )L S @ S 2@

oES, UEZk 17é0'€sn\2k

<om oy nn2m—n(n—k)/4 + nn—ka—n—‘rQ'
Es geniigt zu zeigen, dass n"2 "("=k)/4 ynd n"=k22-" gegen 0 streben, wenn man k geeignet wihlt.
Wir logarithmieren zur Basis 2 und setzen anschliefend k = n — 5[logn] (was fiir groke n erlaubt ist).
Dann ist

n(n — k) nlog(n)
i1
(n — k)log(n) + 2 —n — 5log?(n) —n — —oo

—o0

nlog(n) —
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fir n — oo.

Fiir die zweite Behauptung sei ¢(n) die Anzahl der asymmetrischen Graphen der Ordnung n bis auf
Isomorphie. Die Bahnen dieser Graphen unter obiger Operation haben dann Lange n!. Alle anderen
Bahnen haben hochstens Lange n!/2. Dies zeigt

n!

2" < 5(9(”) +t(n)).

Teilt man durch g(n)n! und lidsst n gegen oo streben, so folgt % — 1. O

Bemerkung 11.13. Frucht hat gezeigt, dass jede endliche Gruppe G die Automorphismengruppe
eines Graphen € ist. Aufier in den Féllen G € {Cs,Cy, Cs} kann man dabei Q2] < 2|G| wihlen. Der
kleinste Graph mit Automorphismengruppe C5 hat Ordnung 15 (ohne Beweis).

Definition 11.14. Ein zusammenhédngender Graph 2 heifst Baum, falls Q keinen Kreis enthélt,
d. h. je zwei Ecken von €2 sind durch genau einen Weg verbunden. Ecken vom Grad 1 heifsen dann
(treffenderweise) Blatter.

Beispiel 11.15. Geraden und Sterne sind stets Baume. Dagegen sind T,,, V,, und I, fir n > 3 keine
Baume.

Satz 11.16. Ein zusammenhdngender Graph €2 der Ordnung n st genau dann ein Baum, wenn
Qx| =mn —1 gilt. Insbesondere hat jeder zusammenhdangende Graph der Ordnung n mindestens n — 1
Kanten.

Beweis. Induktion nach n: Fiir n = 1 ist die Behauptung klar. Sei also €2 ein Baum mit Ordnung n > 2.
Sei w = wy, . ..,w; ein Weg maximaler Lange in (2. Dann ist w ein Blatt, denn anderenfalls kénnte man
den Weg um eine Ecke verlangern. Entfernt man w und die Kante, die w enthélt, so erhélt man einen
Baum der Ordnung n — 1. Nach Induktion hat dieser Baum genau n — 2 Kanten. Also ist Qx| =n — 1.

Sei umgekehrt €2 ein zusammenhéngender Graph der Ordnung n mit & Kanten. Nehmen wir an, dass (2
einen Kreis A enthélt (d.h. Ap C Qp und Ax C Q). Dann kann man eine Kante von A entfernen,
sodass 2 immer noch zusammenhéngend ist. Dies kann man so oft wiederholen, bis man einen Baum
erhélt. Nach dem ersten Teil gilt also & > n — 1, wobei Gleichheit genau dann eintritt, wenn 2 bereits
ein Baum ist. O

Bemerkung 11.17. Wir zéhlen zundchst Baume ohne Beriicksichtigung von Isomorphie.

Satz 11.18 (CAYLEY-Formel). Es gibt genau n"~2 Béiume mit Eckenmenge {1,...,n}.

Beweiﬂ(PRUFER). O.B.d. A. sei n > 3. Fiir eine n-elementige Teilmenge M C N sei B(M) die Menge
aller Baume 2 mit Qg = M. Wir konstruieren zueinander inverse Bijektionen

f:B(M)— M"2,
g:M"? — B(M)

8alternative Beweise stehen in [Aigner-Ziegler, Das BUCH der Beweise, Springer, 2014|
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durch Induktion nach n. Fir n = 3 ist Q € B(M) eine Gerade und wir definieren f(2) als Mittelpunkt
von 2 (die einzige Ecke vom Grad 2). Ist umgekehrt o € M = M"™~2 gegeben, so definieren wir g(«)
als Gerade mit Mittelpunkt a. Sicher ist dann f o g =1idym-2 und go f = idp(y).

Sei nun n > 4 und 2 € B(M) gegeben. Sei o € Qp = M das Blatt mit dem kleinsten Wert in M
und sei § der einzige Nachbar von a. Wir entfernen « und die Kante {«a, 5} von € und erhalten
dadurch einen Baum A € B(M \ {a}). Danach definieren wir f(Q) := (8, f(A)). Sei umgekehrt
(a1,...,0n_2) € M" 2 gegeben. Wir setzen a := min M \ {a1,...,a,_2}. Induktiv existiert bereits
g(ag,...,an_2) € B(M\ {a}) und wir kénnen

glar,...,an—9) = (M,g(as,...,an—2)g U{a1,a}) € B(M)
definieren.

Um go f zu berechnen, wihlen wir Q € B(M), das kleinste Blatt & € Qg und A € B(M \ {a}) wie oben.
Nach Konstruktion ist M\ f(£2) die Menge der Blatter von 2. Insbesondere ist min M\ f(2) = a. Induktiv
gilt g(f(A)) = A und es folgt g(f(2)) = Q. Sei umgekehrt (ay,...,ap—2) € M" 2 und o := min M \
{a1,...,ap—2}. Induktiv ist f(g(ae,...,an—2)) = (a2,...,an—2). Also sind M \ {«a, as,...,a,_o} die

Blatter von g(ag,...,an—2) und M \ {aq,...,a,—2} sind die Blitter von g(ay, ..., a,—2). Daher ist «
das kleinste Blatt von g(aq,...,a,—2) und es folgt f(g(ai,...,an—2)) = (a1,...,ap_2). Somit sind f
und g zueinander inverse Bijektionen. Insbesondere ist f bijektiv und |B(M)| = |[M" 2| =n""2. O

Bemerkung 11.19. Mit der Bezeichnung aus obigen Beweis nennt man f(2) den Priifer-Code eines
Baums €.

Beispiel 11.20. Der Priifer-Code von

ist (2,3,3).

Bemerkung 11.21.

(i) Sei © ein Baum mit Qg = {1,...,n} und sei d; der Grad der Ecke ¢ € {1,...,n}. Nach|Satz 11.16
hat  genau n — 1 Kanten und es folgt Y _:" ; d; = 2(n — 1). Die Bijektion im Beweis von [Satz 11.18
bildet © auf eine Folge (a1,...,ap—2) mit [{1<i<n—-2:a;=k}|=dp—1fir k=1,...,n ab.
Umgekehrt entsteht jede solche Folge durch einen Baum mit Eckengraden dy, ..., d,. Die Anzahl

dieser Baume ist somit
n—2
di—1,...,d,—1

nach [Satz 1.18

(ii) Die Multimenge {d; —1,...,d,—1} beschreibt eine Partition von n—2 (wenn man Nullen weglésst)
und umgekehrt gibt es zu jeder Partition von n — 2 einen entsprechenden Baum. Isomorphe Baume
liefern offenbar die gleiche Multimenge {d1, ..., d,}. Die Anzahl der Isomorphieklassen von Bdumen

der Ordnung n ist also mindestens p(n — 2).
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(iii) Seien ey, ...,es die Vielfachheiten in der Multimenge {d1,...,d,} (also e; + ...+ es =n). Dann
kann man die Zahlen dq,...,d, auf
n
<€1, ceey €S>

Weisen anordnen. Die Anzahl der Baume, deren Eckengrade die Multimenge {d1,...,dy} liefern

ist somit
n—2 n
dl—l,...,dn—l €1,...,€Es '

Fir n =7 und {dy,...,d7} = {1,1,1,2,2,2,3} erhélt man

2 7 517!
- =51-2-5.7=120-70 = 8.400.
<1,1,1,2) <3,3,1> 21313! 5 5-7 0-70 = 8.400

-2\ n!

Satz 11.22. Die Anzahl der Biume der Ordnung n mit genau k Bldttern ist {Z_k o

Beweis. Fiir die Wahl der Blétter ej,...,e, € {1,...,n} von Q gibt es (}) Mdoglichkeiten. Seien

€k+1, - - - , €y die verbleibenden Ecken. Der Priifer-Code von €2 entspricht dann einer surjektiven Abbil-
dung {1,...,n —2} — {ex+1,...,en}. Die gesuchte Anzahl von Bdumen ist daher
n\ (n—2 n—2\n!
— k) = —
(k) {n—k}(n ) {n—kz}k!
nach [Satz 2.35) 0

Beispiel 11.23. Nach [Satz 11.1§| gibt es 5% = 125 Biume mit Eckenmenge {1,...,5}. Wir bestimmen
die Isomorphieklassen, indem wir die Partitionen von 3 durchgehen:

e Die Partition (13) liefert die (253) = 10 mogliche Gradfolgen (1,1,2,2,2),...,(2,2,2,1,1). Es gibt

daher
10 3 = 60
1,1,1)

solche Baume, die alle zur Gerade G5 isomorph sind.

e Die Partition (2,1) liefert ( > ) = 20 mogliche Gradfolgen (1,1,1,2,3),...,(3,2,1,1,1). Dies

1,1,3
ergibt
3
20 =60
(%)

B&aume, die alle zu

/
1—2—3
AN
)

isomorph sind (die Ecke vom Grad 3 bildet mit drei weiteren Ecken einen Stern).

e Die Partition (3) liefert (451) =5 Gradfolgen (1,1,1,1,4),...,(4,1,1,1,1) und 5 Béume, die alle
zu S5 isomorph sind.

Es gibt daher nur drei Baume der Ordnung 5 bis auf Isomorphie (vgl. https://oeis.org/A000055).
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Bemerkung 11.24. Im Unterschied zu haben Erdés und Rényi auch bewiesen, dass fast
alle Bdume symmetrisch sind. Dafiir zeigten sie, dass die meisten Bdume Kirschen besitzen. Dies
sind zwei Bléatter mit gemeinsamen Nachbarn. Vertauschung dieser Bléatter liefert einen nicht-trivialen
Automorphismus.

12. Aufgaben

Aufgabe 1 (2+2+2+2+2 Punkte). Sei n € N. Finden Sie ,kombinatorische Beweise (d. h. moglichst
ohne Induktion) fiir die folgenden Identitéten:

(a) 1+2+...+n—1=(}).
(b) 1+3+5+...+2n—1=n?

() 2+224 ...+ (n—1)2=10%.
Hinweis: Bestimmen Sie die Michtigkeit von {(a,b,c) € N3 :a,b < ¢ < n} auf zwei Weisen.

(d) 1(D) +2(5) +...+n() =n2n"L.
(e) 2°(5) + 21 (1) + ... +2"(}) = 3™

Aufgabe 2 (2 + 2 + 2 Punkte). Beantworten Sie folgenden Fragen mit Begriindung:
(a) Wie viele Teilmengen von {1,...,10} enthalten mindestens eine ungerade Zahl?

(b) Wie viele Moglichkeiten gibt es die Buchstaben von MISSISSIPPI anzuordnen, sodass die vier S
nicht alle nebeneinander stehen?

(c) Wie viele Moglichkeiten gibt es 7 Personen an einem runden Tisch zu platzieren, wobei zwei
Moglichkeiten als gleich angesehen werden, falls jede Person die gleichen zwei Sitznachbarn hat?

Aufgabe 3 (3 Punkte). Zeigen Sie
N _(mY_ (Y " ). n . ("
0 1) =77 " \[n/2))  \In/2] (n/214+1) " 77 \n
fir n € N, wobei [n/2] abrunden und [n/2] aufrunden bezeichnet.

Aufgabe 4 (2 Punkte). Sei M eine nichtleere Menge. Zeigen Sie, dass M genauso viele Teilmengen
mit gerader wie mit ungerader Méchtigkeit besitzt. Bestimmen Sie die Anzahl dieser Teilmengen.

Aufgabe 5 (2 Punkte). Wie viele sechsstellige Dezimalzahlen gibt es, deren Ziffern streng monoton
steigend sind?

Aufgabe 6 (2 Punkte). Zeigen Sie
() -()
i \n n+1
fiir n, m € Np.

Hinweis: Zahlen Sie die (n + 1)-elementigen Teilmengen von {0, ..., m} mit vorgegebenem Maximum.
Bemerkung: Da die beteiligten Binomialkoeffizienten im Pascalschen Dreieck die Form eines Hockeyschla-
gers annehmen, spricht man von der Hockeyschldiger-Identitit.

90



Aufgabe 7 (3 Punkte). Beweisen Sie ohne Induktion den Multinomialsatz

k
(a1 + ... +an) = Z (kl.”k>a'f1...aﬁ”

(klzmvkn)eNg
ki+...+kn=Fk

fir ay,...,a, € Cund k € N.

Aufgabe 8 (2+ 2+ 2 + 2 Punkte).

(a) Berechnen Sie ¢(1500).

(b) Bestimmen Sie {n € N: ¢(n) = 8}.

(c¢) Schreiben Sie (1,2,3,4)(7,6,5,4,3) als Produkt von disjunkten Zyklen.
)

(d) Schreiben Sie (1,4,6,3)(2,7,9) als Produkt von Transpositionen. Wie viele Transpositionen benstigt
man dafiir?

Aufgabe 9 (3 Punkte). Jede Permutation o € S, lisst sich eindeutig als Produkt von disjunkten
Zyklen

g = (al,...,ak)(bl,...,bl)...
schreiben, wenn man a; = max{ay,...,ar} < by = max{by,...,b;} < ... fordert (vgl. Bemerkung 2.8].
Dabei zdhlen wir auch die 1-Zyklen mit. Zeigen Sie, dass die Abbildung

v:S, = S,

1 2 ok k+1 k+2 - k4l -
g +—
ai as -+ ag by by b

bijektiv ist. Man nennt ¥ FOATA- Transformation.

Aufgabe 10 (2 + 2 + 2 Punkte). Wie viele Moglichkeiten gibt es n verschiedene Figuren auf einen
n X n-Schachfeld zu platzieren, sodass

(a) in jeder waagerechten Reihe eine Figur steht?
(b) in jeder waagerechten und senkrechten Reihe eine Figur steht?

(c) keine Einschriankungen vorliegen?

Aufgabe 11 (4 + 2 + 2 + 2 Punkte).
(a) Berechnen Sie [Z], {Z}, p(7) und b(6).

(b) Zeigen Sie
1
[n—; ] =nlH,

fir n € N, wobei H,, die n-te harmonische Zahl ist.

n n n
2o =2(5) +(0)
fir alle n > 2.

Hinweis: Uberlegen Sie sich welche Zyklentypen relevant sind und wenden Sie [Satz 2.26| an.

(c) Zeigen Sie
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(d) Finden und beweisen Sie eine analoge Formel fiir {,",}.

Aufgabe 12 (2 4 1 Punkte). Zeigen Sie
z(z+1)...(x+n-1)= x

fiir alle n € N und = € R. Folgern Sie:

Aufgabe 13 (1 + 1 Punkte). Wie viele Summanden haben die beiden Formeln

- T aan

0<a1<...<ap—<n

{Z}— S s

1<a;<..<ap_ <k
aus den Satzen 2.17 und [2.32]

Aufgabe 14 (2 Punkte). Zeigen Sie, dass So, genau 1-3-...(2n — 1) fixpunktfreie Permutationen
der Ordnung 2 besitzt.

Aufgabe 15 (2 Punkte). Zeigen Sie, dass es unter sechs Personen stets drei gibt, die sich alle kennen
oder alle nicht kennen.

Aufgabe 16 (2 Punkte). Zeigen Sie, dass es zwei Primzahlen gibt, deren Differenz durch 2019 teilbar
ist.

Hinweis: Mit dem Schubfachprinzip braucht man die Primzahlen nicht explizit anzugeben.

Zusatz: Gibt es zwei Primzahlen, deren Summe durch 2019 teilbar ist?

Aufgabe 17 (2 Punkte). Zu jedem n € N existiert ein m € N, sodass mn nur aus den Ziffern 0 und 1
besteht.

Aufgabe 18 (242 Punkte). Fiir Partitionen A = (A1,...,As) und g = (u1,. .., ) von n € N schreiben
wir A < p, falls A eine Verfeinerung von p ist, d. h. bei geeigneter Nummerierung gilt pq = A1 +...+ A,
p2 = Nij+1+- ..+ A, usw. Zeigen Sie, dass (P(n), <) eine lokal endliche geordnete Menge ist. Berechnen
Sie die entsprechende Mébius-Funktion pp4)((1,1,1,1), (4)).

Aufgabe 19. Sei V ein endlich-dimensionaler Vektorraum iiber einem Korper mit ¢ < oo Elementen.
Die Menge U der Unterrdume von V ist durch C geordnet. Zeigen Sie

1 (U, W) = (—1)dim(W/0) o (Fm57)

firU <W < V.
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Aufgabe 20. Seien ag,aq...,bg,b1,... € C. Zeigen Sie:
(a) (Binomial-Inversion)

Vn e Ny :a, = anu)’f(?;) by <= ¥neNg:b, = zn:(nk(’;)ak

k=0 k=0

(b) (Stirling-Inversion)

VneNo:an = zn:(—l)k m by <= YneNg:b, = zn:(—nk{;‘}ak

k=0 k=0

Aufgabe 21 (2 + 2 Punkte).
(a) Berechnen Sie die Koeffizienten von (1 + X + X?2)~1 € Q[[X]].

(b) Berechnen Sie die ersten sechs Koeffizienten der Umkehrfunktion von X — X2 € Q[[X]].
Hinweis: Setzen Sie die Umkehrfunktion in der Form ) a, X™ an und stellen Sie Gleichungen fiir
ai,as, ... auf.

Aufgabe 22 (2 Punkte). Fiir jede Primzahl p bilden die Potenzreihen der Form X +asX?+. .. € Fp[[X]]
eine Untergruppe von F,[[X]]°, die man Nottingham-Gruppe N, nennt. Konstruieren Sie ein Element
der Ordnung p in N,,.

Aufgabe 23 (3 Punkte). Konstruieren Sie fiir jeden Korper K geeignete Potenzreihen a, 3,y € K[[X]],
sodass a0 £ foa, a0 (8 +7)#aof+aoymdas(5) £ (ao8)aon)

Aufgabe 24. Wir betrachten folgende Potenzreihen in C[[X]]:

. [eS) _1) . [eS) _1) .

sin(X) := ;)(2(71+)1)!X2 1 cos(X) = Z:% ((273! X
sin ® 1)k

tan(X) := ms(g(;’ arctan(X) := Z Q(k:i)lX%H’

e}

o (2n)! X!
arcsin(X) := Z (2"n22n + 1
n=0

Zeigen Sie:

(a) (EULERsche Formel) exp(iX) = cos(X) + isin(X), wobei i = /—1 € C.
(b) sin(2X) = 2sin(X) cos(X) und cos(2X) = cos(X)? — sin(X)?2.

(c
(d

)
) (,trigonometrischer Pythagoras®) cos(X)? + sin(X)? = 1.

) sin(X)" = cos(X) und cos(X) = —sin(X).

(e) arctanotan = X.

Hinweis: Priifen Sie zuerst tan € C[[X]]°. Danach ableiten.

(f) arctan(X) =1 log(”rX) mit i =+-1¢€C.

Hinweis: Priifen Sie, dass log(l+§) wohldefiniert ist.

93



: _ 1
(g) arcsin(X)" = Nk

Hinweis: Newtonscher Binomialsatz.

(h) arcsinosin = X.

Bemerkung: Es gibt unzahlige weitere trigonometrische Identitédten, aber nicht alle lassen sich iiber
formale Potenzreihen beweisen. Zum Beispiel besitzt cos keine formale Umkehrfunktion (trotzdem kann
man die analytische Taylorreihe fiir arccos angeben).

Aufgabe 25 (3 Punkte). Sei K ein Korper. Verifizieren Sie, dass

K((X)) = {i anX" k€L, ay € K}

n=k
mit den Verkniipfungen

D an X"+ b X" = (an+by) X",

o0 o0

> anX" 3 X" = 3 (Y abs) X"

n=—oo k=—0oo0

ein Korper ist.
Hinweis: Vergessen Sie nicht die Wohldefiniertheit der Addition und Multiplikation zu priifen.

Aufgabe 26 (2 Punkte). Finden und beweisen Sie eine explizite Formel fiir die rekursiv definierte
Folge ag :=1, a1 := 2, ant1 := 3a, — an—1 fiir n € N.

Aufgabe 27 (2 Punkte). Bestimmen Sie alle invertierbaren 2 x 2-Matrizen tiber dem Korper Fo.

Aufgabe 28 (24 3 + 2 Punkte). Sei n € N. Beweisen Sie:

(a) Sei pi(n) die Anzahl der Partitionen von n mit geraden Teilen. Sei pa(n) die Anzahl der Partitionen
von n, deren Teile gerade Vielfachheit haben. Zeigen Sie pi(n) = pa(n) fiir alle n € N.

(b) Sei pi(n) (bzw. p_(n)) die Anzahl der Partitionen von n mit einer geraden (bzw. ungeraden)
Anzahl an Teilen. Zeigen Sie, dass (—1)"(p+(n) —p—_(n)) die Anzahl der symmetrischen Partitionen
von n ist.

(c) Seigy(n) (bzw. g—(n)) die Anzahl der Partitionen von n mit einer geraden (bzw. ungeraden) Anzahl
an geraden Teilen. Zeigen Sie, dass ¢4 (n) — g—(n) die Anzahl der symmetrischen Partitionen von n
ist.

Aufgabe 29 (3 + 3 + 3 Punkte). Seien n,d € N. Beweisen Sie:

(a) (GLAISHER) Die Anzahl der Partitionen von n, deren Teile nicht durch d teilbar sind, ist gleich der
Anzahl der Partitionen von n, in denen kein Teil d-mal (oder 6fter) auftritt.

Hinweis: Der Fall d = 2 entspricht [Satz 5.7(1).

(b) (SUBBARAO) Die Anzahl der Partitionen von n, bei denen jeder Teil genau zweimal, dreimal oder
flinfmal auftritt, ist gleich der Anzahl der Partitionen von n in Teile der Form +2 + 12k, £3 4+ 12k
oder 6 + 12k.
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(c) (MACMAHON) Die Anzahl der Partitionen von n, bei denen jeder Teil mindestens zweimal auftritt,
ist gleich der Anzahl der Partitionen von n in Teile, die nicht die Form £1 + 6k haben.

Aufgabe 30 (2 + 2 Punkte).
(a) Bestimmen Sie alle irreduziblen Polynome in F3[X] vom Grad < 3.

(b) Berechnen Sie das Kreisteilungspolynom ®39¢.

Aufgabe 31 (3 Punkte). Sei n € N. Wie viele paarweise verschiedene Zahlen a,b,c € {1,...,2n} gibt
es, sodass a das arithmetische Mittel von b und c ist?

Weihnachtsritsel (+3 Zusatzpunkte). Aus einem Beutel mit r roten und b blauen Perlen werden
zufillig zwei entnommen. Haben beide Perlen die selbe Farbe, so entferne man sie und gebe stattdessen
eine neue rote Perle in den Beutel. Haben beide Perlen verschiedene Farben, so entferne man die rote
und gebe die blaue zuriick in den Beutel. Wenn man diesen Prozess oft genug wiederholt, verbleibt
am Ende genau eine Perle im Beutel. Wie lasst sich die Farbe dieser verbleibenden Perle aus r uns b
ermitteln?

Hinweis: Es hat nichts mit Wahrscheinlichkeiten zu tun.

Aufgabe 32 (2 + 2 4 2 Punkte). Sei Z die Menge aller rationalen Polynome mit ganzzahligen Werten,
d.h.

Z:={ae€QX]|:a(z) € ZVz € Z}.
Zeigen Sie:
(a) Fir o, € Z gilt a+ p,af € Z.

(b) Die in [Beispiel 6.21| definierten Polynome ()k() liegen in Z fiir k € Ny.

(c) Jedes a € Z lasst sich eindeutig in der Form o = 72 ay ()k() mit ay € Z schreiben.

Aufgabe 33 (3 + 3 Punkte). Fir o = Yag, . p, X' ... Xk € K[Xy,...,X,] definieren wir die
(l1,...,l,)-te Hasse-Ableitung durch

coln kl kn k1 —1 n—ln
H )(a):Zakh_”kn<l1>...(ln)Xll L X e KX, X

Die Vielfachheit von x = (z1,...,x,) € K™ als Nullstelle von « sei die kleinste Zahl m(z) € NoU {co}
mit Hl) (2) = 0 fiir alle (Iy,...,1,) mit I} + ... + 1, < ma(z) (im Fall my(z) = 0 ist z keine
Nullstelle von «). Zeigen Sie:

(a) Fiir v # 0 gilt Y, c jon Mma(z) < deg(a)|[K|" 71

(b) Seic: K™ — Nound d € Nomit 3, pen (7771 < (777). Dann existiert ein a € K[X1,. .., X,]\

n

{0} mit deg(a) < d und me(z) > c(x) fir alle z € K.
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Aufgabe 34 (2 + 2 Punkte). Beweisen Sie die ,inversen Waring-Formeln

k

s
_ Pi’
Tk - “q; ‘7

17

(191,....k%)eP(k) i=1

fir K =Cund k € N.
Hinweis: Beweis von

Aufgabe 35 (2 + 2 Punkte).
(a) Berechnen Sie die Bernoulli-Zahlen Bs, . .., Bjo.

(b) Fiir welche n < 100 hat die n-te Bernoulli-Zahl die Form B,, = & mit z € Z7

Aufgabe 36 (2 Punkte). Offenbar ist die Menge M := Q \ {0} ein Magma bzgl. Division. Wie viele
Ergebnisse erhdlt man, wenn man 1: 2 : 3 : 4 auf alle moglichen Weisen klammert?

Aufgabe 37 (2 + 2 Punkte).
(a) Welche Muster besitzt (bzw. vermeidet) die Permutation (2,4,5,6,1,3) € Sg?

(b) Sei n > 4. Welche Permutationen in \S;, besitzen nur ein Muster?

Aufgabe 38 (2 + 2 Punkte). Seien n,k € N. Zeigen Sie
b n—1
k M . = g o
‘{(nl,...,nk)eN .;_lnz n} (k—l)’

\{<>z} (N =),

Hinweis: Betrachten Sie die Abbildung (ni,...,ng) — (n1,n1 +ng,...,n1 + ... +ng_1).

Aufgabe 39 (2 + 2 Punkte). Sein € Nund A C {1,...,2n} mit |A| = n + 1. Zeigen Sie:
(a) A enthélt zwei teilerfremde Zahlen.

(b) Es existieren a,b € A mit a # b und a | b.
Aufgabe 40 (2 Punkte). Zeigen Sie > 0%, $» = 1.
Aufgabe 41 (2 Punkte). Seien H < G endliche Gruppen. Beweisen oder widerlegen Sie k(H) < k(G).

Aufgabe 42 (2 Punkte). Bestimmen Sie die Automorphismengruppe des Graphen Vs LI Vs.
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Aufgabe 43 (2+2+ 2 Punkte). Bestimmen Sie die Baume mit Priifer-Code (1,2, 2, 3,3,3), (1,2,...,n)
und (1,1,...,1).

Aufgabe 44 (2 Punkte). Konstruieren Sie alle Biume der Ordnung 5 bis auf Isomorphie.

Aufgabe 45 (3 Punkte). Beweisen Sie, dass jede Folge paarweise verschiedener reeller Zahlen der
Linge n? + 1 eine monotone Teilfolge der Lénge n + 1 besitzt.

Hinweis: Fir eine Folge ay, ..., a,2,1 bilden Sie die Paare (o, §;), wobei o; (bzw. f3;) die maximale
Léange einer monoton steigenden (bzw. fallenden) Teilfolge ist, die mit a; endet. Anschliefend verwenden
Sie das Schubfachprinzip.

Aufgabe 46 (2 + 2 + 2 Punkte). Sei K ein Korper. Fir a = ) a, X" € K[[X]] sei
m(a) :=inf{n € Ny : a,, # 0},
wobei m(0) = inf & = co. Zeigen Sie:

(a) Fir «, 5 € K[[X]] gilt m(aB) = m(a) + m(B) und m(a + 5) > m(a) + m(5).

(b) Fiir o, f € K[[X]] mit 5 # 0 existieren eindeutig bestimmte J,y € K[[X]] mit & = v + ¢ und
(v = 0 oder m(8) > m(8)).
[

(¢) Fiir a, f € K[[X]] existiert genau dann ein v € K[[X]] mit a = B, falls m(a) > m(pB) gilt (dies
verallgemeinert [Lemma 4.8)).

Aufgabe 47 (3 + 3 + 3 Punkte). Beweisen Sie fiir alle a € C[[X]]:
(a)

0o © L (%
ky a®X\2
k=0 k=0

(b) Fiir n € N gilt
n o0
1 g/n+k—=1\
[T = oo (" e
k=1 k=0
Hinweis: Interpretieren Sie den Koeffizienten von o X*.

(©)

o0

1 oo kxﬁ
Il =2

Aufgabe 48 (3 Punkte). Sei a = > a, X" € C[[X]], k € N und ¢, = *"/*. Zeigen Sie

k 00
Y a(GX) =D apX™.
=1 n=0

S
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A. GAP-Befehle

Die meisten kombinatorischen Objekte lassen sich im kostenfreien Computeralgebrasystem GAPE]
berechnen:

Objekt Code

n! Factorial(n);

24 Combinations(A);
Variationen mit Wiederholung Tuples([1,2,3],2);
Variationen ohne Wiederholung Arrangements([1,2,3],2);

Kombinationen mit Wiederholung  UnorderedTuples([1,2,3],2);
Kombinationen ohne Wiederholung Combinations([1,2,3],2);

Sn SymmetricGroup(n) ;

(Z) Binomial(n,k);

<Z> GaussianCoefficient(n,k,X(Integers,"q"));

((Z)) NrUnorderedTuples(n,k);

[Z] Stirlingl(n,k);

{7} Stirling2(n,k);

P(n) Partitions(n);

Partitionen in ungerade Teile RestrictedPartitions(n, [1,3..2*n+1]);

Partitionen in ungleiche Teile RestrictedPartitionsWithoutRepetitions(n, [1..n]);
Partitionen in k Teile Filtered(Partitions(n),p->Size(p)=k);
Symmetrische Partitionen Filtered(Partitions(n) ,p->AssociatedPartition(p)=p);
p(n) NrPartitions(n);

P(A) PartitionsSet(4);

b(n) Bell(n);

o(n) Phi(n);

®, CyclotomicPolynomial (Rationals,n);

Faktorisierung in K[X] x:=X(Rationals,"X");; Factors(x~4+3%x~3-7*x+1);
B, Bernoulli(n);

n Fibonacci(n);

https://www.gap-system.org/
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Stichwortverzeichnis

b(n),
C, B

Cn, [69 [73]
D2na@
eXp(X%

F,, B0
GL(V
g(n),
a(n),

\_/

S
3
23
E

><“
=1

o
ENEX

99

w317
Sym( ), [l
Vi, [80]

XZEI A“

xlv .Z‘ ’

<n7

A
Ableitung,
n-te, [30]
Absolutglied, 24]
Apéry-Konstante, [65]
Anagramm, [7]
Anzahl
k-Zyklen,
Partitionen, [I5]
Partitionen in ungleiche Teile, [36]
Partitionen mit festem Typ, [16]
Partitionen mit groftem Teil k,
Permutationen mit Zyklentyp,
symmetrischer Partitionen, [36]
Aquivalenzklasse,
Aquivalenzrelation,
asymmetrisch,
Automorphismengruppe,

B
Bahn, [74]
Bahn-Stabilisator-Satz, [75]
Bahnengleichung, [75]
Baum, [87]
Bellzahl,
Bernoulli-Zahl,
Binet-Formel, [35]
Binomial-Inversion, 03]
Binomialkoeffizient, [4]
Binomialsatz, [6]
Binomische Inversion,

Blatt, [87]

Burnsides Lemma, [76]

C
Catalan, [69]
Catalan-Zahl,
Cayley-Formel,
Clausen, [67]

D
Diedergruppe, [72]
disjunkte Vereinigung, [3]
Division mit Rest, 51} [66]
Dobiriski-Formel,



E vollstandiger, B3]

Ecke, [82] zusammenhéngend, [82]

benachbart, Gruppe, [71]

Grad, abelsche,

verbunden, allgemeine lineare,
Einheitengruppe, [26] endliche,
Einheitswurzel, 53] orthogonale, [72]

primitive, [53] spezielle orthogonale, [73]
Enigma, symmetrische, 5]
Erdés-Rényi, triviale, [72]
Erdés-Turan, zyklische,
Erdés-Turan, 3§
erzeugende Funktion, [34] H

fiir b(n), Hall,

fiir p(n), Halskette, [76] [79]
Erzeugendensystem, Hardy—Rarganuj an,
Euler, Hasse-Ableitung, [30] [05]
Euler-Mascheroni-Konstante, [[3] Hauptsatz tiber symmetrische Polynome,
Eulers Pentagonalzahlensatz, [39] H%lberts Nullstellensatz, [5§]
eulersche p-Funktion, [J] leschhorn,"@ o
Eulersche Formel, Hockeyschldger-Identitét,
Exponentialfunktion, I

F Inklusions-Exklusions-Prinzip,
Faktorregel, 5] Interpolation,
gel, . .

Fakultit, [ 1rredu21b§l, 610
Faulhabersche Formel, Isomorphie

von Graphen, [83]

Fermats kleiner Satz, [66]
von Gruppen, [79]

Fibonacci-Folge, [34]

Fixpunkt, [ Isomorphieklasse, [79]
fixpunktfrei, [9] J
Foata-Transformation, Jacobi,
Frankl.ln, ) Jacobis Tripelprodukt, [42]
Funktionalgleichung
fiir exp(X), K
fiir log(1 + X), Kante, [82]
fiihrender Koeffizient, [9] kartesisches Produkt, [3]
Kettenregel, [30]
G Klassengleichung, [8]]
Gauf, [51] Klassenzahl,
Gaufscher Binomialkoeffizient, [32] Kleinschen Vierergruppe,
Gaufischer Binomialsatz, [33] Kombination
Geburtstagsparadoxon, mit Wiederholung,
geometrische Reihe, ohne Wiederholung, [6]
Gerade, [89] Kombinatorischer Nullstellensatz, 5§
Girard-Newton-Identitét, 59 Komponente, [82]
Glaisher, [94] Kongruenz,
Grad, Konjugation,
Ecke, Konjugationsklasse,
Polynom, [49] Kreis, [85]
Graph, 82| Kreisteilungspolynom, [53|
asymmetrischer, [85]
komplementérer, [83] L
symmetrischer, Lagrange, [74]
trivialer, Lagrange-Jacobi, [45]
Vereinigung, Landau,
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Laurent-Reihe, 24]
Linksminimum, [7]]
Linksnebenklasse,
Logarithmus,
lokal endlich, [20]
Lotto, [0]
Lucas, [68]
Lange
einer Bahn, [74]
eines Zyklus,

M

MacMahon, [70] 05
MacMahon-Wiirfel,

Magma,

Menge
endlich/unendlich,
geordnete, [20]
gleichmichtig,

Mercator-Reihe,

modulo,

Montmort, [9]

Multimenge,

Multinomialkoeffizient,

Multinomialsatz, [7

Muster, [70]

Moébius-Funktion, [20]
klassische, 22]

Moébius-Inversion, 21]
multiplikative,

N
Newtonscher Binomialsatz, [32]
Nicomachus-Identitét, [62]
Norm,
Nottingham-Gruppe,
Nullstelle, 9]

O

Ono, [42]

Operation, [74]
transitive, [74]

Ordnung
Element, [73]
Graph, 82|
Gruppe,

Ordnungsrelation,
lokal endlich, [20]

P
Parition
Teile,
Partialbruchzerlegung,
Partition
einer Menge, [T9]
einer Zahl, [I5]
konjugierte,
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symmetrisch, [30]
Pascalsches Dreieck, [f
Permutation,

fixpunktfrei, [9]
Polya,

Polynom, [49]

in mehreren Unbekannten, [56]

konstant, [49]

normiert, [49]

reduzibel/irreduzibel,
Potenzmenge, [3]

Potenzreihe, [24]

Inverse, [25]
invertierbar,
Norm,
Wurzel, [32]

Primfaktorzerlegung in K[X],
Problem der 100 Gefangenen, [13]
Produktregel,

Priifer-Code,

Priifer,

Q
Quotientenregel, [30]

R

Ramanujan, [£1]

reduzibel, 50|

Relation, [I5]
antisymmetrisch,
reflexiv,
symmetrisch,
transitiv, [I5]

Rogers-Ramanujan-Identititen, [47]

S
Sammelbilderproblem,
Schubfachprinzip, [f]
Schwartz-Zippel, [57]
Segner, [69]
Sekretarinnenproblem,
Simion-Schmidt, [70]
Skatkarten, [7]
Stabilisator, [74]
Stern, [85]
Stirling-Formel,
Stirling-Inversion,
Stirling-Zahl
erster Art,
zweiter Art, [I7]
Subbarao, [04]
Sudoku,
Summenregel,
Symmetriegruppe, [72]

T
Taylorreihe,



teilerfremd, [9]
Transposition, [T]]
trigonometrischer Pythagoras,

U
Umkehrfunktion, [29]
Unbekannte,
Untergruppe,

erzeugte, [73]
A%
Vandermonde-Identitét, 6]
Variation

mit Wiederholung, [] [7]
ohne Wiederholung, [5]
Verkniipfung,
Vieta,
von Staudt, [67]

w
Waring-Formel,

inverse, [06]

Waring-Problem, [46]

Weg, [82]

Wright,
Wiirfel, 8] [77]
Y
Young-Diagramm,
Z
Zahl
ganze, [3]
harmonische,
komplexe, [3]
natiirliche, [3]
Prim-, [3]
rationale,
reelle,

Zahlenschloss,
Zauberwiirfel, [7§]
Zentralisator, [B1]
Zusammenhangskomponente,
zusammenhingend,
Zyklentyp,
Zyklus,

disjunkt, [I1]
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